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A nagy harang.

S A bomlott óra ismét megállt. A bomlott 
óra alatt persze csak az osztrák alkotmá­
nyosságot értjük. Eicdeges tisztogatás és 
némi javítás után időről időre még íül le­
het huzni az órát, egy darabig kalapál is 
összevissza, a mutatók is forognak, úgy a 
hogy. de egy óra se telik bele és újra 
megáll. Most legutóbb Korber ur, a kit az 
udvarnál jeles órásnak tartanak, sokat tisz­
togatta, a kereket megigazította és a gépe­
zetet szépen megindította. De már aligha­
nem végén van nagy tudományának". A 
reichsrath ma és holnap tartja utolsó ülé­
seit és ismét lemerül az elnapolás mélysé­
ges éjjelébe. Elvégezhette szerencsésen 
mégis az ujonezozási törvényt, mert a 
csehek engedtek a többség többi pártjai 
esdeklésének és ezt az egy javaslatot ki­
vették az obstrukeziú zárja alól. De a kor­
mány minden egyéb terve irányában főn­
tartják kegyetlen tilalmukat, a nélkül, hogy 
ezért szolidaritásuk a többség többi párt­
jaival megbomolnék. Hogy Ítéli meg az 
osztrák kormány a helyzetet, annak jellein- 
zetes bizonysága, hogy mar a holnapi 
ülésen elvégezteti a delegáczió választását, 
noha fogadkozik, hogy májusra ismét 
összehívja a reiehsrathot. Csak a delegá­
czió legyen meg azonnal, mert hajh ki 
bizhatik abban, mi történik máju-ig a 
béke értekezésekkel, a reichsrathtal és az 
egész osztrák alkotmányossággal. Az üsz- 
szes kiegyezési törvényeket, a kvótái1' ndc- 
zést, az átutalási provizóriumot és minden 
irántunk való tartozását az osztrák kor­
mány tovább is rábízza arra a nagy harangra, 
mely a bomlott óraművel közvetlen kap­
csolatban van és minden szakadása után 
oly remségesen kong a fülünkbe.

Mit is bánjuk, hogy saját háztartásunkat, 
szerződéses viszonyunkat, időhöz kötött 
nemzetközi kötelezettségeinket szomszédok 
bomlott órája szerint kell igazítanunk.N.m, 
ez nem zavar meg bennünket! Hiszen 
Széli Kálmán a milyen gondviselésszerü 
államférfin, ehhez a megveszett órarendhez 
még junktimos .kalendáriumot“ is tudott 
alkalmazni.

Igen, itt van a nagyharang, a mely a 
mi számunkra pontoson kong: az a hires 
„császárpuragraíus:. Ez rendben tartja 
még az alkotmányosságot, a kiegyezési vi­
szonyokat, az egész monarchiát. Mar any- 
nyira meg is szoktuk, hogy szinte úgy 
nézzük, mintha a dolgoknak állandóan és 
tökéletesen szabályozott rendje volna. Ha 
idegen és tájékozatlan ember ma azt kér­
dezne, hogy Ausztriának és Magyarul szag­
nak mi az alkotmányos viszonya: aztinsz-

szük, egész jó lelkiismerettel lehet azt fe­
lelni, hogy a „Gesammt-Monarchienak“ 
van egy közös alkotmánya, melynek 
egyetlen, mindent magába foglaló tör­
vénye a ..Kaiserparagraf“. Nagyon felületes 
hazafiak ugyan azt kotyogják, hogy a esá- 
szárparagrafus az osztrák alkotmánynak 
egy szerves része, a magyar alkotmányban 
meg épen nem foglaltatik. Pedig épen meg­
fordítva áll a dolog. Ausztriában ez a csá- 
szárparagraíüs abszolút módon jut érvényre, 
mert az osztrákok nem akarják alkotmá­
nyos rendjükbe befogadni. Ellenben rniná- 
lunk a esászárparagrafus alkotmányos erőt 
nyert, mert mi értjük azt, hogy lehet ön­
rendelkezéssel idegen parancsokhoz alkal­
mazkodni. Igaz, azt hittük és azl hirdették 
nemrég összes államférfiaink, hogy a fi7-es 
közjog törvénye kizárja a császárparagrafust 
a közösség viszonyában. De egyetlen év 
alatt alaposan meggyőződtünk róla, hogy 
az egész 07-os közjogír k annyi a tar­
talma és érvénye, a mennyit a császárpa- 
rngrufus neki megad vagy megenged. A 
mi alkotmányos feladatunk épen annyi, 
hogy a .Kaiserparagraf“ elnevezésnek jó 
magyaros fordítását adjuk. S hála a ir.i 
zamatos, gazdag nyelvünk»-k, már eddig 
is egész sor tőről metszett magyar szóval 
iktathattuk be az idegen eredetinek jelenté­
sét törvénykönyvünkbe; olt van az egyol­
dalú rendelkezés, az önállóság jogi álla­
pota, a viszonosság kikötése. Széli Kálmán 
formulázó készségének és nyelvbeli pazar- 
só gának segítségével bizonyosan még bő­
ségesen lesz részünk ilyes egyenértékű kife­
jezésekben. Bizonyosan egész kis lexikonná 
fognak gyűlni, mely dicsérni fogja meste­
rét. Lesz még sok és nagy szükségünk 
az ilyen fordító és szótárkészitű gondvi­
selésre.

Bizony annak a nagy harangnak is, 
mely az osztrákok tartozásait irányunkban 
elvállalja, sokszor és sokat kell it.ég kon- 
gania. Vannak kiegyezéses formuláink, me­
lyek 1907-ig terjednek; vannak mások, me­
lyek 1904 re köteleznek: ismét mások, 
melyek beváltására már 1901-ben kerül a 
sor És itt van már félévi lejárattal a 
kvótadöntés és vele junktimos kapcsolat­
ban az átutalási törvény. Mindezekre osz­
trák részen az egyedüli jótálló a hires 
nagv harang, mely oly mélységes tompán 
kondul, valahányszor a császárparagrafus 
kötél mvglóuitja. Akadnak jámbor magya­
rok. kik ezt az érczliangot készpénznek 
veszik, és azt hiszik, hogy a császár- 
paragrafus uralma az osztrák népek ke­
gyetlen kínos állapota. De nyilvánvaló, 
hogy az osztrákok a császárpniv:vrafus al­
kalmazását a közösség terén nagyon kömé­
nyedén veszik. Ép az imént az osztrák 
németség vez.érlapja, mely most nagyon 
fáradozik az obstrukezió leszerelésén, szi­
vükre beszélt a cselüknek: nem íéinek-e 
attól, hogy az osztrák alkotmány állandó 
megbénítása végre is jó alkalom lesz a 
magyaroknak arra, hogy a gazdasági 
közösséget felbontsák. (Persze most be 
lehet vallaniuk, a mit előbb annyira tagad­
tak. hogy a gazdasági közösség nem a mi
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érdekünk, hanem az övék.) Hát ép az, 
nem fog ez a jó szó, a csehek most ép 
oly kevéssé félnek az ily eshetőség bekö­
vetkezésétől, mint előbb a németek. Ha ott 
tulnan egyáltalán hinnének az ilyen eshe­
tőségben. dehogy obstruálnának; észnélkül 
rohannának az alkotmányos megegyezésbe. 
De tudják jól, hogyha a császárparagra­
fus nekik láncz, nekünk a lánczon télül 
még korbács is. ügy gondolják: Eine feste 
Burg ist — unsere Hofburg. Bíznak ab­
ban, hogy a nagyharangva hárított váltót 
nem kell nekik beváltaniuk. Az abszolutiz 
mus a császárparagrafus mázával sem 
állhat soká a színen, az bizonyos. A reiclis- 
rathnak elvégre is vissza kell térnie és 
akkur épen a császárparagraíus adhat még 
módot arra, hogy a kiegyezést kedvük sze­
rint revideálják.

Az osztrák képviselöház épen mai ülésé­
ben hamarosan megcselekedle azt is, hogy 
Magyarország ellen intézett dörgedelmes 
kifulladások között egyhangúlag elfogadott 
egy indítványt, mely az állatforgalmi egyez­
mény megváltoztatását kívánja. Elég biz­
tató jel arra nézve, hogy milyen módon 
gondolják ott tulnan a kiegyezési törvénye­
ket kezelhetni. A császárparagrafus harang­
nak is sokféle lehet a rendeltetése és 
vigyázzunk, kondulhat az felénk még a 
vészharang rémes zúgáséival is.

Bu.df.pe5t, márczius 35.
. l't l i a le Oede.nbuvy.“ Az osztrák-magyar 

bankra sohase lehetett ráfogni, hogy valami 
nagyon magyar érzelmű. Ha a czinie úgy szól is, 
hogy „osztrák-magyar“, bizony nem egyéb az 
azért osztrák intézetnél, a melynek Magyarország, 
magyar törvény, magyar érzés egyszeriem Mikin. 
Az uj banktúrví nv értelmében ennek a dic-ő 
közösiigyes banknak a pecséijén az. osztrák és a 
magyar czimert egym s mellé állítva kellene hasz­
nálnia, hogy a teljes paritás ebben i- kiá'j-'zésre 
jusson. E törvényi intézkedést azonban a bank egy- 
altalaban nem méltatja magas figyelmére. Ma bekül­
dőitek huzz.■ el: egy I veiburitékul. a melyen rajta 
van az osztrak-magyar"bank pecsétje. A közepén 
hatalmas kétfejű sas, körülötte pedig ez a körirat: 
,, Oestt rrnrh isch ■ ungarische Bank, — Osstrak-ma- 
gyar bav.l\ — l'nvde Urdenburq.“ Magyar czi- 
mernek nyoma sincs, a magyar Sopron beívelt is 
Oedf.nbv.rg-ot hasznai az intézet, a mclylycl azon­
ban Yi-giv-vulahara mé-gi ■ r.,ak meg keiienu értetni, 
hogy .Magyarország nem pio.incziuja Ausztriának 
é= hogy a tisztelt banknak kutya kötelessége 
megtartani a törvényt, akár tetszik neki, akar 
nem. A kormány dolga volna, hogy ebben az 
ügyben eneigikusan intézkedjék, de hát lehet-e 
várni- energiát ilyen kormánytól, ilyen ügyben, 
lépést a kellejü sas ellen ?

Bonyodalmak a kormánypártban.
Az Jzoyciértés tint .-Itójál'!.

Széli Kálmán most már annyira ideges, hogy 
kezd rémeket látni. 0 volt az első, a ki észre­
vette, hogy a kormánypárt tagjai közű! „feltűnő* 
sokan iratkoztak fel szóié.;,a a fuldmivelésűgyi 
budget tárgyalása alkalmából és lelkeljen menten 
megszülemlett a gyanú, hogy a sajut pártjabeliek 
akarnak ellene — obstruálni.

Erre a sülét gyanúra tán az. adott okot neki 
első sorban, hogy a feliratkozott sz.únokok nagy 
része olyan kormánypárti, n kiben S MI Kálmán 
nem mer feltétlenül meghízni. Nosza hát, egy 
neuraszthénias ember rgé-z rettegésével ana a
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gondolatra ébredt, rögtön, hogy azok a képviselők 
tisztáin csak azért beszélnek, hogy elhúzzák a 
költségvetési vitát és hogy megbosszantsák 
őt, jól tudván róla, hogy nagyon óhajtaná, 
ha már vége volna az egész budget-targya­
lusnak.

Szegény, ideges Széli, nyugodt lehet a kor­
mánypárti obstrukezió miatt. Ilyenféle szándék 
nincs meg a pártban. Azok a képviselők egysze­
rűen csak azt akarják tenni, a mit parlamenti 
nyelven „hasabeszélés*-nek hívnak. Mert hát íöid- 
mivelö ország vagyunk és a t. ez. választó': na­
gyon jó néven veszik a kormánypárti képviseld 
úrtól, ha a földmivelési lárcza alkalmából elmondja 
a gazdák óhajtásait, panaszait.

Hát obstrukcz.ióról szó se lehet ugyan, de azért 
szegény Széli Kálmánnak elég oka van rá, hogy 
ideges legyen. Mert a kormánypártban ngy össze 
vannak gabalyodva az állapotok, hogy miniszter- 
elnök legyen, a ki az ilyen zűrzavarral szemben 
cl nem vesz.ti a hidegvérét.

Hogy hová fog ez az összegabalyodottsúg, ez a 
zűrzavar vezetni ? Bizony azt Széli Kálmán maga 
is nagyon szeretné tudni. Egyelőre csak annyi 
bizonyos, hogy a miniszterelnök egészen elvesz­
tette a fejét és gyámoltalanságában, teheíetlensé- 
geben kipked-kapkod ide is, oda is, a nélkül, 
hogy tisztázni tudná a helyzetet. Mert, ha a volt 
nemzeti pártot akarja beczézgetni, felzudul a 
puuiilus Banífyanns. És ha meg Bunfl'yék kegyét ke­
resi, a volt nemzeti párt néz rá sanda szemekkel. 
Ha Horanszky felé fordul, attól kell tartania, 
hogy Szilágyi Dezső robbantja föl alalia az aknai 
és ha Szilágyit akarná miniszternek kinevezni, 
akkor meg tloránszkyék haragudnának meg rá.

Ilyenformán folytonos, kinos lavirozás az ő 
élete, mosolygó arezot kénytelen mutatni erre is, 
arra is, pedig bizonyos, hogy legjobban szeretné 
pokolba kergetni az egész, parlamentet, legfuképen
pedig a tulajdon pai lj: I. 
denl.i gyanús neki, a ki é 
választásokat lehetne c- 
nagy akczióhoz nincsen 
i..u ír is, mert nincs i 

hatarozottsa 
kétes, il z• Y

a hol most már min- 
1. Igen. igen. ha uj 

lalni! Csakhogy az ilyen 
meg benne a mersz, 

cg benne a kellő erő és 
üsodszor pedig, mert legaiább is 
I sztá i can p igne oh an ered­

mény nyel vvgződnvk-e. a minőt az ű remegő, 
gyanúval és ke.evusé^gel eltelt szive óbajt.

Hát akárhogy fenyegetőd ik i- nélia-néha cgy- 
cgy kormány parti lap az uj választások mumusá­
val, de bizonyosan tudjuk, hogy Széli Kalman erre 
egyelőre gondolni se mer komolyan.

S Így hat folyik a kinő hoiorás tovább, Szeli 
Kalman hitegeii ezt a frakcziói is, azt a frakeziót 
is, tartja mézes-mázas Ígér > szóval, n ivolhogy 
qui habet tempus, babét vit; m.

Csak az a baj, he v a különböző kormány­
párti árnyalatok immár nem bíznak túlságosan a j 
miniszterelnöki Ígéretekben és 1 gyre erélyesebben 
kezdik követi Ini, hogy hadd ugorjuk ki hat végre 
a bokorból a nyúl.

Hogy mennyire ősszegabalyodottak az állapo­
tok a kormánypártban, arról hadd szóljanak az 
alábbi dolgok:

(Julin<>• Gyula állanitilkúr.
Föltétlenül megbiznutó részről mint bevégzett 

tényt küzíik velünk, hogy Guiltier Gyula képviselő 
beingni államtitk'.rrá fog iinetczMui.

Gullner tudvalevőleg a nemzeti párt tagja volt, 
s az ó kinevezletése as első positiv eretbm't y, 
melyet a nemzeti párt ki tudott vívni m

Meg kellett csinálnia Szélinek a dolgot, mert a 
nemzeti partiak kezdtek nagyon türelmetlenkedni. 
Hogyne 1 Ők telve voltak várakozással, bármeny­
nyire hangoztatták is a volt nemzeti part közlö­
nyei u múltkoriban, hogy ők minden uh.gondolat 
és minden igény nélkül léptek be a szabadelvű 
partba, tisztán és egyedül csak azért, mert egé­
ren azonosoknak érezték magukat a Szélt Kál­

mán programmjával.
Nos. ezek az igénytelen és minden utógondolat 

nélKül való politikusok mégis > agyon csalódottak- 
nah orzli: #,«/.- 'hat és zúgolódva, türelmetlenül 
kezdték kérdezgetni:

— Hát mi lesz már? Mikor kapunk már tár­
ozót? Mikor lesz már miri der Horánszkyból» 
vagy ílúdossyból, vagy Apponyiból?

I!vy darabig Széli csak tudta őket tartani szó­
val és azzal a nagyfokú szeretetreméltösággal, 
mely egyéniségét oly előnyösen jellemzi, biztatta 
őket:

■— Türelem, türelem, most nem engedik árvi­
szonyok I No nehezítsétek meg a helyzetemet! 
Várjatok és bízzatok 1

De utóvégre is belátta, hogy a ssó már ram 
eVg, logy a nemzeti párttal: znaolódását elesittifsa, 
tHrclmákostya’;ct csillapítsa és hogy valami uton- 
módon ^be kell tömnie a szájukat“.

És ezért nevezteti ki hát Gullner Gi 1 állam* 
titkárrá, belügyi államtitkárrá, ha már az adott 
viszonyok kóz.t minisziert nem nevezhet is ki a 
volt nemzeti párt kebeléből.

A Szilágyi esze.
Nem, minisztert nem nevezhet ki a nemzeti 

pártiak közül. Azok kötik magukat hozza, hogy 
valiui (lyukuk kapja meg a belügyi tárezat, más 
Iarczaru cgyáitalaiian nem is rétiéi;Iáinak ez idő 
szerint.

Pedig ennek az óhajtásnak a teljesítése merő 
leh ■ Széli Kálmánra nézve.

Mert írni szó'n • hozzá Szilagyi Dezső, a halál­
láa nagyeszű, az erős, a kinek most nagyon 
sok a hive ■ ki rni mypárti laborban ?

Oh, Szilágyival nem lehel csak nay könnyedén 
v'élezni, nem I izoi v 1 Először i , o nem hagyja 
magát, másodszor meg az eszére, ;rr t a szia;» 
félelmetesen nagy észre, még szüksége lehet 
Szélinek.

Mist hat júniusban lejár a kvóta. Az osztrák 
j zűrzavarok miati, ««« lehet, a halcauhetes a: p 
I est Urges revizi i/a rál,k szükségessé s a mikor ilyen 
i nagyimitossagu közjogi dologról van szó. lehet-e 
i nélkülözni a Szilagyi Dezső tudását, tapasztaltsa- 

gát, okosságát ?
És aztán számolni kell a Szilagyi hatalmas be­

folyásával is. Ma, a mikor a nemzeti partiak 
gyors előrenyomulását ros=:. szemmel nézik az 
egy :;ori di--..luu-tx i-, olyannyira, hogy egészen 
itsszckocucssór„ i régi kormánypárttá, ma Szi­
lagyi kömm n . - múlhatna olyan felfordulást, hogy 
azt..n igazan von maradna »«.is halra, minthogy 
x.í'í jiloszíusS'i az országúéul*st cs uj vaíasziáso-

un k. I tó 
I

«al csináljon.

Uj választások nem lesznek.
De uj választásokat Széli non c.-i>. Ihat, nem 

mer csinálni.
Nem azért, meri fölötte kétes, hogy az ered­

mény nem olybá gin ;:.Ina-e, hogy az ú pozicziója 
aztfn 1 'sun tarthat..tlam.á v.dj.'-k.

Mert tudnivaló, hogy az uj választásokkal Széli 
-őrben is azt rnMozna. l.ouy kibuktassa a

Pére Didón.
A lapok néhány sorban vettek csak tud imáét 

arról, hogy Henry Didón Toulouseban hirtt icn 
meghalt. Átsiklottak e híren, mintha nem is egyik 
legkiválóbb szellem hunyta volna le őrökre a 
szemét s mintha Didón nem jelentett volna 
egvebet a czivilizáczió történetében, mint egy nevet 
és egy könyvet.

Renan „Jézus élete* után. mely l$G3-ban 
hagyta el a sajtót, huszonhét évig folyt a barcz 
a könyv körül, a nélkül, hogy dűlőre jutott volna. 
A Collégé de Fiance kathedrajat, melyet Renan 
elhagyni volt kényíeien. a császárság után ismét 
elfoglalta s minden jel arra mutatott, hogy 
Eugenia távozása után a harmadik köztársaság 
egészen Renan szellemében nevelkedik. Minden 
munkának, mely Renan ellen Íródott, pamphlet 
jellege volt, mely csak a napi szenvedélyek nyo­
mása alatt látott napvilágot s ép azért a szenve­
délyek lecsillapodása után elveszítette minden 
jelentőségét. Ekkor egv egyszerű dominikánus, a 
ki vasát naponkint a Madeleine-templom katedrá­
járól szokott bitszónoklatot tartani, odaáll! az 
ecclesia imlitans élére s Fiavigny-sur-Osezainben 
megírta „Jézus Kriszlus^-ról azt a könyvet, a 
mely véget vetett Renan egész túlhajtott kul­
tuszának.

Renan és Didón képviselik a XIX. század egész 
szellemét s nehéz volna eldönteni, hogy a kettő 
közül melyik a hatalmasabb szellem. Egyik sem, 
mert mind a kettő. Amaz egész dölyffel irta meg, 
„hogy egy világosan gondolkodó ember sohasem 
talalt megnyugvást abban, hogy a gondolatait 
symbolikus képekbe burkolja,“ emez pedig a 
„credo“-! hirdette egész rövidségében. Vitairat 
mind a kettő, a nélkül, hogy egyik is erősebb 
volna a másiknál. Renan a megváltót, „mint egy 
bibliai idyliicus történet hősét“ mutatja be, Didón 
mint „láthatatlan istent látható emberi alakban.* 
Amaz arra a conclusióra jut, hogy „minden szá­
zad hirdetni fogja, hogy az emberek közt nem 
született nagyobb Jézusnál“, emez pedig János 
evangélista szavait fogadja el: „higyjétek, hogy 
Jézus isten fia.“

Ha a hit a rationalizmussal ellenkezésbe jut, 
mindig a hit az erősebb, ideig óráig tán győze­
delmeskedik az utóbbi, ezerszámra toborozza

rövid idő alatt a híveit s a haverban szenvedé­
lyesebb, a térítésben lelkesülőLb, de a kitartásban 
gyengébb. Minden forradalomnak közé; jellem­
vonása ez, s lícium egész tanítása forradalmi jel­
legű a forradalmai; nandun erényével ez bür.vvel 
együtt. Csak Francziaországban láthatott napvilá­
got, a nagy ellentétek hazájában, s Renan r.u.kül 
ép oly hiányos lett volna a második császárság, 
mint lett volna Hugo Victor nélkül. Hozza talló­
zott a modern romantika aranykorához, mint 
XIV. Lajos korához a paróka, ue nem volt több 
jelentősége, mint emennek. Divat volt, mely az 
idő múltává! kezd érthetetlen lenni, sőt utóbb 
mar azt sem képes az ember felfogni, hogy vala­
mikor miért csüngött rajta annyira. Ha Renan 
ma írná meg a könyvét, nem keltene feltű­
nést, sót valószínű, hogy ma Renan nem is irta 
volna meg. Ez a könyv csak a második császárság 
Parisában láthatott napvilágot, mint Didón könyve 
csak az istentelen harmadik köztársaság ulati. 
Mind a kettő reakeziót jelentett; amaz Eugénia 
és a bigott udvarral szemben, emez a harmadik 
köztársaság túlzott, és kiabáló rationalizmn.aval 
szemben. Mert mind a két korszak telve volt ha­
zugságukkal. Annak hitbuzgalma volt hazug, en­
nek istentagadása. 11a ez egyébből nem tűnnék 
ki, nyilvánvaló lesz abból az óriási hatásból, me­
lyet mind a két könyv tett megjelenése pillana­
tában. Ha véletlenül megfordított sorrendben 
Íródtak volna, Didón nevét ma ép oly kevéssé 
ismerné a világ, mint Renam'd : ha nem Fran- 
cziaorszagban jelentek volna meg, nevüknek va­
rázsa alig hatotta volna túl hazájuknak határait.

Nem a könyv maga hatott Didonnál sem, Re- 
nannál sem, hanem a franczia szellem, a mely a 
nevelő szerepét játsza a világban. Minden institu- 
czió franczia szűrőn áthatolva fogadtatott be, 
kezdve a császárságon, mely Rómában született 
meg s mégis Nagy Károly révén reczipiáltatott, 
végezve a parlamentáris kormányformán, melynek 
Anglia már -zazadokkal azelőtt szabadsagai, jog- 
egyenlőségét, mindenét köszönhette s mégis csak 
akkor lett ideálja minden európai politikusnak, 
mikor azt Francziaország elfogadta.

Renan kiinduló pontja már hamis, s a symbo- 
lumok létjogosultságának tagadasa az, a mely 
tanításának psychologiai alapját rabolja el. A 
végtelenség, mely az emberrel szemben all. s az

élet nagy titka, olyan két kérdés, a melyet az 
ember még • -uk felfogni sem tud ma-ként, mint 
képletesen. Még ha Renannak a vallások fejlő­
déséről szóló tanai elfogadjuk is, lehetetlen a 
misztic/izmus varázsától szabadulnunk, s lehetet­
len metafizikai szükségleteinkvc jobb megfejtést 
találnunk, mint azt, a melyet az Éj Testamentom 
ad. És csak úgy, a hogy adni. Mikor Didón azt 
mondja: „A Cjedu a hívőnek elug arra, hogy 
belőle éljen“ akkor nem szabad arra gondolnunk, 
In gy ezt egy dominikánus hitszónok mondja, 
hanem arra. hogy egy nagy psycholugus, s az 
emberiségnek nagy nevelője, líenannak az em­
beri lélek művelődésére nem volt hatása, s jó, hogy 
nem volt hatá.-u. Mert még abban az esetben is. 
ha elfogadjuk valónak es helyesnek a nagy Na­
poleon mondását, hogy a világrend fenturtusára 
többet tesz egy bőrtönur, mint a római papa, a 
mi kút ültjeiül annyit tesz, hogy az emberek job­
ban léinek a büntetútürvénykúnyv tilalmait meg­
sérteni, mint a vallás tanításait, szóval, ha nem 
vonjuk is kétségbe, hogy az államok megélhetné­
nek vallás nélkül, lehetetlen ezt, mint érvényes 
szabályt elfogadni az egyes emberre. A vallás 
nem arra kell az emberi léleknek, hogy ne öljön, 
ne raboljon, ne csaljon, ne lopjon, hanem azért, 
hogy létezésének nagy titkára megtalálja azt a 
megnyugtató választ, mely nélkül a lelek egyen­
súlya dőlne meg. Ezért a „credo“ nem betető­
zése a dogmáknak, hanem alapja, kiinduló pontja, 
létfeltétele, tintásuknak titka, s u bölcseségek böl­
cs esége.

Mindezt el lehet mondani a nélkül, hogy az 
ember az ultramonlanizmus vádját vonna magára. 
Hisz benn élünk a felekezetien uhumban s egészen 
jól érezzük magunkat. Maga Voltaire is, a kire 
pedig mindent inkább rá lehet fogni, mint valami 
nagy hitbuzgalmat, templomot épitíetett szülő­
városának. „Deo errexit Voltaire“, ,,az Istennek 
építtette Voltaire“ felírással, s ez a cynikus fel­
írás, a mely bibliai mondásra szánt helyen állt, 
elég czáfolat mindazoknak, a kik ebben a tem­
plom-építésben többet akarnak látni, mint a 
mennyi az valójában. A nemzetiségi alapokon 
létesült államok egészen jól fejlődnek, s virágoz­
nák a nélkül, hogy a vallási alapokon fennállt 
társadalmi rend után ma bárki is sóvárog­
nék. A középkorban, a reiormáczió előtt,

képzelbetellen volt felekezelen kívüli ember, ép 
úgy, mint ma képzelbetellen a ki egyik aljúmnak 
sem volna polgára. Akkor a valamely v.u! ; : le­
kéréshez való tartozás volt a világrend alap ja, 
ma pedig az, hogy mindenki valamely államnak 
polgára. Ez. azt latszik bizonyítani, hogy a vallás 
elveszítette végi erejét, mert nem köti többé j 
olyan kapcsolattá1 össze az embereket, mint kö- | 
lőtte hajdan. Ez azonban tévedés. A felekezeti 
kapocs nem egyenlő értelmű a hittel, ma. i li­
kőr látszólag a hitélet kevé.-bbé intenzív, sokkal 
erősebb, mint volt a XiX. szazad bármely kor­
szakában. A felcke/eten kívüliség első sorban 
nem a felekezeti k ellen, hanem a iélekcz.eten d- 
vüliek ellen szól. Mert akkor, mikor a keres - 
tuny, a mohamedán, a budiiisía vallások közül 
mindegyik száz meg száz millió Ilivel szám­
lál, akkor az a néhány ezer felekezelen kí­
vüli ugyancsak nem bizonyít semmit. Az álla­
mok törvénybe igtatják, mert a felekezeti kény­
szer ellenkezik a hitelei igazi lényegével, de hciole 
nem szabad semmiféle konklúzióra következtetni. 
Mert az a leivad afrikai néger, vagy az. a félvad 
papua, a ki bálványait imadju, abban a tiszteiéi­
ben, melyet fétiséi iránt tanúsít, elavulja, hogy az 
ú lelkének vannak metafizikai szükségletei, melyek 
kielégítés, megoldás után sóvárognak. A blukeze- 
len kivid álló embernek ilyen szükségletei nin­
csenek s ez nem a fejlődésnek magasabb, hanem 
dekudáltabb lokál mutatja. Az a tanít.is, hogy a 
tudomány kiöli a hitet, merő abszurdum. A Hit 
mindig csak ott kezdődik, a hol a tudás végződik, 
s miután a tudományuknak határa vajmi hamar 
véget ér, nem képzelhető olyan ember, a kinek 
metafizikai szükségletei ne volnának, feltéve, hogy 
egyáltalán szokott gondolkodni. Mihelyt pedig 
gondolkodásában eljutott ahhoz a ponthoz, me­
lyen minden emberi tudás véget ér, eljutott a hit 
kezdetéhez, akár bevallja ezl, akár nem. Miután 
pedig jobb, szebb, okosabb megoldást a végte­
lenség nagy titkára találni nem tud az ember 
annál, mint a mely az egy istent hivő vallásokban 
le van fektetve, küzelfekvö az a feltevés, hogy a 
felekezelen kívüliség nem egyéb póznál és alfek- 
tácziónál.

Didón könyve ép ezért még Renan könyve 
után sem anachrouizmus, hanem egy szükség volt. 
Didón nem egy könyvet irt, hanem müvével egy

jó cselekedetet vitt véghez. Vitairat ugyan, de 
légvveréi néikf.’, s nem ejt sebeket.

Didón meg< . derüli, hogy minden érző és gon­
dolkodó er: bur egv babérágat tegyen le = ójára, 
mert egyik legnagyobb nevelője volt ő az embe­
ri-' snek. 1 egyik 1 «ragyogóbb szellem, melyet a 
XIX. század felmutat.

Bér nőt Ottó.

AZ ÁLDOZATOK.
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Aztán meg igazán kiváló müvei akart Írni, nem 
pedig olyan éretlen, gyalulatlan elbeszéléseket, 
mint a milyeneket eddig pénzért irt. A jövő ter­
vei tarkán zsibongtak Vmegin fejében.

- - A házasság után rögtön külföldre utazunk 
és legalább egy évig maradunk ott, hogy Európa 
legszebb részeit megismerjük. Aztán Pétervárra 
meg'ülik lakni, a saj.il, csinos, középnagyságú 
házunkban, a melyet veszek és magam rendezek 
be angol Iliben. Az egyik szárny az enyém lesz, 
bog 1 ott dolgozhassam. . . . Nyáron és őszszel 
küllőidre megyünk. . . .

Mig Így tervezgetett, nem felejtette el a jótette­
ket sem. Megjavítja a munkások helyzetét neje 
aranymosóiban, és ügyes emberi kulit oda. Az 
éhin-uga akiiek pénzt adományoz. . . . Az első 
perc/.ben százezer rubelt gondolt, de aztán meg­
állt ötvenezernél — az is elug. Irodalmi alapít­
ványra huszonötezret ad. ugyanannyit adományoz 
a felsőbb női tanfolyamok szamara és évenkiot 
néhány egyetemi hallgatót és Jiaiigatónöt alapít­
ványokkal segélyez.

— Mégis csak nyugodt az ember lelkiismerete 
— gondolta Vincéin — ha másoknak is adunk 
gazdagságunkból.... A félelem pszihológiája.... 
Nem hiúba tesznek nagy alapítványokat az olya­
nok, kik leszedték a tejfölt, és a/.tan olvassak az
újságban a dicsériádákat..............Loptak, raboltak,
aztan néhány morzsát ejtenek le az asztalról, éj 
övük a hala.'. . . Nagyon hízelgő !

Csinos, karcsú, elókeiöen öltözött hölgy jött 
vele szembe és felkeltve figyelmét, jövendőbeli 
nejére terelte gondolatait.
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Bánffystákat. Igen ám, de van egy nagy bökkenő, 
ft. Banffusták csaknem egytől-egyig helyi embrrek az 
> kerületeikben, a kik a legutóbbi időben kü­

lönös gonddal művelték a kerületeiket, sőt min­
ién! elkövettek arra nézve is, hogy más kerület­
ben is előkészítsék a talajt és aj választások ese­
tére még az eddiginél is nagyobb számban vigyék 
be a házba híveikéi.

Pedig nem ezt akarja Széli, nem ezt. 6 sze­
retné, ha a populus Banff} anusnak a magját is 
kiirthatná a parlamentből, de teljes tudatában 
van annak, hogy ezt a czélt nem érheti el, annál 
iS inkább, mert a minapában megsúgtak neki, 
hogy bizonyos lipótvárosi körök, a melyek nem vol­
tak hajlandóak banketten ünnepelni a Szé l-kor­
mányt, nem riadnának vissza attól se, hogy uj 
választások esetén pénzbeli támogatásban részesítsek 
a régi kormánypárti emberek választását.

Es mert a hatvanhetes alap is ugyancsak kezdi 
magát lejárni és mert meg van a kúriai bírásko­
dás is, számolnia kell Szélinek azzal a kétségbe- 
tonhalatlanul biztos eredménynyel is, hogy az uj 
választásoknál a függetlenségi és áS-as Koseuth- 
párt jelentékenyen megszaporodnék, tudvale\ ő do­
log lévén, hogy az Alföld becsúieies magyar népe 
szive szerint, lelke szerint rendületlen ni ve a 
Kossuth-pártnak, és ha a választásoknál lehetet­
lenek lesznek azok az alávaló eszközök, melyeikkel 
csináltaK a választásokat a múltban, úgy sok 
olyan kerület lóg a házba függetlenségi képvise­
lőt küldeni, a mely eddig mindenféle visszaélés 
mindenféle gyalázatos presszió és vesztegetés ha­
tása alatt kormánypárti képviselőt „választott-'

Es a mikor most szó van az vjonczlétszám 
erős felemeléséről, nem kívánatos Szélinek, ho 
egy, még az eddiginél is erősebb ellen ékkel álljon 
szemben, a mely a közösügyes javaslat ellen 
leghevesebb harezot nagyobb sikerrel folytathatná 
mint a mai kisebb létszám mellett.

Hát ezért nem lesznek uj választások.

7Vlassics és Száll.
Az Egyetértés hónapok előtt megírta, hogy 

Wiassics Gyula nem maradhat meg valb.s 
közoktatásügyi miniszternek. Nem mar, dinit meg 
azért, mert a Varga Ottó ügyében követeli eljá­
rásával az udvarnál neheztelést kelteit, » nem
maradhat meg azért, mert a brassói iskola ro- 
í; ániai szubvencziója, valamint a kaih. autonómia 
kérdésében nem ért egyet a miniszterelnökkel.

Ezt a hitünket czáíoiták, s félhivatalosan kije­
lentették, hogy a miniszterelnök és Wiassics Gyula 
közt semmi elvi differenezia nincs.

Megengedjük, hogy ez igoz. Beismerjük, ho^y 
tévedtünk. A differenezia nem a ressort-imnh/ ler 
és a premier közt támadt, hanem a rer~- 
miniszter és ama felsőbb tényezők közt. melyek a 
magyar kormány-politikái, Széli Kálmánnak 
hiányozván minden energiája, úgy föl-, min. le­
felé ma igazgatják.

A brassói paktumot Goluchowski csinálta meg. 
Széli Kálmán csak egyszerűen magara vállalta 
annak végrohojtását, a minthogy egyáltalán min­
dent magára vállal. Wiassics természetesen állást 
foglalt a romániai kultur-invázió ellen, mert hiszen 
ennek a megengedése egyenesen dezavualta ű. 
az ő Írásban, hivatalos pecséttel és számmal ki­
adott, tehát el tagadhatatlan rendeletéit. Hogv 
dezavuálta a törvényt is. arról nem szólunk, mert 
az manap melleke?. Wiassics tehet szót emelt, ae 
hasztalanul, mert Széli Kálmán igére1 et leit a 
külügyminiszternek. \\ lassies iehaí a mini--.tel­
el ök, illetőleg a külügyminiszter altat tieza- 

VuáUulott.
Jött azután a katli. autonómia kérdése. Wiassics 

ebben is megjelölte a maga álláspontját abnun a 
két leiratban, melyet az autonómiai kongresszus­
hoz intézett. Megmondta ezekben, hogy csak oly 
autonómiát fogadhat el, mely a legtöbb kegyúri 
jogot, mint az alkotmányosan te-vjó» 
által gyakorolandó uilainhatalmi 
tásba. Hornigék és Lgron k

értelmezik a legfőbb kegyúri jogokat. Ők azt a 
király személyes jogainak tekintik, melyeket al­
kotmányos ellenőrzés nélkül, tehát a minisztérium 
és a parlament ingercncziaja kizárásával gyako 
rolhat. S ez az álláspont jutott érvényre a később 
tartott pü^»0ki koníerenczián is.

Széli Kalman, úgy látszik, ebben sem értett 
egyet Wlasich-csal. Erre vall, hogy Horánszky, a 
miniszter-jelölt, tette meg az autonómiai kon­
gresszuson az indítványt, mely szerint a kalh. 
küldőitek s a felség, valamint a kormány és a 
püspöki kar közt uj tárgyalások kezdetniük. No 
hát ez nem jelenthet semmi egyebet, mint deza- 
vuálását a VVIassich f nnebb említett két leiratá­
nak, melyeknek egyképen kellett volna a kor­
mány és a íelség nézeteit és szándékát ki­

fejezniük.
Ha ilyen körülmények közt Wlassich Gyula 

ideges lett, abban semmi csoda. Sőt az is termé­
szetes, hogy nem maradhatott többé miniszter. 
Minthogy a kormánypárt ez idő szerinti viszonyai 
lehetetlenné teszik, hogy Széli Kálmán a kabinet­
jét kiegészítse, ezért Wiassics formális föbnentése 
eddig elmaradt, de ő de facto már két hónap óta 

nem miniszter.
Beteg, valami osztrák fürdőn van, gyógyiliatja 

magét s a vallás- és közoktatásügyi budget tár­
gyalására sem tér haza. Hogy helyét nein töltik 
be, tisztán az az oka, mert Széli K Imánnak 
szüksége van olyan emberre, a ki parlamenti ad- 
herencziával rendelkezik, ilyet pedig nem kaphat 
most, mikor a kormánypárt egyes frakuziói a leg­
ádázabban gyűlölködő ellenfelek.

Ez az igazság ebben a kérdésben, a félhivata­
los Lúd. Tud. pedig, ha jól megolvassuk, ugyanezt 
mondva, ezt Írja :

Ma egy n. piU'P ismét foglalkozik dr. IVlassics Gyula 
vaiias és közoktatásügyi miniszternek állásával. Eddig 
azt beszelték, bogy a miniszterelnökkel való vélemény 
különbség miatt fog a miniszter távozni áll-,sáról. mo«t 
pétiig egyéb okot találtuk erre. A «Budapesti Tudósitó»- 
C rk a legilletékesebb helyről szerzett értesítése szerint 
=,.m az egyik, sem a másik ok nem forog fenn, és a 
Wlas-ics miniszter távozásáról szóló hír "gesz terjedel­
mében az utolsó szóig tiszta koholmány. Dr. Wiassics 
közoktatási miniszter tisztán egészségének lielyreathtasa 
végett tartózkodik M. raliban egy szanatóriumban és b ír 
egészségi állapota folyton javul, még sem érzi magul 
annyira" jól, hogy tárcsája tárgyalás ira haza jöhetne.

Budapest, anárc: tins 15.
Választási mozgalom.

mnijyp. ríja m.-., romt n- küi 
o grt f Natívatiy uradalmak 
(öl* üi. VaDCs'-' ma mondott 
ut«.na Beits János, a kerü. 
el a vála?ztókló'.

A rudnii: L'-ríiM kor- 
k táviratozz .k, dr. Fa ne sót, 
iga/gatójil l'p'utle löl je- 

ei program luucszeoel vs 
A volt képviselője búcsúzott

Zabszi-litda ét, inkompatibilitás. Tudvalevő do­
log. hu;: j C'jrufi Gaboren, az eneoz-ki vezet l 'rfiun khüI 
• kormánypártnak egy tagja, Barcsai/ Domokos kép* 
AsáCj tí sz.uilh a katonai kincstárnak zabot. Különböző 
hírlapi u '• 1 ’ a 1 koza* a;ban ti maga is teljes nyntsaggal b 
ismerte ez: a szállítási viszonyt. Egy mar;:.maros vríi 
lakos, r.v?zer:nt Korrács I-tvan, ma a képviselőhöz 
elnökéhez intézett levelben b-jHentette, hogy a képviselő 
géggel való összeférhetetlenség esete forog fönn Daresay 
l) .;uokocru r.ézve, mint a ki d nyilatkozatai szerint 
is a hadügyi kincstár részére takarmányt szállít.> A ház 
elnöke rzt a hejelent--I tovúuLi eljárásra, a házszabályok 
; ; '»• in-éhen, át fogja tenni <z összeferhrtetlenségi hízott 
sitphoz. a mely mkulmasmt az Lgron Bíborra vonat* 
koró bejekntcseí.kel együtt intézi el ezt az ügyet is.

Közéletünk.
0 A szabad hez- um egvpaül ? tudvalevőig a felnőtte

maga áll ennek a mozgalomnak az élére, mert tudja, 
hogy az 6 szava nem elég erős. Hanem felhívja az 
ország kaszinóit, hogy azok vegyék a dolgot kezűkbe. A 
budapesti nemzeti és országos kaszinóktól pedig azt várja, 
hogy azok fognak előljárni a jó példaadásban, 3 meg­
nyerik az ország összes társadalmi egyesületeit.

Ez a szabad liczeum igazán oly tartózkodva, erejét 
tűi nem becsülve, fog a feladathoz, s annyira fukar­
kodik a frázisokkal, hogy szinte meglepi az embert 
ebben a szép hazaban. Még az is megvehetik — akárki 
mit beszél — hogy eredménye lesz a fellépésének.

Ha ma nagy nemzeti mozgalmat akarunk valamely 
czél irányában indítani: úgy azt legsikeresebben a ka­
szinók utján élhetjük el. Oly egyszerű és világos igazság 
ez, hogy csak ki kellett mondani 8 azonnal tisztában 
vagyunk vele.

A politika összes tényezői diskredidálták magokat, s 
elveszítettek a tekintélyüket, még'a politikai téren is- 
Annál inkább a társadalmi dolgokban. Sem a kormány, 
se a megve, se a hatóságok nincsenek ma abban a 
helyzetben, hogy nagyobb hullámokat verjen az általok 
indítandó mozgalom, ha mindjárt a hazai ipar érdeké­
ben történnék is az. Legföljebb pártoskodás és csúnya 
czivakodás lenne az eredmény. Veszedelmes módon kö­
zeledünk oda. hogy a tisztességes elemek egyre nagyobb 
számmal fordítanak hátat mindennek, a mi politika. 
Nálunk is az, a mi például Amerikában bekövetkezett, 
hogy a hetven milliónyi lakosság nevűben húszezer meg- 
bizhatatlan száj hős csinálja az egész politikát.

Társadalmi életünk azonban ép és egészséges. Csak­
hogy nincsen szervezve. Ha kapcsolatba lehetne hozni 

ymassal a különféle varosok és vidékek kaszinóit, 
elvan szervezetet nyernénk, a mely igen nagy társa­

lmi feladatokat lenne képes megoldani.

Az országnak alig van olyan intelligens, számottevő 
mbere, a ki ne lenne tagja valamely kaszinónak, klub- 

k. olvasóegyletnek vagy közművelődési társaságnak. 
Ctak az a kérdés, hogy lehet-e ezek közölt valamely 

apcsotutot létesíteni. Mert ha lehet — bar csuk egy 
átárazott aktuális czélra is, — regenerálni tehet az 
gesz közéletet s meg lehet csinálni az ipari védelmet 

meg sak más egyebet is.
A budapesti nemzeti kaszinónak majdnem valamennyi 

agyouos arisztokratánk tagja. Azonkívül sok nagy- 
, tolyuru, előkelő férfiú. Az országos kaszinó tagjai 
id.-ki löliiÍH! tokosok, magasabb kormány Hivatalnokuk, 
»dósok, tan írok, ügyvédek s az egész középosztálya ,k 
zine-java, kivéve — fájdalom — az ipar és kereske 
elein sok előkelőségét. Ez a két intézet nagy tekintély­
ül bír az országban. Mindkettőnek vannak társadalmi 

hazafiul kötelességei Nem abban ál! egyedüli felada­
tuk, hogy helyiségeikben társalgódul, szórakozni es kár­
tyázni lehessen. Mihelyt athutja ókét az az érzés, hogy 
kötelességük egy tmz.lias mozgalom élére államok, és 

heív! eleget tesznek ennek a kötelességnek . meg fog­
nak mozdulni az ország többi kaszinói is. 'úgyszólván 
csak ak írniuk kell s talpra fog ullani az egész müveit 
magyar társadalom. Pedig az akkora hatalom, hogy meg- 
valósíthat nagyobb c«lókat is, mint a minő a magyar 
par pártolása.

S eiencsvs gondolat volt — akárkinek agyéban fo- 
gamzett meg — a kaszinókra apellálni. Csak meg kell 
azután fogni a dolgot alaposan.

sokat te-A kaszinók ebben a tekintetben is nagyon 
hétnek Ha tagjaik sorába választják a müveit s tisz­
tességes iparosokat s megadjak számukra a társadalmi 
elismerést: úgy a müveit osztályok fiai nem fognak 
húzódozni ettől a pályától.

túlzott lojalitás 
április 11 -ének 

a nemzeti kőzérzes

okát. l; ruukö lese tekiuUtbszámára tart előadásukat 
dicsérendő.

Mi.s? ez az cgvfaü’.-'t érdeklődni kezd a magyar ipa 
ir.tiit. Szeretné azt f•* 1 vir 'joztatm, 1 tatalma és Eleje 

hozz Még csak p^nz.p se. Gytraks 
uh- !y kel fel n -m állíthat. M< 

ital a tevvk- t.y - t arra a t-rre. a mely 
>;r»t valamit : s a h u ip-r Urmék iuek pártol.»?;«

azonban nincsen 
tfliút 11 :n alapíthat, 
s/.( rilja t' 
t hét

A ssalbadsá.g ünnepe.
A magyar szabadság születésének napja mái 

czius 15-ike. A nemzeti közérzés ünneppé avat a 

ezt a napot. Hiaba csinált a 
csúnya kompromisszumot, mikor 
ünneplését igtatta törvénybe: 
minden esztendőben demonstrál ez ellen a kom­
promisszum ellen és márczius ló-ét ünnepli.

Persze nem úgy, a hogy kellene, nem úgy, 
a hogy méltó lenne egy szabadságszerető nemzet 
magasan szárnyaló gondolkozásához. Nem úgy, a 
hogy méltó lenne a nagy napok főnséges emléke­
zetéhez és a márcziusi eszmék szeplőtlen tiszta­
ságához. Mert a hivatalos Magyarország elzárkózik 

az ünnepléstől.
A hatalom, mely szolgai módon alkut kötött 

még a nemzeti kegyelet rovására is és ezt a ke­
gyeletet egyszerűen el akarta csereberélni a bécsi 
körök kegyes jóindulatának kétes értékű portéká­
jával, egész erejével ellene szegül annak, hogy 
Magyarországon a nemzet egész egyeteme egy 
szívvel és lélekkel ünnepelje a szabadság napjai. 
És a szolgaiság, melynek a magyar társadalom­
ban valóságos kultuszt csinált a kormányzat szel­
leme, megalázkodik az összes hivatalos körökben 
s az emberek inkább eltagadjak érzelmeik neme.-,

utcz tra és 
Előbb akad! n'-

szabadság 
vonják a

ségét, semhogy a
nyilvános ünneplése réven magukra 
nemtelen gyanakvást.

Pedig milyen nagy o=tobaság ez. jóságos isten! 
Hiszen u magyar a nemzetnek mindenképen ér­
dekében volna, hogy ünnepies formákban, érzel­
meinek egész lendületével, a hazafisag lobogó 
zenvedélyével tüntessen szabadsagszeretete mel­

lett. Ez nemcsak puszta tüntetés volna, hanem a 
belső nemzeti erőnek imponáló nyih ánulá»a;

Kormán;, 
jogot veszi számi 
azonban máskép

. I. yt
kkn D • még 

■siiletet. Nem

Önkéntelenül összehasonlította az idegen hu'-gy- 
gyel és összeraoczolta hom'okat.

— H*j, miért olyan csúnya! — sóhajtott.
— A szerelem megjön a házasság után. Na­

gyon jó, derék és müveit leány vigasztalhatta 
magút Pinegin, de bizony csuk gyönge vigasz 
volt ez.

Ösztöne megvesztegethetetlen volt, és tiltakozott 
a házasság ellen. Úgy látta, hogy a milliókat ma­
gán szerzi meg.

__ Hízelegnem és hazudnom kell, el kell rejte­
nem undoromat, és beczezgetnem keli ezt a 
csúnya, utálatos sarga képű. szeles pjtacrontu 
leányt, a ki még azoulölül őrülten szerelmes is
belém. . . .

De elhatározta, hogy becsületes lesz.
— Majd csak el tudom titkolni ellenszenvemet 

ez előtt a jó, hüszivü teremtés előtt, gyöngéd és 
figyelmes leszek hozza. . . . Nem lesz o.a meg­
bánni, nem fogom szerencsétlenné tenni, mar
osak hálából sem.............. Ne tudja meg soha
a valót.

És mig Így gondolkodott, üsziőne azt súgta, 
hogy vagyait az asszony! szépség után majd 
kielégítheti titkos utakon. Szemei szikráztak annul 
a gondolatnál, hogy gazdagsága tag tért nyújt 
neki szerelmi kalandok szamara.

— Feleségem nem fog semmit sem tudni. . . . 
Es végre is, néha küllőidre is mehetek valami 
fürdőbe. . . .

Pinegin a nagy Morszkaján megállt egy éksze­
rész-bolt kirakata előtt. Nézte a kialilott holmit 
és elhatározta, hogy vesz valami ajándékot a 
menyasszonyának. Természetesen, valami igény­
telen dolgot : egyszerű karpe eczet vagy gyűrűi — 
gyémántja már van eiég. Annit vinni virágokat is, 
melyeket a lány nagyon szeret.

Mivel azonban a jövendőbeli milliomosnak csak 
ót rubelje volt a zsebében, pénzt kellett előbb 
teremtenie. Most már nem oicozoit ez a kérdés 
olyan gondokat, mint azelőtt. Most annyit kapha­
tott, a mennyit csak akart. Dufour bizonyosan 
nem mond nemet.

És Pinemn elment Dufourhoz, az ismert uzso­
ráshoz, a ki a közelben lakott. Pinegin már régen 

.......................... tréfásán „pénzügy­
miniszternek“ hívta és

inüit mór. ilnmt. t 
adjunk a hazai :p 
ebben is bölcs •- ersví:1 -t V' VP.t: ez

r-VEPMV.' E- <T. ~ű y-v - ^2*^*

rubeljével volt ados, a melyért ek-g pontosan 
tizei te a havi öt s-azah-k kamatot. j

Fölment a m .sodik emeletre vivő lépcsőn és 
kinyitotta a tejüveges ajtót. A látogatást Caengetyú 
jelezie.

Hosszú, jól táplált szolga lesegitette Pim gin 
felöltőjét, és jelentette, hogv kksé várnia kell. A 
szomszédos ki- varcszob ihan az óriási tükörből 
1 .[szolt az arczával az ajtó leié fordulva az étKe- 
zöízoba nagy. kerek aszlalimal ü!u Dutour és 
számos ügyfelei egyik! nek a itala. Dulour is latta 
a bejövöt.

Pinegin helyet foglalt a kis váróteremben, a 
hol Dutour ur látogatói az asztalon heverő újsá­
gokkal és képes folyóiratokkal szórakozhattak. 
Szerencsére nem v li senki kívüle olt é- nem 
kellett soká viirnia. Öt pete? múlva egy tábornok 
jö t ki a teremő l.jkis. kerek és pirospozsgás idő­
sebb ur ki-c et.-ben, a kinek igen jóakaró, barát­
ságos arcza volt.

__ Miben lehetek szolgálatára, Ivánovics Sán­
dor o _ kérdezte Dufour kissé küllöldies kiejtéssel
é-i barátságos rnosolylyal üdvözölte pontos kamat- 
fizetőjét. — Már régen nem volt szerencsém 
folytatta Dufour, kezet nyújtott Pineginnek és 
bekísérte a nagy szobába.

Persze a társadalom csak annyit tehet, hogy úgy 
szólván divatot csinál és Így a magyar ipar termékeinek 
piaczot teremi, kelendőséget biztosi!.

Nálunk azonban a baj uagyonb fele abban áll, hogy 
nincs magyar ipar. Azok az aruezikkek, melyeknek 
piaczot akarunk biztosítani, egyáltalában nem is létez­
nek még.

De ez a két ké-dés szorosan egybefügg. Ha látni 
fogják az emb-rek, hogy van, a ki felkarolja és meg­
vágva czikkeiket, úgy ipara odúi is fognak, hogy azokat 
előállítsák

Es e tekintetben van mils feladata is a társadalom­
nak. Meg kell becsülnie külsőleg is az iparost. Meg kell 
becsülnie épen társadalmilag, mint a nemzeti munkának 
hasznos, tiszteletreméltó tágját. Ma nem becsülik meg 
Ezért van, hogy nálunk csak az adja magái az iparra, 
a ki más pályán nem boldogulhat. Nincs pénze, Ii0| 
végig járhassa az iszoi.ik.it, nincs protekeziója, hogy 
bi-juihasson a hivatalokba. Jobbmödu szülő azzal fe 
ngerjeU tanulni nem akaró fiat, «megállj, csizmadia 
m.It adl.l». A nemzet joi.bjui egy.-iial.iban nem igye­
keznek az ipari pályára, duezara annak, hogy aránylag 
jövedelmező.

övendőre való hivatottsag bizonyítása; a mag
fuj életrevalóságának lanuságtétele. Hiszen a tna- 
gvar nemzetnek minden alualmat meg ke,lene 
ragadnia, hogy történelmi dicsőségeinek általános 
ünneplésével az egész világ előtt bizonysago 
legyen tőnkéit gondolkozásáról és arról, hogy a 
icsöségcs nagy idők eseményeinek emlékezete 

ébren tartja benne a szabadságért való önteiaido- 
zás szenDéges kötelességér/.etét.

A hivatalos Magyarország elzárkózik ettől az 
izságtól. Miért V Mert többre tartja a lojális 

nie e huny ász k oda sert neki juttatott kegyekue
koldus-táplálékát, mint a nemzeti méltóságot, s 
mert nem akarja megérteni, hogy a magyar ál 
lám erejének és jövendő boldogulásának forrás 
nem a világesemények számtalan esélyének kitel

Nemzet mely kimondta volna, hogy nem túr |armot a 
nXn szécy-nbélyeget a homlokán pórázát érzésén. 
Jblánezot gondolatán. Nemzet, me ynek fel a,.adó nüsz- 

Les'»e íepattantotia volna magáról a bilincseket e 
"! igavvert kovicsolt volna a poroszlók ellen

bl |lIriün(ÖU börtönének köveiből védőb styát ápnett voioa 
könnyen nemzetnem volt akkor a két

^EltÄk hát, hogy megteremtik ők a nemzetet. 

Eddig csak sza i ‘ Prra2eról. De a nemzet
csak nem gén kezelt soha. Megfogant hat lelkükbeu ,
dtezos - ondolat • a meddő szó helyebe a termet:..n-„
fettet üi'etni «Legyen zivatar!. mondt k «zivatar m, y
ívűit villámaival, rombol árkáéval; ettől tan feloc,;. 
díkJa lomilán lespedo világ.- Es megcsm dtak a tervet 
egy forradalomnak. Este kimondták,_ hogy reggel forte- 
dalom lesz. Es lett reggelre forradalom. Hogyan esm.il- 
lak ? Oh milyen egyszerűen.

Oii, milyen egyszerűen. Visszatértek az 
toborzottak maguknak hallgatóságot, 
hánv száz, aztán ezrek, azután tízezrek szegődtek ha­
zaink íme, a mi eddig közönség volt csupán, a  
már tömeg lett. A tömeget nemzetté varázsolni at : i 
volt n.ost a feladat. Poéta volt a_ket ifjú ; hogyne v,, - 

1 ütközött volna hat e feladatra. «bzyizunK szól ho» - 
juk másikunk dalol nekik», - így osztottan meg 
m. között a szerepet. S d dőlt a szó az egyknrk -e a 
és‘szólt a dal a másikén. Es hallott a tömeg -o • 

hullott dolgokat. Hogy szat.aasug ne.kul ■ 
bercsorda a nép, hogy a hatolom a midioke , .- --

valazat az élet becsület nélkül s hogy a n.i».- .
becsületének szabadság a neve. Ámalva hal.. i,.a • 
csőd,»au m-r-sz igékét a tüm-g. Es bharsant -'.»■■au 

lelkes • ga iaio.ii: «Szabadságot nekünk .»
Es Tüirit■ *vt ezt akarta a tömeg, nemzetté le.: > 

Fs-rnvök alatt fázékony: n ázó ny.irspulgarok verődi < 
6s«r- az imént, s hősökké edz-tte őket ez az akar -. 
H - ikk,- I is kiragadtak :■ légy vert a hatalom /.«okos 

. .ri kezéből* a'kik az első győzelmük szén! -. - 
gondolatszabadság egy vértanújának lom o- 

czél rep- szí- ttok szel. s a kik a diadal u<- ke,.i, . 
trón,an d lokoződ.i lendület, ve! me.őhek egy k m 

,zadok ót., lebirii tatlannak hitt szűri 
leget: a cz-czurat. Íme, a renyhe p-riabül ei.-i ■ 
tiltlan Herkules lett. N-mzetlé avatta a nep-t a . ... - 
felébresztett akarat. Ma 52 eFz.tend-j-. hogy ■
ezt a csőd. t két msgyír tgvikuinii oro- .u
»01 biztosit a halhatatlanáig, a uie.yuek diteu cs -n 

lm a csatatérről vunuit be. A niu-ik itt el k -zva • c 
he; vad ' -í nem ismerd üdesegebeu, dicsos-gei »las,-.« 
hál ,9 nemzetére, a mely szerető kézzel hint rozsul «s 
habért istentói megáldott délének uijaia. (HoS-/..,s, 
kés éljeuzes.J

Az ünnep, melyet ma ülünk, a legmagaszlosabj f ■- 
radalon: za-zlfbontasmak emlékünnepe. E-.en a na- a 

la h ig.jii a;- lg». S ezen a napon epiiette evsz 
dós örv-riy !ü!v a törvény sz.il írd hidj.it a szaoatisa/. 
É- ma:-.d: I gy-zeril műveleti -1 volt m "goidnál", a 
n-héz fel .dal. Csupán egy bilincsnek keltett l 't-ui- 
lauii. valamiről: egy nyomdagéptől. A töubi aztan 
alól jött.

Rali'i'ijra tü ü"t fej'-ddetn, jaromöa f"g,)íl orosz; - • 
ez volt".- ez nzur • nejen a magyar gond ,lat. A fe; 
lemről le !: :! li v mii a rab-zijal, -.-s nuaz.en, m -z • - 

Ha cl trónját, u honnan .u da nőiesen n,l-íi 
Habnak. Az oroszlánról ie kelleti szedni i 

jármot, és iiata.nr.it n nu meri azóta érinteni s -m : 
irigv-k zúgj-, fin a gógn irigy? f A ?z- ' <■

a -za idila teil mindent a u.-zuhan, bzaiiadoi t 
népe, sz.badda :na-..t a k.r-.iv, .- Jo m g- j U 

t pneta. hogy mihelyt kibontnatja sziruy ut 
,e. ledől azouti i a nemzetről minién biiii.es. X

ser. 
morn an a

golyó tartja ícke-n a n-.-p gya 
a .1 sz-rsője lett m -rcziu»
; I dolgozott teliül s cszüáb 

r, [i vastól vtn s

vau u ie/;-v -re. .v. •.
gy-lVlk- , Aü t K

;t. "lt„ ho.y 
cioHfool a u -iu

cie nein jült zavarba,

az

Leüllek a kerek asztalhoz, a melyen olt feküd­
tek a Pinegin előtt oly jól ismert vastag, kis 
könyvek az adósok neveivel és a határidőkről és 
fizetésekről szóló jegyzetekkel; aztán két ke- 
re-ztülhuzolt váltó, néhány kitöltetlen űrlap és 
kis csomag pénz, a mit Dufour valószínűleg épen 
most kapott.

__ Kérésem van önhöz, Adolfovics Adolf.
pénzre van szükségem — szóit Pinegin derült és 
biztos hangon, mely egesz másképen hangzott, 
mint az, a meiylyel azelőtt élt, ha Dufourtót száz 
rubelt akart.

Dufour rögtön komoly arezot vágott, összeszo- 
ritolta ajkait, és lágy, majdnem gyöngéd hangon
felelt : . ,

— Nagyon sajnálom, de e perekben nem telje­
síthetem kívánságát, Ivánovics Sándor. . . . Min­
den pénzemet elkólesőnőztem és nagyon nehezen 
kapom vissza. , „ _ ,

Pinegin mar ismerte azt, hogyan szokott Dufoui 
kérést megtagadni, különösen oly emberekkel

Í!,™?IÍLjloSbV^htltfl10 élpekét ’év óta háromszáz I szemben, kiknek a fizetési képesseget Dufour nem

valami kiválónak tartotta 
hanem folytatta :

— Nem mindjárt kell. Most csak egy csekély­
séget kérek : kél-haromszaz rubelt, néhány nap 
múlva azonban öt-halezerre lesz szűk-égem, a 
mennyit adhat, és p- dig csak igen rútid időre.

Pinegin olyan egyked-üen mondta ki ezeket az 
ossz.‘ge.;et. hogy a kényelmes, vihigíius és rend­
ki' üi udvarias -v.ijezi. a kinek a nyugodt arcza 
különben semmi iőlólt sem csodálkozott, most el- 
bamulva nézett a fiatal urra.

— Ne csodálkozzék. Adolfovics Adolf — szólt 
nevetve a riu ai ember. — Huza-odom, és ... . 
két milliót ineg aranybányákat kapok a feleségem­
mel hozományul.

— Kei milliót? Komolyan beszél? — kiáltott 
izgatotton Dulour.

— A lehető legkomolvahban !
A svájezi sírna, szukalltalan nrczán bámulat és 

elragadtatás váltottak fel egymást. Ez az összeg 
mámoros hatai-sal volt reá. Fűikéit karosszeké- 
böl, megindultál) szorította meg üg\ fele kezét 
és ünnepélyesen gratulált 
menyhez.

Aztán újra leült 
suttogta :

— Két millió sok pénz. . . .
És kis szünet után azt kérdezte :
— Biztos mar a dolog ? . . . Nem fog meg­

hiúsulni ?
— Ne féljen, Adolfovics Adolf! Nem vagyok 

oly ostoba, hogy elszalajtsak két milliót, 
dolog biztos.

A kerek, piros svájezi önkéntelen 
nézett a fiatal emberre, a ki ily súlyos argu 
menlumot tudott felhozni és két milliós asszonyt 
elkaparható. Bar hitt Pineginnek, mégis „meg- 
koczkaztuita* azt a kérdést, hogy kicsoda a 
menyasszony, ha ugyan nein ótok még.

— Konovalov Andrejevna Raissza.
Dufour ismerte egész Petervárt és hallott már 

a fiatal hölgyről.
— Menyasszonyának óriási vagyona van, Ivá­

novics Sándor, a meiylyel szabadon rendelkezhe­
tik, ha nem tévedek. . . . Atyjaura egy év előtt 
halt meg. . . .

(Folytatása következik.)

es

örvendetes ese- 

átszellemülten, áhítattal

esetleges hatalmak kegyeiben, hanem magúban a 
nemzetnek közszaiieuiében és közakaraténak erős 
«égében rejlik

Szomorú, de nagyon szomorú dolog, hogy így van 
De igy van. Hunom azért, a szabadság napját 
mégis megünnepii a nemzet. Független polgárság, 
tiszta kedelyü fiatalság, irodalom és sajtó uon 
pelt ma nemes hevülettel, hazafias leíkesedessi 
A hivatalnoksereg dolgozott, mint mindennap; a 
főúri világ, a tűle megszokott kicsinyléssel nez.te 
a nép érzelmeinek nyiiv,múlását. A hivatalno-- 
sereg szívesen adóznék a kegyeletnek, ha el nein 
tiltaná a hatalom parancs-szava; de a magyar 
főúri világ kicsiny 10 magatartása egyenesen a 
nagy és lön»-égésén nemzeti ideálok iránt való 
közönyösségben találja okát és magyarázattál.

A magyar nemzet jóságos gondviselésének kö­
szönhetjük, hogy a márcziusi napok egyik hőse, 
u magyar nemzet bálványozott költője, Jókai Mór 
még itt van köztünk, és mint a nagy idők élő- 
tunuja. s a márcziusi fiatalság egyetlen képvi-e- 
löje zengő szóval hirdette ma is a hazafisag és 
szabadiUiuzerelet szent.eges erényeinek egykori 
diadalmát, okulására a jelen nemzedéknek és 
okulására a kövc'.kezendőnek is, melyben lészen 
magyar érzés, magyar szabadsagszereiet.

A mai ünnepek lefolyásáról tudósítóink a kö­
vetkezőkben számolnak be:

A Petöfi-társaság szabadság-ünnepe.
A vi-«dó nagytermében ünnepelte meg a Petöfi- 

társas.íg IV szabadság első napjának évfordulóját. A 
hatalmas terem zsúfolásig megtelt az ünneplő küzün- 
s,vuel. Sz--p leányok, asszonyok szorongtak egymás 
hátin. A zenekar karzata lett az elnöki emelvény. Kö­
rülötte félkör alakban ültek az ünnep előkelő vendegei, 
mögöttük pedig köröskörül szorongó ember tömeg. Az 
elnöki szellet Jólcui Mór foglalta el, mögötte az emel­
vényen ültek a Petőfi-társaság tagjai.

Az ünnepélyt Hat tők Lajos nyitotta meg. A Világ- 
szabadság-ról taitolt felolvasást, a melynek végeztével 
Ábrányi Emil i> pelt a pódiumra cs elszavalta Már- 
czius 15. czimü költeményét, melynek utolsó strófáját 
itt adjuk :

A hányszor cijün márcziusnak napja, 
népétjük mindig e napot.

hatalouin 
és püssa,

és óto'Vinin 
kucyvujornia . .

fi- ■; ■-lét a következő szavakkal fejezte De .
K- leszünk -,‘gy szent fogadalmat: hogy m.göru 

mindenha hn«n és elszántan ama szén tavasén tv e. 
vívmányait.

Úgy fogja megáldani isten ezt a népet, a hogy az r 
beesülni tudja az 1848. marezius li-enek örökke súg- w 
dicsőségű hagyatékát I

A gyönyörű beszédet a közönség perezekig tartó lelkes 
eíjt-C'/es -I ss t.o'S,a fog idta.

u n t. no
menyét III

d i P.tl t,ív ista fel «Eskü» czimü kü:íe- 
egyik strófája igy hangzik :

. A 

becsüléssel

Hadd . . .
De szívből, nem divatból! Ünnepeljük,
.Vint a hivő u szent nagyszombatot.
E nap, mely a feltámadást jelenti,
Támassza Vui bennünk is a bitet.
Hogy élni log őrökké a szabadság,
Mely a tavasszal együtt született!

A gvönyürü költemény nagy hatást kellett. A közönség 
tombolva tapsolt, a mikor egyszerre csak a karzat egy 
részén felhangzott a munkás Mar.ieilluise dallama. Az 
ünnepélynek ily tüntelé-sszerü megzavarását a szoczialis- 
Iák inszczeniroztiik, a közönség hangos tiltakozása azon­
ban csakhamar hallgatásra késztette őket.

Most Vészi József orsz. képviselő, az ujsági’-ók 
egyesületének elnöke tartotta meg bilincs nélkül 
czimü következő lendületes felolvasását:

Volt egyszer, hol nem volt, volt egyszer két Ifjú. E 
két ifjúnak nem volt nemzete. Minden egyebük volt, 
a mi csak jo es édes, volt lángeszük, dicsőségük, sze­
relmük, csak epeu ez az egy hiányzott. Uk pedig minden 
egyebüket, elelüket, vérüket örömest odaadtak volna 
ezért az egyért. Hazájuk is volt, öli milyen szép és 
milyen boldogtalan; ám ebben a honban csupán 
publikum élt, de nemzet nem. Nemzet, mely hinni 
mert és akarni tudott volna. Nemzet, melynek hite • gy 
jobb jövőt me.alkotott, s melynek akarata egy fájdal­
makban s gyalázatban gazdag jelent lerembeit volna.

A .-Zab .1 ágéit év;.> u-j iV-ula 
Mv I te 1. ■*.. í-siUa-pudí «tuti.
I. elűzz.,k : I ■> unit érezők Ok 
A .e -I hvliiibanalut.
Hu.-• ’ő »zeniül elis!ii»rt jógánkban, 
riark.ilnat minket agarat.
Mvg u .üde:: leplünk uj.ibb gat akasztja,
A un uLun- meg nem *zauai.

A mikor i-CuióapodoU a közönség tetsza snyiivámt - « 
a meiylyel a költeményt fogadlak, Bartók Lijos b- 
jelentette, hogy Jókai Mór ünnepi besz. d- követkéz 

Tüntető élj nz -Sel és I .pisai fogadtak az ősz koü - 
királyt és pereztug tartott, . a mig megkezdhette Le

Jókai a kuvr-tkező besz/d^t tartotta :
< A n-.ust. r tiu/ból czécii u-í:i no lel.
A bibb 1 móriéba : te ha! bonunk kell. bo'vy iga^. 
Lőttünk, i^vniemk iattara loitunt meg ; te hal ludnunk 

kell, hogy igaz.
Mi vo«t a mustármag? Egy szózat, rn-iy 

műiU'.iuá lő pl e!hangzott, s mi az «. h r-'i' - y czc iru>.'
A mai S\ .g. »rorsz.tg : -« szauad Muy . orázag

A n« ikui a.: elv telt mnsíar.n g ueUüí bizony Q-;:l 
volna itt ez a mai ezédvusfa.

Tál n a mennyei gondvis-iés ezért nyujtoU: 
boss .ura az én íöltli éiehmet. h gy l-gyen ♦‘gy lő í .'m a 
a korszakoknak, •» ki a v..huzatos ruu tat, u-n-^ 
g;u:«i • elí-n'.vt it a j lem.el őss/'-ölelni kvp-s, a ki a *r 
atsz rivedte. alküzdütt#* a félsz .zadol, a ki o>. L -?-..t 
annak k -Ni-glieejtö balsorsabaa es Uic-ú»e;:ébec «» 'ü '1 
bizonysától tud róla V üüi — cj> essz-'l. élénk -LU-cb 
zettel, hogy un volt a hajdani Magyarország » tm h 
üelvl- liJPgls ? (Ej 'UZti, taps.)

Ibid ig Magyuf ísz.iu ne;n volt más, miül egy téli ,» 
fogalom : Ausztriának egy gyarmati, mely a vato- - :i 
pgy dara:- A/.sut jelképez. Fővarosa, a koron Svk, » 
d:a«--lak '.zékhelye az orsz g nyugati hat ran : az •-* 
nem I. Alkotmánya türrlemjatek, öukorm nyzata makor.«, 
a miv • a nyugtalan gyermeket álomra csil.ap. „ *• i 
ni nize is 'gp guoyt.«r.y. vagyona értéktelen, ér t*. • -
idegen ; még az ősi vitézségé 1» el van mar ie«ueUe a 
nemesi iiizui rekezío gyai zo emlékei ala.

Az a magyar nemesség! tiarmmczudrésze az or-' 
lak'^s '.ganuk. Fegyverrel sem volt kepes hazajut n 
ved: ni. De hiszen nem is udíuk a k-„ebe h gyvert. 
munka írszkö: eivel, a szellem fegyvereivel még k- ve« e. 
A p< !gar és jonhagy s- jogokkal, se kötelessegeKKei v 
hirt. A haza aidoU ÍÖidj«: nem a/.é voit. a ki szmtó- 
kapa Ita : robotot szolgait, dézsmál fizetett, Lvv t t 
kapott.

Pénzé, hitele nem volt se urnák, se nepn.-k, se az 
egész • rjzauuak.

Kir.üyat nem látta az ország soha.
Kormánya B« estien is «olt, Bu l in is volt, Ko!o;-sv v 

ron is voh ; mikor tenni kellett, s- hol volt.
Mv!y ttspedésbe volt ,'ülyedve az egesz nemz t.
Alkotmányunk a m giordnott ieugyei alkuim ny >oit, 

A libeium veto a iiötaiom száj,ban. Asariui udvö--t 
határoztak a rendek, a hauiom azt muudiU r '• 
«nyepozvohm.»

Gondolkozó hazafiak újító törekvéseit eiíojtot ák: a szazad 
elejen meg veres p^liossa!, középén mar mscUi» tegjv,rí 
is el eg voll hozza, t uzeuzura ollója és veres plajt-as a.

Minden törekvése ez időre l.tló esznek, a ncmzt-ti s* «* 
h mnuk csak egy Kínos vergődés volt: LaukoonnaS s 
fiainak küzdelme az óriás higyokkal.

Gondoljatok ra ifjú honfitársaim, hogy ha ez az ‘ 
tesppüés korszaka a szazad végéig »*1 tart hatott vo! a 
mint a liogv ve.ig tengett három sz.«z uuu at, 
látnátok most itt magatok körűi? Járom alatt nycpU 
buta nép^t, hatul maradt potgars - got, szekes varoá 'k 
helyett gyászos falvakat s az alkotmánynak gúnyolt
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bálvány fején nem babért, hanem szalmakoszoru gya­
nánt a régi rendi diétát.

Egy gőzös járna a Dunán, egy vasút vezetne Pesttől 
Szolnokig, egy takarékpénztár képviselné a pénzvilágot, 
egy színház a művészetet, három hírlap az irodalmat, 
polgárőrség a haderőt, füstölő pipánk a nemzeti büsz­
keséget. Ez volt Magyarország előirt sorsa a század 
második felében.

Ámde mi nem hoztuk magunkkal Keletről a fataliz­
must, nem nyugodtunk meg a «kizmet»-ben, szembe­
szálltunk a <fhtum»-mai s elvetettük a bibliai mustár­
magot.

Ez volt az 1848-iki márczius 15-én kihirdetett pesti 
12 pont: «Mit kíván a magyar nemzet ?» első nyom­
tatott lapja az erőhatalommal felszabadított sajtónak. 
Es ebből a mustármagból nőtt fel a mai Magyarország 
büszke czédrusfája.

Hogy ebből ily terebély fa nőtt fel, az bizonyára az 
egész magyar nemzet erdeme. A hogy az «Újvilág» ős 
talaja torony magasságra növelte fel a Weliingtonia 
gigaoteáí, úgy növelte fel gyümölcstermő óriássá a 
felszabadított, az egygyé tett magyar nép ős teremtő 
ereje az uj Magyarországot.

Nézzél’ k végig az uj hazán : Iássátok annak viruló 
mezőit, kmcsosztó földkeblet, vasút hálózatát, a díszes 
városokat, a jóllétet hirdető falvakat, a sürgő közleke­
dést vi-spályan, folyókon, tengereken s aztán pihenjen 
meg a leltetek a királyi várpalota tornaczáu, onnan 
bámuljatok végig a mes* mcnuástg tündéri fővároson, a 
Duna hidjain, a palotasorokon és a gyarkémenyeken, 
melyek folyvást Írják füstsoraikkal az égre az uj kor 
jelszavát: <a munkában az élet».

Aztán lássátok hadrendbe sorakozni a hatalmas 
honvéddandárt, a mely nemzeti himnuszszal üdvözli 
fővezérét, a koronás királyt, hirdetve az újkor jelszavat: 
honszeretetben az erő.

Aztán járjátok sorba a szobrokat, a miket a király és 
a nemzet kegyelete emelt köztereinken s meghalljátok 
tőle az uj kor jelszavát: érdemé a dicsőség.

\ izsgaljatok végig iparvállalatainkat, pénzintézeteinket 
s ezeknek a könyveiből megtudjatok az uj kor jelszavat: 
becsületé és szorgalomé a gazdagság.

Figyeljetek régi szellemi munkásságunkon s miuden 
írott betű, minden ecsetvonás, minden fölhangzó szó, 
minden kalapacsütés azt fogja mondani, hogy a szabad 
szellemé a népszabadság.

Ezeket a jelszavakat szórta el a nép szivébe márczius 
15-ike, mini a bibliai mustármagot.

Dicsősrg legyen annak a nepnek, a mely ezeket szi­
vébe fogadta s tettében urükité meg és nagyra nö­
velte.

Dicsőség legyen ennek a fővárosnak, a mely ezeket 
legelső órájában a kimondott szónak magáévá tette!

De legyen szabad a nagyra nőtt czedrusíátől egy-egy 
zöld ágat kölcsön kérnünk, azok számára is, a kik a 
korszókkezdő jelszavakat kimondták. Bizonyára, ha a 
magyar nemzet az ő hivó szavukra, mint egy ember, 
talpra nem áll : ezek a fiatal apostolok vagy a budai 
vérmezőn, vagy a b esi bolondok házában végezték 
volna életüket. Most már alszanak valamennyien. Meg­
érdemlik, hogy sírjukra a nemzet nagy életfájáról egy 
ágacskát letörtünk.

Csak magam maradtam itt közülök. A kinek nines 
egyéb kívánságom, mint hogy a ezédrusfa árnyékában 
meghúzódva nézhessem tovább fejlődését, felvirágzását 
ennek a szép hazának, a kit az isten tartson meg, 
erősítsen meg, örökítsen meg «in secula sccuiorum. 
Amen !»

A gyönyörű beszéd frenetikus hatást kellett. Mindenki 
felállott helyéről és ugv tapsolt és éljenzett. A hölgyek 
kendőlcbogtatással. a férfiak kalaplengetéssel üdvözölték 
a költők király d. És az cváczió a folyosón is meg- 
megujult, i.cgy az utczán folytatódjék. Folytonos éljenzéssel 
ünnepelték Jókait és az ováczió csak akkor csendese­
dett el, a mikor az ősz köitő kocsijába ült és el­
hajt atott.

A Pelőfi-társaság tagjai az ünnepség után a nagy 
költő szobra elé vonultak, a hol Bartók Lajos néhány 
lelkes szó kíséretében letette a szobor talapzatára a tár­
saság koszorúját.

Az egyetemi ifjúság tiiszgyiilése.
Az egyetemi ifjúság ünnepélyeinek sorát ma délelőtt 

tiz órakor diszgyülés nyitotta meg az újvárosháza dísz­
termében.

Délelőtt fél tiz órakor az egyetem-téren gyülekezett 
az ifjúság, a honnan mintegy háromezren a- egyetemi 
kör zászlója alatt vonultak az uj városházára. A díszte­
rem zsúfolásig megtelt közönséggel. A terem első pad­
sorait a hölgyek foglalták el, az ifjúság a karzatokat 
töltötte meg. Az elnöki emelvényen a szónokok ültek.

Pontban tiz órakor KöpÖ3dy Dezső, az egyetemi kör 
elnöke megnyitotta a közgyűlést. Lelkes beszédben utalt 
az ifjúság szerepére a magyar nemzet mozgalmaiban. A 
Közvélemény-asztalanak nagyjai is az egyetemi ifjúság 
sorából kerültek ki. Az ő vívmányaiknak évforduló- 
ünnepe tehát első sorban az ifjúság ünnepe.

A zajosan megéljenzett beszéd után Ábrányi Emil 
elszavalta «Márczius 15.-> czimü gyönyörű költeményét. 
A lelkes költemény, melynek minden egyes szakaszát 
megtapsolta a közönség, frenetikus hatást keltett.

A tapsvihar megszűntével Polcnyi Géza országgyű­
lési képviselő mondta el beszédét.

Utána Sántha Mihály nagy hatást keltve, elszavalta 
* Talpra magyart.

Majd Horváth Zoltán mondta cl lelkesen a magyar 
szabadságharcz, különösen pedig a szabadság napjának 
történetét. A mig magyar szív lesz, a mig egy magyar 
,fju lesz, mindig meg fogjuk ünnepelni márczius 15-ikét, 
a mely a mi szabadságunk talpköve.

Lelkes éljenzés követte a beszédet, melynek végeztével 
Küpösdy Dezső Ígéretet tett az iljU’ág nevében, hogy 
szent czélja lesz az ifjúságnak Kossuth Lajos politikai 
végrendeletének végrehajtása. Ezután a Kossulb-nótu 
hangjai mellett szétoszlott a közönség.

A Petöfi-emléktábla leleplezése.
Az egyetemi ifjúság délután folytatta a szabadság- 

nap évfordulójának megünneplését. Fél három órakor 
volt a gyülekezés a központi egyetem épülete előtt, a 
hol programul szerint Madarász József orsz. képvise­
lőnek kellett volna beszédet tartani. De betegsége miatt 
gátolva lévén, nem jelenhetett meg. Brezüvay Kálmán 
egyetemi hallgató jelentette be ezt a gyülekezetnek és 
ugyancsak ő méltatta néhány szóban a nagy nap jelen­
tőségét. Utána Horváth Zoltán elszavalta a Talpra 
magyar I-l, mire a gyülekezet hazafias dalok éneklése 
közben a muzeum kertbe vonult, a Petöfi-emléktábla 
leleplezési ünnepélyére.

Három óra felé ért az egyetemi iQuság a kecskeméti- 
utczan keresztül a nemzeti muzeum elé, a hol akkor 
már nagy tömeg várakozott. A közönség és az egyetemi 
polgárság a széles lépcsőnek baloldalán az alatt a kiszö- 
gellés alatt sorakozott, a honnét Petöß Sándor 1848. 
márczius 15-én délután gyújtó halassal elszavalta 
Talpra magyar /-ját. A kiszögellés oldalába Beöthy 
Zsolt kezdeményezésére az egyetemi polgárság emlék­
táblát helyeztetett, a melyről az ünnepi beszéd alatt 
hullott le a lepel.

Először Ónodi/ Jenő joghallgató szavalta el a nem­
zeti dalt, azután Vörös Béla bölcsészethallgató mon­
dotta az ünnepi beszédet.

Nem szégven-e — úgymond — nem volt-e vétkes 
mulasztás, hogy a mai napig semmi jel se hirdette e 
helynek nemzeti jelentőségét, hogy még a magyarnak is 
keresve kellett keresnie és masoktól megtudnia ezen az 
épületen azt az örökke nevezetes pontot, a hol az ifjú 
magyarság langlelkü énekese és örök dicsősége,

Petőfi, leírhatatlan lelkesedés közepette harsogta el a
Talpra magyar 1-tJ

Majd igy folytatja :
A Petőfi-emléllábla fölállításának eszméje érdemlege­

sen az egyetemi ifjúság lánglelkü vezetőjének és szeretve 
tiszteit tanárának, Beöthy Zsoltnak a lelkében született 
meg, ki aztán az eszme megtestesítését az ifjúság figyel- 

és pártfogásába ajánlotta. A Bö'csészét halig ötök 
segítő egyesülete vállalta magára azt a nehéznek 
bizonyult feladatot, hogy az ország összes főiskoláit, az 
egész magyar ifjúságot lelkes felhívásban adakozásra 
buzdítsa. Három évvel ezelőtt történt az első, de kevés 
eredménynyel járó kísérlet, a mely többször ismétlődött. 
\ estre együtt volt oly összeg, hogy felállíthattuk ezt a 
szerény emléktáblát, melynek az a hivatása, hogy 
Petőfinek itt szerzett dicsőségét és halhatatlan érdemét 
a késő nemzedékek lelkében is ébren tartsa és lelkesítő 
emlék-1 őszinte kegyeletté varázsolja !

Most peder adjuk át Petőfi szellemének és a jövőnek 
a jelen magyar ifjúság e csekély ajándékát. Hulljon le 
a lepel a Petőfi-emléktábláról s álljon itt, mint a magyar 
ifjúság teljes elismerésének, köteles hálájának és haza­
fi ti! kegyeletének örök időkre szóló jelvénye ! Lelkesítse 
mindenkor önzetlen, munkás honszerelemre a haza jövő 
reményeit! Mert ne feledjük, és ne feledjék ktső uno­
káink se, hogy ha nem elég ez a hideg, élettelen tábla 
a nemzeti szellem ébrentartására, a szabadságra termett 
magyar nép lelkesítésére: megjelenik majd a nemzete 
jövöjén aggódó Petőfi szelleme és szivet-lelkét rázó han­
gon fogja menydörögni: Talpra magyar!

Az éljenzéssel fogadott beszéd végén az emléktábláról 
lehullott a lepel. Fekete márványból való s rajta arany- 
betűkkel kivésve a következő sorok :

A MAGVAK IFJÚSÁG 
ÁI.LITOTTA E TÁBLÁT 

AZ IFJÚ MAGYARSÁG
LÁNGLELKÜ ÉNEKESÉNEK ÉS ÖRÖK DICSŐSÉGÉNEK 

PETŐFI SÁNDORNAK 
KI 1848 MÁRCZIUS lö-ÉN DÉLUTÁN

A MAGYAR SZABADSÁGNAK ELSŐ SZABAD DAL’.*
E HELYRŐL SZAVALTA EL.

1900 MÁRCZIUS 15.

A tábla láttára perczekig tartó éljenzés zúgott fel, 
mire még Hanzséros Bálint élsz ivalta ez alkalomra 
irt ünnepi ódáját, az egyetemi ifjúság vezetősége pedig 
az emléktábla alá koszorút helyezett, melynek szalagján 
ez a fülirás volt: Az egyetemi ifjúság — Petőfi 
emlékezetének.

lenét az egyetemi ifjak hazafias dalokat énekelve, a 
Kossuth Lajos- és kigyó-utezán keresztül Petőfi szobra 
elé vonultak.

A Petőfi szobornál iij. Gebhardt K’iroly mondott 
lendületes ünnepi beszédet, méltatta Petőfi nagy érde­
meit és a közönség lelkes éljenzése közben tette le az 
ifjúság babérkoszorúját a szobor talapzatára.

Színházak ünnepe.
Márczius idusának in-.'.üon^iicsút.-ől a magyar szár ráz 

is kivett? részét, még pedig igen s?é:> és sikerült formá­
ban. Megnyitotta kapuit az iíjnság előtt és ma délután 
ingyenes it'iUs-Ui előadást rendez.tt, színre hozva a 
szabadsá'/narcz nagy emlékeinek szentelt hazafias al­
kalmi darabot: az Arany lakodalmat.

Az ingyenes előadásra szóló jegyeket a színház igaz­
gatósa-a már napokkal ezelőtt szétküldte a különböző 
iskoláknak, aivahazaknak slb. és ezzel elejét vette 
annak, hogy az ünnep méltóságához nem való tolongás 

a jegyekért való dulakodás zavarja meg az előadást, 
Nem is történt semmi ilyrs. A színház nézőtere a 
legnagyobb rendben leit meg és ha a közönség nem is 
volt oly tarka, mint más ilyen előad, sokon : a Láz 
k.p- annál jobb n mrgfelelt az ifitisági előad;!.* fogal­
mának. Csupa . koh.st.u <- növendők»e ny volt az Osszjs 
helyeken. A földszinten a fiuk ültek, nagyok és aprób­
bak vegyest, mig a páholyok a leányoknak jutottak és 
voimi bájos képet nyújtottak. Különösen kedves volt az 
frk.-lypalioiyok ser a, . melyb-n c;upu fehér köténye s, 
fekete ruin s irány ka ült, a g aztiaaszonyok crszagos 
egyesületének p.irtfogoltjai.

Vidámabb és lelkesebb előadást még aligha értek 
meg a magyar szinh -z falni, mint ezt a mai délutánit. 
A hutai ’ ■ :« gékeny közönség a gy.rmel.kor naivságával 
és üdőségével engedte al magul a darab hatás..Lak és 
lelkesülten tapso.t a hazaiius kepéknek és harsogó 
kaczagussal fogadta a vidám j-lenetesvt. Különösen 
az v-íranylaküdalom népszerű figuráján : Krausz 
bácsin nevettek sc-kat, utána pedig a tét Mihulákot 
tüntette ki jókedvük. Az előbbi sz-Tepc-t ma — a rendes 
szereposztástól eltérően — Giréth Karoly játszotta, igen 
ügyesen. Uj volt még kívüle Cselényi Juliska, a Ki 
ma játszotta először a darab fő női szerepet, mig 
egyebekben a szereposzlás a régi volt.

A népszínházban ma délután ünnepi előadásul 
. Verő György nagyhal isu látványos színmüve, 18/rS, 
a hadak útja került színre. A nézőtér zsúfolásig 
megtelt és a közönség tombolva tapsolta meg u hazafias 
darab egyes jeleneteit. Este a Kadétkisasszonyt 
adták.

Az operaház az Aidával, Verdi operájával «ün­
nepelt».

A nemzeti színház Szigligeti drámájának, 
II. Rákóczi Ferenc: fcgság/i-mik előadásával ünne­
pelte meg a szabadság ünnepét. A hazafias darab egy»*s 
jeleneteit a közönség zajosan megtapsolta. A nézőtérén 
és a színház udvarán hemzsegett u sok. rendőr és de­
tektív.

A vígszínházban ma este a szabadság ünnepének 
évfordulóján az előadás előtt Gál Gyula elszavalta 
Ábrányi Emil Márczius 15-ike czimü hazafias köl­
teményét. A közönség élénk tetszéssel fogadta a szava­
latot és az egyes versszakok után zajosan tapsolt. 
Azután Benedek Elek népmeséje, a Tööbsincs 
királyfi került színre. A színház félig telt meg.

Az iskolák ünnepe.
A márcziusi ifjúság nagy napját a főváros iskoláiban 

is megünnepelték. Csak a népiskolákban volt rendes ta­
nítás, a többi intézetekben mindenhol megemlékeztek a 
szabadság első napjának évfordulójáról.

A budapesti állami felsőbb leányiskolái ta­
nárai és növendékei együtt ünnepelték a nagy napot. A 
megnyitó beszedet Szuppán Vilmos igazgató tartotta. 
Dévág Margit növendék a sajtószabadsagról, mig Vüts- 
kies Ilona a jobbágyság történetéről értekezett. Mind a 
két ifjú honleány beszédét lelkes hazaszeretet jellemezte. 
Ünnepély alatt a növendékek énekkara Hadd N. Lajos 
tanár vezetésével hazafias dalokat enekelt.

A lt. kerületi felső kereskedelmi iskola szép 
ünnepéllyel., ülte meg márcziusi idusát. Az ünnepély, a 
melyet dr. Ürmössy Gyula tanár rendezett, Péter 
János igazgató beszédével kezdődött, majd dr. Xagy őszi 
Ferencz tanár méltatta a nap jelentőséget. Az iljuság 
pedig szavalatokkal, enek-, hegedű- és zongoraszamokkal 
vett°részt az ünnepélyen. Az ünnepség lefolyása után 
az ifjúság a budavári honvéd-szoborhoz vonult, a hol 
Légradi Andor tanuló megkoszorúzta a szobrot, 
Keller Lajos tanuló pedig a «Talpra magyarét sza-
>a^2 VJ, kér. felső kereskedelmi iskolában a meg- 
evitó beszédet Lengyel Sándor igazgató tartotta. Az 
ifjúsági énekkar előadta a Szózatot, majd szavalatok 
következtek, mire a Hymnus éneklése közben a reszt- 
vevő nagy kö?öpség szétoszlott..

A VI. kerületi polgári fiúiskolában ma, a sza­
badság ünnepének évfordulóján, szép ünnepélyt rendez­
tek. Az ünnepélyt az iskolai énekkar nyitotta meg, a 
mely Schnaller Lajos tanár vezetése alatt a Himnuszt, 
a Szózatot és a R tkóczi-indulót adta elő. Azután Zett- 
ner Ede igazgató mondott beszédet, a melynek végezté­
vel Kozáry József tanur tartotta az ünnepi beszédet, a 
mely nagy hatást keltett. Azután a tanulók hazafias 
költeményeket szavaltak.

A Vili kerületi polgári fiúiskolában szép 
ünnepélyt rendeztek a szabadság első napjának évfor­
dulóján. Ullerich Gyula igazgató nyitotta meg az 
ünnepélyt, azután pedig az intézeti dalárda Kontor 
Elek énektanár vezetése alatt a Rakóezi-indulút adta 
elő, zajos tetszést aratva. Az ünnepi beszédet Várady 
Amadé tanár tartotta. Balogh Károly Vl-ik és J\lagy 
Lajos Y-ik osztálybeli tanulók szavalata után a 
Himnusz eléneklésével fejezték be az ünnepélyt.

A IX. kerületi felső kereskedelmi iskola dél­
előtt 10 órakor rendezte márcziusi ünnepet. Fillinger 
Károly igazgató lendületes megnyitója után dr. Kelen 
István tanár méltatta a nevezetes évforduló jelentőségét, 
őr. KaczUuiy Géza lunar pedig nagy hatással szavalta 
gyönyörű alkalmi ódáját. A növendékek közül többen 
szavaltak, mig az ifjúsági énekkar Waldbauer József 
tanár vezetésével hazafias dalokat énekelt.

A IX. kerületi polgári iskola tanár! kara és 
ifjúsága 9 órakor a tornateremben gyülekezett. A «Szó­
zat» elének lése után dr. Tolnai Lajos igazgató, költői 
szárnyalása szép beszédet mondott. Böngérfí János 
tanár lelkes szavakkal adózott Petőfi Sándor emléké­
nek. A hazafias ünnepélyt a «Himnusz» fejezte be.

A VIII. kerületi községi főreáliskola tanári 
testületé és ifjúsága méltóan ülte meg a szabadság 
ünnepéi. Az ünnepélyt, a mely az intézet dísztermében 
folyt le, Felsmann József igazgató szép beszéddel 
nyitotta meg, a mely után Belaagh László tanár tar­
totta az ünnepi szónoklatot, méltatva és ismertetve a 
nap jelentősegét. Az intézeti énekkar pedig hazafias 
dalokat adott elő.

pl VII. kér. Kazinczy utczai elemi iskolában 
szépen ünnepelték meg márczius 15-ét. Az ünnepély a 
«Hymnus» éneklésével kezdődött. Beszédet Rákos 
Istv.m taniló mondott, vázolván benne a nemzet törté­
netét s lelkes szavakban emlékezve meg a vértanukról, 
a haza szomorú napjairól. Majd hazaszeretetre buzdította 
a gyerekeket. Ezután szavalat és ének következett.

A budapesti ág. ev. nép-és polgári iskolában, 
a deáktéli épület dísztermében folyt le a hazafias ünne­
pély, délelőtt 9 órakor. A növendékek Györy Margit 
énektanitúnő vezetése mellett énekelték a Hyrnuust. 
íalvay Antal igazgató lelkes alkalmi beszédben buz­
dította a növendékleauyokal hazaszeretetre, azutau osz­
tályonként egy egy növendék hazafias költeményeket 
szavalt, mire a Hunfidal és a Szózat éneklésé köz­
ben az ünnepély veget ért.

Az ág. hitvallású evangélikus főgimnázium a 
Deák-téri dísztermében szinten rendezett hazafias ünne­
pet, melyen a tanári kar, a tanuló ifjúság és nagy kö­
zönség volt jelen. Az egyházi elöljáróság részéről 
Schranz Janes lelkész, dr. Zsigmondy Jenő Syndikus, 
Zsigmondii Géza gimnáziumi felügyelő, Beliczay Béla 
gondnok, Broschko G. A. segéd lel kész és a presby- 
terium számos tagja jelent meg. Az ünnepi beszédet dr. 
Szigt thy Lajos tanár tartotta, két tanuló szavalt és a 
gimnáziumi dal- és zeneegyesület hazafias énekeket 
adott elő.

,lz i *. kér. polgári leányiskola és női kereske- 
d' Imi tanfolyam iinuvpihvn dr. Gyulay Béla tartotta 
a megnyitóbeszédet. Majd líokker Józsei tanur szólott 
a nap jelentőségéről, utana négy alkalmi költeményt 
adtak elő a növendékük sikerültén. Az énekkar Ernetj 
József tanár ve-zetese mellett hazafias dalokat énekelt; 
végül Tenczer Fal iskolalátogató buzdító besztde fe­
jezte be a szop ünnepélyt.

Az V. kerületi főgimnázium önképzőköre 
diszülésben ünnepelte márczius idusának évfordulóját* 
Rejtő Gyula beszélt, Trcbitsch Lajos elszavalta Hár­
mas Sándor, Vili. u) oszt. tanulónak «.Márcziusi napok 
emlékezeté» czimü költeményét. Az ifjúság koszorúját, 
mely'n a következő felirat olv..?iiutó : «. i szabadság 
langlelkü költőjének ; az fi kér. főgimnázium 
ijju R-tlLa Jó;.5el t-lie le szép ties/ed kíséreté­
ben F tvli s/.oorunuk taiapzal-.ra.

ci vakok országos nevelő és tanítóképzőintézete 
szintén nv güniv pelte a szabadság napját. A Himnusz 
nyitotta meg az ünnepet, nr-iy ut. n Pivár Ignucz 
ír.izgato ismertette a nap jelentősege'.. Az énekkar 
ezután e. m- kelte u Talpra magyart, a «kiraiy-iiaí'i.u * t 
és a Szózatot.

.1 J.’öser felsőkereskedelmi és polgári iskolá­
ban az ;';n;.i pi b< .sz.vdet Jjiss>>k Kaiman tanár, a záró- 
bt- é let Ruser János igazgató mondta. Steiner K if­
in.n, Sauer preis Livim, r és Szatier Fcrer.cz s-.avullak, 
az önképzőkör enek- zvd/Ku: a Bayer B. Iván 
vezetése alatt hazafias dalokat adott elő.

A l II. kér. állami fugirnnáziurn- itjusági üu- 
képzökör ■ az intézet disz!érmében ma délelőtt szép 
Limit pv,y! rendezett. Az egyis proorammpontokat Rock­
kor Elek, Böngészi Géza, Laza/ Ferencz, Gottlieb 
Artur es Csumufay Sándor töltöttek be ügyesen. Az 
ifjus.ig inekkara kuruez dalokat és a Kiapka-induiút 
játszotta. Az ünnepélyen szépszámú előkelő közönség 
jelent meg.

Egyéb ünnepélyek.
A budapesti hazafiam liiyijetlenségi polgárok 

a kuqjuDli jótékuuy aszUltaráa? igokkai egyesülve szép 
ünnepélyt rendeztek a József ]óherczey-sidAuúdhxu. 
Az ünnepélyen, u melyen a függetlenségi polgárok s'ziue- 
java vett részt, számos szónoklatban méltatták a nagy 
nap jelentőségét. Beszédeket mondtak Seress László, 
Klein Pál, Scheffer László, dr. Schweighojfer IV- 
rencz, Kardhordó Árpád, Szentmiklóssy József, 
Sziics Imre, Kornai István és masok. A lélekemelő 
ünnepély után diszlakoma volt.

A Saskor, a meiy ma tartotta a közgyűlését, ezt az 
alkalmat kapcsolatossá tette márczius 15 Írének a meg­
ünneplésével. A közgyűlés után lakoma volt a kör h í­
zni..k földszinti dísztermében, a mely alkalomra mintegy 
_5'i vendig jelent meg. Beszédeket mondtak Purster 
Aurel. Hahótiíij Sándor, Jlérey Péter, jiimay Antal, 
Dobrovszky Ágoston és mások.

-•í; újságírók szabadsúglakomúja. A magyar új­
ságírás legnagyobb ünnepét, márczius idusát, a sajtó- 
szabadság születése napját, az idén is emlékezetessé 
teszi a Budapesti Újságírók Jignesülee. Mint 
fennállása óta miuden évben, ezúttal is nagy diszlako- 
mára hívja egybe a nemzet jeleseit: politikai vezérfér- 
fiait, az irodalom és művészet jeleseit, közéletünk min­
den kitűnőségeit, hogy együtt emlékezzenek meg a nagy 
idők legnagyobb napjának hőseiről és a nemzeti szabad­
ság megszületéséről. Olt lesznek a szabadsajtó lelkes 
munkásainak ünnepén a kormány, a képviselőház tagjaj 
is és Jókai Mór, a sajtószabadság egyetlen élő bar- 
ezosa, kezében a nevéről nevezett serleggel, szólam fog 
a nagy ünnep jelentőségéről. A lakoma vasárnap, c l ó 
18-an este lesz a Hungária dísztermében. Az Újságírók 
egyesületének tagjai péntek este 7 óráig az egyesület 
helyiségében válthatják meg jegyeiket.

A Gara-asztal Írók és művészek társasága 
ma este a Szőke-féle vendéglő külön termében fényes 
és nagy közönség jelenléiében tartotta meg szabadság- 
lakomáját, a melyet hazafias ünnepély előzött meg. A 
lelkes ünnepet Gara József lapszerkesztő ünnepi beszéde 
nyitotta meg, a melyben lelkes szavakban emlékezett 
meg a nagy időkről. Utána szavalatokban és beszé­
dekben emlékeztek meg a nagy nap jelentőségéről 
Róna Béla. Zempléni Árpád, Bártfay Antal, Bállá 
Jenő, Farkas Ernőd és még mások. Nagy lelkesedést 
keltett Gara Józsefné, nagy drámai erővel előadott 
szavalata. A társaság a késó éjjeli órákig maradt együtt 
emelkedett hangulatban.

A «Baross» jótékony asztaltársaság is méltón 
megünnepelte a márczius lóikét. Az elnöki megnyitó 
beszédet Kelemen A. elnök tartotta. Utána Kauf­
mann Andor szavalta a «Talpra magyar*-!. Az ünnepi 
beszédet Klein Jenő mondotta el. Közreműködtek még : 
dr. Kxnitzer, dr. A 'ey, Palotai és Székely.

A nemzeti demokrata munkáspárt is megünne­
pelte márczius 15 iket ma este saját helyiségében. Be­
szédeket mondtak : Remzsö Maty cs elnök, Szikora 
titkár, Löwinger Gyula és Róna Armin. A nemzeti 
kömivessegédek egyesületének dalárdája p*dig hazafias 
dalokat adott elő.

A vidéken.
Az ország minden részén lelkesen, a nagy naphoz 

méltóan ülték meg a mai ünnepet. Városok, hivatalos 
hatóságok, iskolák és egyesületek vetélkedtek egymással 
a lelkesedésben. A rendezett ünnepélyekről az alább1 
táviratok számolnak be :

Baján minden középület s a legtöbb magánház 
Iobogódiszt öltött. A katholikus és református templom­
ban az öreg honvédek, egyesületek, testületek részvéte­
lével ünnepi istentiszteletet tartottak. Az úri kaszinó 
szép ünnepélyt rendezett, melyen alkalmi beszédet dr. 
Ladányi tartott.

Brassóban a magyarság intéző bizottsága lélekemelő 
ünnepet ült. A zenekar a Himnust játszotta, azután 
Moor Gyula főesperes, a bizottság elnöke megnyitotta 
az ünnepélyt. A dalárda a Szózatot énekelte. Üzemi er 
Ferencz főgimnáziumi tanár szép ünnepi beszédet tar­
tott. A dalárda a honfi-dalt énekelte s Utó Sándor 
tanító szavalata fejezte be az ünnepélyt. A közönség 
lelkes hangulatban oszlott szét. E-t? köz vacsora volt.

Boglár közönsége lelkesen ünnepelte meg a mai 
napot. Dr. Telegdi Zsigmondiul! ebéd volt, a melyen 
Ábrányi Kornél a kerület képviselője is jelen volt.

Bárt fán — minthogy az idén a népnevelési egylet 
és állami középiskola visszavonultak — az ipartestedet 
ifjúsága rendezett fényes emlékünnepet.

Észt er gomb an a honvédtemrtüben rendkívül nagy 
közönség jelenlétében a hősök sírját megkoszorúzták.

Eger a mai napot lelkesen ünnepelte meg. Knézich 
vértanú-tábornok egykori lakóházán emléktáblát he­
lyezi k el. Kanak Gyula ünnepi buszé in tartott. Este 
bankét volt.

Fogurason- márczius 15. előestéjén :z állami felső 
kereskedelmi iskola tanárai és tanulói nagyszabású 
ünnepélyt tartottak. Ünnepi beszedet mondott 1 ''ér/h 
Mátyás igazgató, az intézet tanulói szavaltak é> a ma 
gyár dalnda énekelt. Az iljuság meg'-rszoroz!,i Felöli 
szobrát. A polgárság ma rendezett fényes ünn- p- i.

lg ló \ipos hazafias polgársága lenyta-x-u ü;t? m- g 
marc-.ius idusát. A kaszinó-egyesület és az iparos ifjak 
ünképző köre társasvacsorát rendezett, mi yen Váráig i 
Ferencz városi köuyvvivü és Vollálo Elemér tanító 
nagyszabású ünnepi szónoklatot mondottak. A taninté­
zetek ben rendezett ünnepélyek nagy ős díszes közönség 
elun létében folytak le.

Kiskanizsán, a polgári olvasókörben, Szintén v»H 
alkalmi ünnepély. Szalag Sándor lapszerkesztő tartott 
szép emlékbeszédet,

Kolozsvárott a mai ünnepélyt az influenza járvány 
zavarta meg. Több taumlé/.vtben elmaradt az ünnepély 
a járvány miatt. Az egy-.-tc.;m ujus g i.vi-.-iött a főterén 
nagy viharban tartotta n g az ünnepe!. Délután a 
redoutban a márczius 15 ki bizoits .g üuurpeit. Az 
iparosok és számos más egylet külön üim-peí ren­
dezett.

Kassán a kir. jogakadt!miai polgárság tartott délután 
3 órakor a Sehalkhaz szálló dísztermében kitűnő: u kike­
rült hazafi ■ ' ünnepélyt. Műsora : 1. Huny. lii-imrui .
Előadja Ratz Juni zenekara. 1. Ünnej: m gnu-u 
'Farija Miposs Aladár jii. 5. N/uiz- ii u , . >/. \ i Ihm- 
manu Ottó jh. 1. Kurucz-nu! :u. (Ií t . . !\w v..s.
Yuriáeziók.) Hegedűsöm. Ja tsz a Me- .ares Fa! jii. 5. 
Régi nóták. Hegedűn játszi Mészáros 1'.. jii., kisüld; : 
Forgách Dezső, Niisk- y István <-s Fonnw-ii Tivadar fii. 
G. M tvcziiis 15-én. A arany: korúul Ti, van i 1\ . 
minszky Józ-ut jh. 7. Ünnepi r;.,róbcszeá. Tartja í•. dl 
Füiüp jh. 8. lEir.uvá-iíiduló.

Léva közönség" is fényesen ünnepelt? m g a mai 
napot. A katholikus templomban tnsse volt. majd ,i i cdul- 
baii emlékünnepély. Est közvacsora.

Miskolczon hazai: : k gydeílvt ünnepeit k meg a 
nagy eme knuput. Mind n í-.a- k-z 1 tvtnplmm.bau ünnepi 
isten tiszt did't tartottak, az ússz..- iskolák, ''gyesül», luk 
szép ünnepély ■■•kút ivnd-ztek. A föginmaziimi ií;us .ga 
megkuszoruz!a h u-t h Lajos szobrai.

Mai a maró- Szigeten a bezumti és ;ugakad--miai 
ifjus.'g, u iioii'v, i :y .-ülfi é-. a v.iro- Ö--- c; teli::: - ege 
f-nyes n iinivr-1 !fc a mai Tt-ipol. Délután az i:nn

:y -illeti elnök 
dr. Kun mp- 
e.ltaK.^ Az újak

iisziakoma volt.

p iy elnök . Varadig Gábor 
nu-gnyitó beszuti" után Kruz '7..- 
akad'dni-i tanárok lelkes h*. sz-u-t 
szavallak, énekeit k i*s z ncd-k. 
hüsiv k a szobrát megkuczvruztéik

Kijitrun a templomokban istentiszt-iut volt. I)«*iut .n 
a közönség zeneszóval bej irta uz utczak.it cs a sziuriaz 
elé vonult, a hol az üon i v'dyt lel.; -s italig illatban m 
tartottak. Este u szinbuzLati mszc.vadas cs azután tur- 
sasvacsora volt.

Nayybecskerek ünnepi díszben van. Az összes tem­
plomokban istentiszteletet tartottak. A zsidó templomban 
dr. Klen Már főrabbi le s;:- it. A ni gy oi fi. 
ftny s LimiupS' get n ndez-'tt a kaszinubau. A mai nap 
jelentőségét dr. Demlcó Endre, Szabó Ferencz apai- 
plébános, dr. .Vagy Dezső mélt a ti d;. !•!-'•• a szinh.fii­
ban Szálkái sziuUrsuiat.t díszeivudasui a -Bank bau» t 
adta elő.

A.igyváradon szokatlan Eiiyny 1 ifitek meg már­
czius 15 ét. A varost fc llobog ózlak, iskolákban ünnep k 
voltuk, este a szabadelvű part a függ- t: nsegi parttal 
cgyül'.ús tarsasvacsorat rendezett. A jog.t-ziíjusag min 
deufi.é diszmagyarban jeiciit meg s cöiialarozta, hogy 
ez* nini is minden ünnepen, mulatságon magyarban log 
megjelenni.

A'yiregyháza a nagy naphoz méltó kegyelettel ülte 
meg a mai ünnepet. A színházban díszelőadás vuit. 
í. nucpi beszédet mondott A-iuly Henrik. Szabó József 
saját költeményét szavalta. A dalárda hazafias dalokat 
énekelt. Este banket volt.

Xugykanizsu lakossága a hagyományos kegye­
lettel ünnepelte meg márczius idusát. Az. épületeken .i 
nemzeti trikolor leng. Délelőtt az összes iskolák rendez­
tek emlékünnepeket. A közönségnek ünnepélye délután 
volt a polgár-egylet nagytermében, melyet az irodain i 
és művészeti kör rendezett. Dr Kén mami Ede nagy­
kanizsai főrabbi nagyszabású ünnepi beszéd- t tartott.

Pécsett a szoczialistuk — körülbelül ezer ember 
ma este a király-utezuban tüntető felvonulást rendeztek, 
de komolyabb rendzavarás nem történt.

Szeged város hazafias kegyelete impozánsan nyilvá­
nult meg. Délelőtt 10 órakor a belvárosi templomban 
üunepies istentisztelet volt, melyen a városi hatóság, 
élén Pálfy polgármesterrel, a honvédegyesületek, az 
összes népkörök és egyesületük zászlóik alatt testületi!'g 
jelentek meg. A mise után az ünneplő sokaság a honvéd- 
szobor elé vonult, hogy a szabadságharcz névtelen 
hőseinek is lerój ja a kegyelet adóját. Az iskolákban is 
mindenütt tartottak alkalmi ünnepeket. Este a népkörök­
ben és egyesületekben hazafias felolvasásokkal és sza­
valatokkal egybekötött társasvacsorák voltak.

Sopronban ma először volt nagyszabású ünnepély 
márczius idusán. A város zászlódiszoen van. A hon­
védemléktáblát és Széchenyi István szobrát megkoszo­
rúztak. Este bankét volt a Pannóniában.

Székesfehérvárott kegyelettel ünnepelték városszerte 
a szabadság napjának évfordulóját. A város Iobogódiszt 
öltött. Az összes elemi cs középiskolákban ünnepélyt 
rendeztek. Számos egyesület társasvacsorával és felolva­
sással ünnepelte meg a nagy nap jelentőségét. A ke­
reskedelmi akadémiában dr. Faludé Miksa igazgató 
nagyhatású ünnepi beszédet tartott. DJ után a íőgimna 
ziumbau az ünnepi szónoklatot Török Konstant tanur 
tartotta. Este a Vörösmarty-körben volt ünnepély, a 
hol ünnepi szónoklatot dr. Schlamrnadinger Jenő 
mondott.

Sátorulja-Ujhely városa Iobogódiszt öltött. Az ősz- 
szes iskolák, egyletek és kaszinók rendeztek ünnepet, a 
színházban díszelőadással ülték meg a nemzeti ujjá- 
ébredős évfordulóját. Ünnepi beszédet mondott Matolai 
Etele alispán. Szép ünnepet rendezett külön a római 
katholikus főgimnázium ifjúsága, hol Szalay Karoly 
tanár emlékezett meg szép beszédben e nagy napról.

A titeli magyar királyi állami polgári és 
elemi iskola az «Anker»-szálló nagytermében jól sikerült 
emlékünnepet tartott.

Vácz város hivatalossá avatott ünnepét nagy fény­
nyel, cziganyzenevel ülték meg. Nagy tömeg vonult a 
honvédszoborhoz, hol Szeles László lelkész beszédút
tartott. Göndör főjegyző, Baross István szavaltak. 
Dalárdák és iskolák külön ünnepet rendeztek.

Tüntetések az utczán.
A szabadság ünnepének magasztos zsolozsmáiba disz- 

szonáns hangok is vegyültek. Természetes következmé­
nye volt ez a hivatalos Magyarország magatartásának. 
Ha a nemzet ünnepel, akkor a hatolom birtokosai és 
azok közvetlen hívei sem zárkózhatnak el az ünneplés­
től. Az ország kúzérzületévei való szem beszáll ás mindig 
összeütközésre vezet.

Utczai tüntetés volt ma is. Széli Kálmán imádói nem 
vettek tudomást a nemzet ünnepéről, házaikat nem di- 
szított él; föl és az ulexa tn/Tuélyajrezte őket.

A mikor a Feléd-Tren véget ért az egyetemi ifjúság 
ünnepélye és a közönség oszladozni készült, egyszerre 
fo’hursant a jelszó:

- Menjünk a nemzed: k'vziná elő! Kincs 
rajta lobogó!

Es a tömeg megmozdult. Hazafias dalokat énekelve 
megindult Kossuth Lajos-iv.za leié.

A városház-téren át a kigyó-ívczáiu vonullak, a ho! 
észrevették, hogy töt-fi házra nincsen kitűzve a lobogó. 
A tömeg zug" • -1 bt:zug /• kiáltásokba 'űrt ki. A követ­
kező pillanatban pedig már kő zápor rop. fi* a házak 
felé. A tüntetők Kloiild főherezognfi épülő palotája 
türmefi-k tégláival bomba::!:!; a házakaE

A nrsgrvmüit kmsiivtiok sietve i •. .shod fi« 5,;ieleik 
vasredőoyeit, azonban a fcigyó-ulc/.a számú Láz két 
kirakatat mégis F -zúzták a repíti;, kövek. A koz.mórnak 
visszahat.;.sa is volt. A házak faluból visszapattanó köves; 
a tüntető tömeg közé hullottak és Tm. v'-:ot könnyén 
mcgS'Tk-lt* k.

I :y vonult tovább a tűn?•-♦fi tümx- n Kossuth-nóta 
hangjai mgilcít •> Kossuth Lajos-uiczáha.

A nemzeti kaszinó elé érv-, ; lüátülök zajosan köve­
telték. hogy a f - upa-z falakat nemzeti z,.=?.l«wal díszítsék 
fői. Egyre erős; bleu hangzott.

— Le a kazuár utókkal !
— Abc,zug az arisztokratákkal )
követ'1.-..-•iket '.természetesen* nem bűje Etették. A 

mágnások csak nem vehetnek vészt a nép ünnepé­
ben. Fönn az emelet..n egymásután zárták lie jl ablak- 
tab.;fi;.d, a földszint.n pedig a vasredőnyüket kezdtük 
Icijccsátauí. Ekkor a tüntetők n szemközt levő építkezés 
tégla darabjaival kezdte ostromolni a kaszinó épületét. 
Sűrűn repültek a kövek cs néhány ablakot be is 
zúztak.

A tolongó, zajongó tömegben egy <-;ái lovasrendőr 
így kt-Zvít a vend T o-.fiyr;.-.iiitaui, de síi; r nckül.

Ekkor, az ünnep-carüí jjvet, egy hofuncr -1aju 48-as
í.-.nvéd i aha.;olt a kuSsUtil LajCS-Ub zfia v-. / . • i.uzafelé. 
A mint a u«*p . ■ ■.,volté az öreg ha. ; :ust, riadó éljen- 
z-fi-b-n tört Li, a v fiira emelte s úgy n .--.c... *.a körül, 
'•fii 1 fi s .. í> as, kösolnví, az ovác/áol. folytatta 

í V.:j ; I: !-, .-i u: fi.iá.
I A tömeg pitiig Adyt,dia útját.

— A nemzeti színház elél — volt a jelszó.
A tv-rep";i-ul s.-ikán azonban már nagy rendőrcsapat 

vuda »-k-; t Krecsunyi Ki mán kerül -ti kapitány vezetéke 
alatt. A Ferenc.:.-k-teren álló io ndciröri-zfm ugyanis 
telefon Utj-n j-l*.nlcst tett a fókapif ínysagnuk a tünte­
tésről, a honnan rögtön éti - -it tick :i i l iörioparancs- 
n k—.g't. A liktany ii; :l azután nagy es an at lovas* és 
gyalogos r ;L ki.

A rendőr a kerepes t sarkán fi idt :e a tűn- 
0:1" kk.fi.

Krecsáiiui szé'ísra hívta ki i ‘a mely 
azonban nem l* lt < i -gvt :i Elhívásnak. Es kor a rend* 
örök kik.: fiúptek vs a uioVigy Jó cg tömeget
szed:/: a toltuk.

Néhány százan folytonos ab-’zugolás lo-zben a kere- 
pesi utón iOituitak xu_;g. A > p-ufi . • fu i'.tk azonban 
csak fi.dfi. : t o'L ism-t ívndoré.kr bukkanlak.

A tüi.t'.-tuk k'.v !.k:fi dobáltak a r-túlerőket, mire a 
loviiircn.itőrök <i tömegbe vágtattuk, fiemülten 
1 ;:>!•• *nt« k szel a tüntetők. Egy kis csiipúi. azonban 
ruidüi -ticiiüi i;'tartott helyén és folytonosan uuLálta 
a rendőröket.

Néiiuuy ;ry.iloL'04 rendőr odaöet'tt, hogy Keresztes 
Fc1 r fiU eves és Lengyel E . n fii éves mészáros 
se:1 ' 1 • t, a k :. a 1 gv r;m.röfib-n fi- ' Tfi-fi támadást, 
elfogjak.

Nyakon fogtfid-; mind a kettőt és a sip-utezában leve 
7. szánni örszoiu tel k ; fi.ck czipelni. A le fogottak 
cil.nallottal; és dubikodni kezdtek a reudfirökkel. Ta 
káci 11 M:i;.ily, dtáv. számú r mlőv • .tva u dulako­
dást, odas.' tett, i:vgy társainak s; fi- g*fi a legyen. Ekkoi 
azonban (’sápon Lajos k-m tromi saüfid -fi; l a éves 
kereskedő fű'kapott egy követ és a r-nJörliöz ugorva, 
föbesujlotti. Takács súlyosan negs.-br-sülve a földre 
bukott, mire meg több rendőr futott oda és mind a ha. 
rom ellenszegülőt folytonos dulakodasközb ii b-dnirczol- 
ták az örszobába.

Ott a kihallgatás után Keresztest és Len gyeit sza­
badon bocsátották, Csáporit azonb .u a!kísértek a főka­
pitányságra, a hol előzetes letartóztatásba helyezlek.

A súlyosan megsebesült rendőrt a rendörkorhazba 
vitték.

A tüntetőknek így másik része ez alatt a Eerencziek- 
terér vonult, az egyetemi könyvtár t fi fi a mcljcű 
szintén nem volt lobogó.

Zajos abezugolás közben hl is kőzáport zúdítottak a 
palotára és néhány ablakot bezúztak. A lovagrendé»': -k. 
csakhamar ott termettek és szétszórták a tüntetőket.

Hét óra tájban már sendes volt a varos.

A szoczialisták és a szabadság ünnepe.
A budapesti szoczialisták Is mcgünneplik a szabadság 

aajriuak livfori'ul.'ijat, de húrom nappal későbben, e hó 
18-áu, vasárnap délután.

A párt vezetősége erre vonatkozólag már megtette 
bejelentését a főkapitányságnál, a mit Rndnay Béla 
főkapitány tudomásul is vett, természetes n azokat a 
módozatokat szem előtt tartva, a melyeket a törvény 
megenged. A bejelentést Bokányi Dezső, P.rael Jakab 
és Garami Ernő ismert népvezérek itták alá.

A szoczialist.'k l'-án ,Hután 3 órakor gyülekeznek 
nemzeti s egyesületi zászlókkal, teliratos táblákkal az 
Eszterliázy-utczaban levő lovagló iskola előtt,; s onnan 
menetben vonulnak a Sándor tilczán, mu/eum-köruton, 
Kossuth Lajos-utezán s városliáz-tércn .' a Petőfi (erre. 
Itt a szobrot megkoszorúzzak s a Petőfi emlékét méltató 
beszédeket s szavalatokat tartanak.

Kossuth Ferencz üdvözlése.
Kossuth Ferencz a függetlenségi párt elnöke a köt 

vetkező üdvözlő táviratot kapta :
A magyar nép megdiesőült édes apja nagy fiának, 

Kossuth Fereneznek hálás kegyelettel hazafias üdvösk­
ét küldi a hullámos Balaton partjáról márczius idusál

fi
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ünneplő Kettese közönsége. Koszoruzza babér a dlcscüit 
lobogóját. Soós Lajos, Balcó József, Jónás János, 
hangi Lajos, Horváth. János, Fazekas Mihály.

Kossuth sírjánál.
Márczius idusán a kegyelet nem feledkezett meg 

Kossuth sírjáról sem, mely zarándokhelyül, szol­
gált ma a polgár-ágnak. A sir fel van diszitve 
virágokkal és számos Koszorú van rajta, melyei 
az olt jaró testületek és egrietek kegyelete ha­
gyott ott. Ma kunt járt a budai ifjúság, a buda­
pesti iparosifjuság és számos iskola.____________

Ugrón Gábor küdsreza.
Egyetértés tadósitójtinixk táv irata. —

Gyöngyös, márcz. 15.
ürmön Gábor azt a néhány napi szünetet, a 

melv hírhedt zabszállitási ügyéből folyó összefér- 
hetlenségi tárgyalásától elválasztja, felhasználta 
arra, bogv felkeresse városunkat és „szeretett 
képviselőnk* oldalán hirdesse az igét a híveknek 
a márcziusi ünnepnap 52 ik eviordulóján.

Ugrón Gábornak Gyöngyösié való . érkezése 
csak a beavatott emberek elölt volt ismeretes. 
Napok óta beszéltek ugyan a városban arról, 
hogv a márcziusi ünnep diszszónoka Ugrón lesz, 
azonban a függetlenségi 48-as part vezeviétfiui 
tudva azt, bogi Ugrón Gábor sem a „Nemzeti 
ünnepeket rendező bízott- g‘, sem pedig a n,g- 
»ellenség: párt elnökségétől meghívást nem nyelt, 
egész hiíurozottsággal dementaiták a hírt.

Mindazonáltal Ugrón Gabor ma délben hu 
zászlótartója dr. Visontai Soma orsz. képviselővel 
Gyöngyösre érkezett.

A fogadtatás a pályaudvaron azonban aligha 
elégítette ki a nagy hazafit. Alig 10-121 ember 
volt a vonatnál és ezek sorából Dud's Adóit, a 
nemzeti ünnepeket rendező bizottság elnöke üd­
vözölte nehány szóval a vendégeket. Lgron „meg­
hatva“ köszönte meg a vél vés
Majd a nehány kocsiból álló menet a rom. katho- 
likus plébániára hajtatott, a hol a vendegek ló­
riik Kálmán plébános meghívására megszállották.

Hogy Ugrón Gábornak gyöngyösi látogatása vég­
eredményében épei.seggel nem volt alkalmas arra, 
hogy a vezér meglépett és megfakult reputacziojat 
helyre; Iliisa, azt igazolja az a körülmény, hogy 
a gyöngyösi függetlenségi párt vezérei teljesen 
táv eltartották magukat a fogadtatástól, sőt h- 
cutsel: Janos, a gyöngyösi lüggetlensegi -,-b as 
part elnöke, a ki pedig kellő időben értesítve lett 
a hívatlan vendét? látogatásáról, elmazás.ivi.i men­
tette ki magát. 1.- 'mi;.leg svin a fogadta!.,múl, 
sem az ünnepélyen nem volt jelen.

Mig Gyöngyös varos illusztris vendege a plé­
bánián az utazás fáradalmait kipihen'e. azalatt a 
városban szazával oszlogattaK g.őiijéd é^ e. 
mes kezek a rikító vörös ezéduiakat, a melyekre 
ez a szöveg volt nyomva i

XJgroa Gábor

a Vaterland magyarfalvi német v munkatársa

Baruch Jeremiás
abvámrlÍF czéljúbAI városunkba érkeznek, 

ti ió províziót ád .Ugronnak, -innak a zabját ri­
adja a kaiser königliche tér iri lovak reszere. 

Jelentkezni lrliet a Laromalláson.

ni a délijén 
A

A szabadság emlékünnepe délután folyt le a 
főtéren, a melvet ezúttal i~, mint minden évben, 
teljesen mes töltött az érdeklődő közönség. A 
kathclikus legényegylet altul előadott ének ntur. 
dr. Visontai Soma beszélt a nap jelentőségéről és 
beszédébe bámulatos tapintattal \ul .imgyan bele­
szőtte a „rágalom ounya bűnét/. Majd ismét a 
dalárda énekelt, mire faron Gabor, ei.gvd*.o a 
szórványosan felhangzó „közőhajnai/. * Imondoit 
egy beszédet, a mely azonban a .-a’uiono- unn j»i 
beszédek színvonalán felülemelkedni nem tudott. 
Nem volt semmi halasa a Lesz ütmek. A nagy­
számú hallgatóság nyomott, ünnepi esnek épziiség- 
gel nem mondható hangulatai nem tudta megvál­
toztatni a vezér. Alig akadt vis^ziiangja azoknak 
az éljeneknek, a melyek» ' Lgron Gabor környe­
zete a beszéd végeztével hallatott.

Ezt a kudarezot megelégelte a mai napra Lgron 
Gábor és az ünnepély után sietett a vasúthoz és 
visszautazott Budapestre. Az ünnepi lakomán 
(Jgron Gabor mar nem veti részt. Sietett a nép­
szeretet elöl Budapestre, elvbarátai Közé.

A transz váli háború.
alatt a két búr j 
a végsőig fogja

Salisbury válaszának hatása 
köztársaság elhatározta, hogy

szavukatfolytatni a háborút. Most. ha a odrok e 
komolyan veszik, igazán élethalát-iiarcz kerdudik. 
mert a búrok láthatjuk, hogy Angliától kegyelmet 
nem várhatnak.
^Anglia úgy látszik számított erre. mert a Times 
iegnapi jelentése szerint a kormány meg Rouerta 
sikerei daczara is folyton küldte Dél-Atrikába a 
katonaságot s a hadi felszereléseket.

Ma jelentik Londonból először, hogy mennyi 
véráldozatba került Angliának eddig ez a háború 
s ük maguk is szomorú adatokat vallanak be. 
Tekintetbe kell azonban venni, hogy mennyi lep- 
lezgetés és tagadás van ezekben a jelentésekben, 
azt lehet mondani, hogy Angliának eddig is már 
húszon tezer emberébe került s előrelátható, hogy 
még egyszer ennyibe fog kerülni.

Ma érkezett távirataink a következők:
London, márcz. 14.

Bloemfontein megszállása ellenállás nélkül ment 
végbe. French tábornok lovas hadosztályával 
hétfőn délután út órakor a város elé érkezett s 
parlamentairet küldött a polgármesterhez azzal a 
felszólítással, hogy a város másnap reggelig adja 
meg magát, máskülönben kedden délelőtt meg 
kezdi bombázását. Másnap reggel a városházán 
kitűzték a fehér lobogót. Egyúttal a régi ellen­
zéki vezérekből, városi hivatalnokokból, község- 
tanácsosokból álló bizottság érkezett az angol 
táborba. Pioberts a várostól öt mértföldnyire délre 
levő Spilzkoppon fogadta a küldöttséget, a mely 
íormaszerüen átadta neki a várost. A brit csapa­
tok délben bevonultak Bloemfonteiobe s az elnöki 
palotára ünnepélyesen tűzték ki az angol lobogót. 
Roberts az elnöki palotát választotta hadiszállásul 
Bloemfontein lakosságának az a része, a mely 
angol származású, lelkesen fogadta az angol csa­
patokat.

London, márcz. 15.
Valamennyi újság arról ir vezérczikket, hogy 

Bloemfontein megszállásával véget ér a háború 
első felvonása. Most következik a második felvo­
nás, a mely azzal fog végződni, hogy Pretoriában 
k'tüzik az angol lobogót, de valamennyi újság

tisztában van azzal, hogy addig még sok angol 
vér fog elfolyni. Egyenlőre Oránje megszűnt lé­
lezni, mint önálló állam. Ezt eléggé karakteriz.álja 
az. hogy Roberts blremfonteini táviratában S evő­
ről. mint egykori elnökről beszél. Az a körül­
mény, hogy Roberts a bloemfonteini polgármes­
tert meghagyta állásában, azt mutatja, hogy az 
angolok nem akaiják kényszerítő ok nélkül 
bántani az ország belső intézményeit. Az újságok 
naguon kemény szavakkal Uh Uh Steynt, a ki szé­
riáink. elvakult dicsőségvágyában koczkára tette s 
elvesztette országának függetlenségéi, úgy. hogy ez 
as ember egyáltalában nem érdemel szánalmai.

Newyork, márcz. 15.
Az Evening Journal a kővetkező táviratot kapta 

Krüger elnöktől márczius 13-iki kelettel:
A burgherek csak akkor szűnnek meg harczolni, 

ha meghalnak. Hadaink visszatérnek az első 
védelmi vonalra saját földjükre. A natáli hadjárat 
sokkal tovább vált hasznunkra, mintsem vártuk.
Az angolok soha sem fognak eljutni Pretőriába. A 
burgherek, Sieve elnök. Joubert és én, valamint 
a többiek mind egyetértünk. Viszály nincs kö­
zöttünk. Isten segítsen bennünket.

London, márcz. 15.
Pretoriából jelentik: Salisbury válasza hél főn 

érkezett Pretoriába. A transzváü kormány azonnal 
tanácskozásra iVt össze s azt határozta, hogy a 
végsőig fognak harczolni. A kormányt ebben az 
elhatározásában támogatja az összes búr lakosság, 
a melyet Salisbury válasza mód nélkül elkeserített 
s cl van tökélve, hogy utolsó csepp véréig fog 
harczolni.

Ladysmith, márcz. 15.
Megbízható forrásból jelentik, hogy a búrok a 

Sárkány-hegység és a Briagnrs-hrgység egyrsidésé- 
nél több erősen clsánczolt hadállást tartanak, meg­
szánva nehéz ágyukká'.

London, márczius 15.
A Times j»lenli Eloemfonleinböl e hó 13-áról:

Az Oranje szabadáilam kormánya márczius 12-én 
a transzvilii kormány heves ellenvetései daczara 
elhatározta, hogy a fővárost átadja. Steyn elnök 
az uj fővárosba Kroonsiadtha uiaz.ott, a nélkül, 
hogy az átadásra való felhívásra válaszolt volna. 
Roberts lordot és French tábornokot e hó i2-én 
illetőleg 13-án Steyn egyik fivére reggelire hívta 
meg farmjába, és ez alkalommal kijelentette, hogy 
Steyn elnök teljes nullává lett.

London, márczius 15.
A Times jelenti Lourenco- Mavquezból tegnapi 

keleltel : Egy ur. a ki a háború alatt a Kandón 
levő bányákkal összeköttetésben volt, kijelentene, 
hegy ci transzváli kormány bányahivat altinak tiszt­
viselői terveket készítenek a tárna és bányaépiikesé- 
schnei: dinamittal való elpusztítás ra. Johannes­
burg védelmére is számos aknát és más müveket 
készítettek.

London, márcz. 15.
A „Central News* közli, hogy Duller Blcem- 

foníain bevétele kövelkezsében megváltoztatta 
tervét.

A hollandok felkelése a nyugaton nem csillapo­
dott le. Karn art Ívben a hiviióösszekőttelés meg­
szakad!. K' leien a lázadók megadták magukat. 

Márczius 10-óig az angolok vesztesége a kuvet- 
j kezű volt: megha t 15.874 iüzlrgéev és 973 tiszt; 

ezek közül a csatákban vesztette éleiéi 105 liszt 
és 1 Sú7 katona, sebeiben hall meg 40 tiszt, 365 
közember, 061 Uszt és 8390 i;ntm a mos' is sehr- 
sülten fekszik, 100 tiszt és 302:1 l: Z ■ ]' -' ’ fog­
ságra jutott. Igen sokan hallak meg járványos 
betegségekben.

Pretoria, márczius 15.
A Standard an Digger? New- jelentése szerint 

a legutóbbi napokban a kormány képviselői és 
Hay amerikai konzul közt fontos értekezletek 
voltak.

Pretoria, márczius 15.
A kormány a következő hiedelmem t telte 

közzé : Bloemfontein! legnap az angolok meg­
szállták. Miután buvghereink északi irányban 
visszavonultak. «?. Oranje szabad állam székhelyét 
Kruonstadlba helyezték ut.

Newyork, márczius 15.
Montagu-White volt transz-.-; li főkonzul a World- 

hoz intézel! levelében kifejti, hogy a búrok stra­
tégiai okokból kénytelen’!: Johannesburgot c pusztí­
tani, a mi legalább is 100 milliónyi kart jelent. 
Beméli. hogy történni fog valami, a mi mind a két 
hadviselő félre nézve elfogadható, mielőtt ez a kata-z- 
tröla beállana, de ha a búrokat kényszerítik rá, 
akkor feláldozzák Johannesburgot és utolsó cs>p 
vérükig küzdeni fognak Pretoria birtokáért.

Pretoria, márcz. 15.
Joubert tábornok ma este a csapatokhoz men!.

Bethulie- Bridge, márcz. 15. 
Clement tábornok őrjáratai Női walspontban. 

Gatacre Betliulieben és Brabant Aliwalnortban 
érintkezésbe léptek egymással.

London, márczius 15.
Egy távirat jelenti Fokvárosból, hogy az afri- 

kanderek között nagy izgatottságot keltett a két 
elnök béketárgyalásának visszautasítása. A fok-

Páris. márczius 15.
(Szenátus.) Chamie kérdi, hogy mit szándékozik tenni 

a kormány a Krüger és Steyn elnökök által a hatal­
makhoz intézett közbenjárás! kérelem dolgában.

fjeleassó külügyminiszter azt válaszolja: Pretoriai 
konzulunk távirata arról értesít, hogy a két köztársaság 
elnökei a hatalmak közbenjárását kérték a két köztár­
saság függellensegén alapuló béke ügyében. Az angol 
kormány az elnökök e lépésére nyilvánosan azt vála­
szolta, hogy a lüg, ellenséget nem engedheti meg. A 
hatalmak ennélfogva többé nem járhatnak 
közbe Vájjon előbb közbenjárhattak volna e ? Az angol 
kormány már a háború kezdetén kijelentette, hogy 
közbenjárást nem fogadna el. Azóta az angol kor­
mány aláírta ugyan a hágai értekezlet határoza­
tait. Fraucziaorszug annak idején Spanyolország es 
az Egyesült-Államok közt közbenjárt, de az akkori 
helyzet egészen más volt, mint a mostani. De, azt 
fogják mondani, a hatalmak egyesülhettek volna együt­
tes lépésre. Sót azt is állítottak, hogy én vonakodtam 
hozzájárulni a béke érdekében való közbenjáráshoz. Ez 
telje- n téves. Erre vonaUozolag nem volt semmi nézet- 
elkrea Fraucziaország és Oroszország közt, melyeknek 
összeköttetése napról-napra mind szorosabbá válik és a 
rosszakaratú állításokkal daczol. ("tetszés.) A miniszter 
hozzátette, hogy Fraucziaország megóvta nemes hagyo­
mányúit, de sajat érdekeire gondolnia kell A nemzet­
közi és emberi szolidaritásnak már eleget áldozott arra, 
hogy joga legyen irigység nélkül tekinteni masnak a 
k ezdeményezesére, melyet támogatni kész marad és 
melynek sikere őszinte tetszésére bizton számíthat. (Tet­
szés.) Az inczidens ezzel befejeztetett.

ÚJDONSÁGOK.

Vörös - 
királyi 
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földi gyarmatokon sok helyütt tüntetés volt a 
búrok mellett.

Schield ezredes meg akart szökni a fogságból.

London, márcz. 15.
A Renler-ügynőkség bloemfonleni levelezője, a 

ki e hó 13-án az angol csapatokkal együtt bevo­
nult Bloemfonteinbe, azt jelenti, hogy French 
tábornok előtte való nap este hatalmába ejtette a 
vasutat és Bloemfonteintöl délre hat mértföld­
nyire néiianv vasúti vonalat szétrombolt. Ezután 
egy angol műszaki tiszt tiz emberrel áthatolt a 
búrok vonalain, elvágta a táviróvonalat és a vá­
rostól északra levegőbe repítette a vasúti pályát. 
Kedden a várostól délre néhány dombon búrokat 
láttak, de néhány taraczklővéssel elűzték őket állá­
saikból. Ez alkalommal nyolez búr elesett. Ezután 
történt a város atadása.

London, márczius 15.
A R.eutér-ügynökség jelenti Carnauből e hó 

14-éröl: A fölkelök megszállták Vostburgot és 
miután az összes használható öszvéreket és lova­
kat Vamcyhsolaiban összeszedték, onnét vissza­
vonullak.

— márcz. 15.

_ Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kikre' előfizetése márczius 15-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szivesicedjeneE nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre 40 k.
Negyedévre •••••<
Egy hóra . ......

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,l)irnt- 
nziiioii “-nak kiadóin; atalavul kötött szerződési ink 
értelmében előfizetőink e lapot kedvtzmevyes áron: 
egész évre 8 kölöncért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírei:. Ferencs Ferdinand fő- 
hcrczeg, ki hosszabb idői töltött a Meran melletti 
Rottenstein kastélyban, Becsbe éi kezelt. — Irigy s 
löherczeg i- flana Henrietta iőherc.ceguö Po­
zsony ból Becsbe utaztak. Frigyes föherczeg este 
ismét visszaIért Pozsonyba.

Damjanich mankója az aradi ereklye- 
múzeumban.

Az aradi ereklyemuzeuni. hol szabadsághar- 
ezunknak oly sok bec-es emléke van őszi gyűjtve, 
egy njabb, szent ereklyével gyarapodott. L ■mju- 
;i 1 eh Jánosnak mankója ez, melyen a vértanú- 
tábornok a vesztölielyre hiczegett. Eddig egy 
ponkotai asszony, özvegy Kocsi Ferenczné szül. 
Schmiedi Veronika őrizte kegy elet es gonddal. E 
bo 12-én azonban eivilte az ereklyét a pankolai 
elöljárósághoz s ott atadta azzal a kijelentéssel, 
hogy az aradi ereklyemuzeumnak óhajtja juttatni.
Az elöljáróság jegyzőkönyvet vett lel arról, a 
mit Ko's né a mankóról elmondott s beküldőtte a 
múzeum elnökségéhez. Aradról azonnal kiutazott 
Pankobua a muzeum egy megbízottja s átvette 
az ereklyét. Damjanich mankója tehát elfoglalta 
méltó helyét a múzeumban mar ma, márczius 
10-en, azon a napon, a mely október 6-hoz 
vezetett . . .

A jegyzőkönyvből, melyet P-inkotén felvettek, kü'iönö- 
sen kiemeljük a következő részleteket:

.Elhalt férjem családjával együtt az 1859. évben 
Aradon lakott, mint bádogcasc-zéd; első neje Krajn- 
családt.ól származott s ennek anyja mosónője volt 
azon brünni hóhérnak, a ki 18.19, évi október 
hó Gain a kötél találni ítélt honvédtábornoko­
kat kivégezte. A hóhér Damjanich nagy mankóját, 
továbbá ego kisebb botját, valamint azon zsámolyt, 
a melyen a bitójához fellépett, végre azon zsine­
get, a rnelyhjel fclulca-ztntutt. mosónőjének adta 
át megőrzés végett azon időre, a míg u ezen tárgyak 

(vétele végett jelentkezni fog.
Férjem, mint szintén 184S-49 iki volt honvéd, ezen 

vértanúi ereklyéket sokáig nagy kegyelettel és féltve 
őrizte s azok eredeteiül még legbizalmasabb barátai előtt 
sem mert nyilatkozni, nehogy az akkori vértürvényszek 
által üldözőbe vetessek.

Férjem talán egyrészt az akkori zavaros idők kény­
szere alatt, vagy tahin jobb megélheti-si forrást keresve, 
az 50-rs évek clej. n Aradról Nagyváradra kö tözött s 
valószínű, hogy a kötél ezen költözködés közben kalló­
dott cl, a zssmolv eltűnésén -k körülményéi szintén 
i-meretlenek, hanem a kisebbik mankót, vagyis botot 
Nagyvaradon, a férjemmel együtt lakú, ismeretlen nevű 
lakatossegéd használta fel, vagy jobban mondva lopta 
el kalapács nyélnek s így az összes ereklye tárgyak 
közül csuk a nagy mankó maradt meg férjem bir­
tokában.

Az 1857. évben férjemmel — ki időközben özvegy 
lett — egybekelvén, a mankó őrizetének feladata rész­
ben ream is hárult, mely feladatnak a hozzá fűzött 
nevezetes történelmi eseménynél fogva annál nagyobb 
kegyelettel, hűséggel és ragaszkodással feleltem meg. 
mivel szentül meg voltam győződve, hogy egy ilyen 
ereklye birtoklása annak birlalójara csak áldást és sze­
rencsét hozhat; férjemnek az 18S4. évben Pankotán 
bekövetkezett halála óta pedig a mankót kétszeres félté­
kenységgel őriztem.

Minthogy azonban a Damjanich mankónak legilleté­
kesebb helye az aradi ereklyemuzeumban van, a hol 
az, na lehetséges még nagyobb gondossággal mint ná­
lam lesz megőrizve az utókor számára : ezennel ünne­
pélyesen kijelentem, hogy ez ereklye tárgyat további 
gondozás és megőrzés végett az aradi 18jfS— 18J,9. 
évi szabadsó gharczi ereklyemitzeu.nl birtokába 
átengedem s azt ezen muzeum kellően igazolt kiküldött­
jének által adni, bármely pillanatban kész vagyok.»

— Stefánia főherczegnő esküvője. Trieszt­
ből táviratozza tudósilónk, hogy a miramarei es­
küvőt valószínűleg tIhulasztjálc. A kastélyból jö­
vők beszélik, hogy Erzsébet főherczegoő elutazá­
sára még nem készülnek s igy nyilván nem 19-én 
lesz az esküvő. Várták gróf tíellegardtot, a ki a 
fiatal főherczegnő mellé van rendelve, de eddig 
nem jött meg. Az állomáson készen van a sza­
lonkocsi Erzsébet főherczegnő számara. Stefánia 
tőherczegasszony és leány a aparkuan lawn-tennist 
játszanak, a melyhez több tengerésztiszt is hiva­
talos szokott lenni

— Keresztelő az aostai herozeg családjában.

Az aostai berczegi ház legifjabb sarját, az. újszülött ^ 
herczeget — mint egy távirat jelenti — tegnap keresz­
telték meg Turinban. A kis herezrg a keresztsében a 
következő neveket kapta : Aimone, Roberto, Marghenta, 
Maria, Giuseppe és Torina. Tanuk a turini gróf és 
Besozzi tábornok voltak, a király kíséretében Pellnux, 
a kamarák nevében pedig Saracco, a szenátus elnöke 
vettek részt, a kik a születési okmányt is aláírták. Az 
Aimone név meglehetős szokatlan a savoyai házban. A 
legutolsó tag, a kit Aimonenak hívtak, V. Amadeus fia 
volt és 1343-ban halt meg.

__ A miniszterei női: felesége — PaJrof"~
hölgy. A király Szélt Kálmanné született 
marty Ilonának, Széli Kálmán magyar 
miniszterelnök nejének, a palotahöigyi 
adományozta.

_ Ai időjárás. Már-már úgy látszott, hogy a múlt
hét hideg napjaival véget ért a tél és végre bekúszóul 
a tavasz. íme azonban a tél makaceabb, mint a hogy 
látszott és nehezebben búcsúzik, mint a mily szívesen 
búcsúztatnék. Néhány meleg nap után újra itt van tel­
jes hidegségében a tél, sót az ország némely vidékén 
nagy havazások is vannak. Így — mint egy távirat 
jelenti — Nagyszeben környékén tegnap reggel óta 
szakadatlanul esik a hó és már szinte félméter magas 
réteggel borítja a földet. Nagy hósz.akarinst jelentenek 
Fagarasból is, hol a hegyek között roéterrnagasan 
fekszik a hő. — Temesváron — mint nekünk tavira- 
tozzák — reggel óta metsző jéghideg orkánszerü északi 
szél dühöng. A vihar egy helyen ledöutött egy erős 
fatörzset, a mely estében elszakította a villamos vasul 
felső vezetőkét, nagyobb baj azonban nem történt.

— a kereskedelmi miniszter Szatmárott. 
Hegeaüs Sándor kereskedelemügyi miniszter ma d-i- 
ben 1 óra 50 pereskor Szalmáira utazott. Kíséretében 
voltak Chorin. Ferencz országgyűlési képviselő. Mándy 
Lajos miniszteri tanácsos, Vértessy Kalman osztály- 
tanácsos és dr. Hollen Sándor miniszteri till,- r. A 
minisztert, a ki — mini egy távirat J /lenti este 8 
óra 50 perczkor érkezni Szatmárra. a pályaudvaron az 
ev. ref. fégi a mizium fentartú lestüMe neveben dr. 
Farkas Antal, a város nevében pedig gróf Hugoa.n.ay 
Béla főispán üdvözölte. A n iniszli r a vasúttól a város 
házán berendezett szállására hajtatott, azul ;n re-ztvett 
a társaskör dísztermében az ö tisztelet -re adott vacso­
rán. Holnap délelőtt a miniszter a római katlioiikus 
egyházmegye és a székes káptalan, Szatmar v írm gye 
törvényhatósága, a közös hadsereg és a honvédség, az 
ev. ref. egyház, a róni. kath. és a gür. kath. egyház, 
az izr. hitközség, a kir. törvényszék, az ügyvédi kamara, 
a két főgimnázium, a Ur. tanfriözyelciég, a kataszteri 
felméri si felügyelőség, a takarékpénztár és Szt.lmar 
varos tői venyhatóságának küldöttségeit togadja. E,ut .n 
a miniszter megtekinti az ev. ref. főgimnáziumot, majd 
résztvesz az ev. ref. főgimnázium feulartö testületének 
közgyűlésén.

— József Ágost füiiorczeg hazatérése József 
Ágost föherczeg — mint egy távirat jelenti 
tömi útjáról visszatérőben ma FriceZtbe él 
löherczeg kitűnő színben van, de kiseme

_ Szölötenyészté.ünk felújítása az utóbbi évek 
rohamos telepilese folytán temérdek hajnak lett az oko­
zója az altat, hogy a telep,b-odó vesszőket és ojtvanyokat 
keílőkép-u meg nem válogatták, hanem fej ellen, hibás 
v ‘y mar megtámadott vesszőket ültettek A Ez áltál a 
fertőző természetű szőlőbetegségek, a korább, évekhez 
Monvitva óriási dimenziókat öltöttek, amelyek örökös 
harezra kárhoztatják az uj szóló-birtokosokat ; nem r.t- 
kán pedD teljesen veszendőbe megy sok evek fáradságos 
és költséges munkája. E bajok nagy reszellek mar csi­
gában elejét vehetni a vesszők és ojtványus kellő meg- 
váíogatásdvai. Azért ajánljuk mind. nemek, aki Uj »zoiot 

Äniteni ho-v a szükséges vesszőket es ojtvanyo- 
Ut az Irmeilékl'eUŐ szölöojtvájiy telepről (Nagy 
Káévá, u. p. Szeketyhtd) szerezze be, 

let tj a legküiüaíélébb csemege-terűit

ahol vesznvmtes 
és bortermő fajok.

teljesen megbízható es lelkiismeretes kezeles alatt kész­
letben vannak.

*= Szerencsétlenül járt bárónő. Valamikor az
ország egyik legelőkelőbb és leggazdagabb csal'dj,i közé 
tartozott a báró Horváth család. Az idők folyamán 
azonban a család leljes»n elszegényedett Egyik tagja 
báró Horváth Miklós, a ki a Fővárosi Lapokban irt 
annak idején r-génveket, tárczaczikkeket, nehány év 
előtt nagy cvomorusag'mn hall meg. Nővére, báró 
Horváth Kl.'ra, még lejebb süly. dt a nyomorban és 
végre is az Erzsébet-szegényliázba került. Ott élt már 
évek óta. Ma délben a 63 éves matróna a József-kóruton 
ment végig. A 2. számú ház elölt át akart menni a 
másik oldalra, a mikor egy tűzoltó kocsi, a mely tűzhöz 
robogott, elütötte. A szerencsétlen öreg asszony bál 
kulcscsontját összetörte és a mentők súlyosan megsebe­
sülve- vittek a Rókus kórházba. — A tűzoltók az aradi- 
uicza 14. számú ház elé robogtak, a honnan tüzet je­
lentettek. azonban csak vak I irma veit.

— Egy kilug’-amnz kávé. Jó ideje, a főkapitány­
sághoz körülbelül egy kilogrammévá 
mint tahit holmit. Természetesen, a 
előírja, árverés alá I ooatoUnk 
í? irt Lik r.'z ur várisi iiiputményt

kúv“t vittek be­
rlini a törviuy 

err vonatkozó.g ki 
i !o ipiUnys .íj 3l’ ik 

számú szol) jvb*. M?e is tartóink az árvetést «hiénák, 
„pjtiüi. ‘ in -ok léte hiányában n ts a kave a 
fúkaniianvs .g -vy;k .tlka'.m inak niriokát.u kerü l.

_! _/5. üérdit;?, szerelme Heiter Erzs^net kisuj-szai- 
eve» re. dot. h lügy-let alait i o le ny 

ka-uteza 21. szám alatt :cvó laNÚst.n
ntauát. A szerencsétlen i ukott ie-iny

fi,tál tpatosiegenyu“, a ki 
t. Később azonban a 
dekre ment, a hói ti.un-

lásí születésit 
ma reggel 
n.eginergezle 
roppant iie]-szercíett egy 
Líív.Cilag viszonozta is szereim* 
ikiUl vmÍKT -ondóit ezyet > = v
kaba állt, Hviit-r Erzsiről pedig re a 
A ie.inv tö. bszür irt ue: i levelet, de 
ki nőtt. Yvgre V-.oup elh italozta,

- pgyio
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Adolf uradalmi koron nyzó, a kinek az egész utón 
semmi baja sem volt, Triesztben veszélyesen megbete­
gedett. Állapota olyan suluos, hogy a föherczeg Libits 
nejéért táviratozott.

— Névmagyarosítások. u\ ief János őrmester m 
kir koronaőr gvaiogos budapesti lakos 
«Nemes» re, kiskorú CJ»1 ■ • ű.j o 
ugyanottani lakos vezetek név *- riu z «Bokor 
c lile Józseí ra. kir. honv-d Ivf.o.ztos 
vezetek nevének «íí* t>j -ly > - r*-. Reiter 
m. kir. vas- es a 
vezetéknevének <H;tv

,et knevén-k 
li ilii-tő Ü 
a, P*ub(L<Z 

budup'-tt i kos 
Jő- s t diósgyőri 

Ipvari ie!vi;.:y zó di»-s::yóri tikos 
»-ra. Deutsch Sándor györszigeti

akart luLfbé tudni, 
arra va’aszt neru 

houy mr guii niat/ t'. 
[■:.: / fjj i mulatott s reggel t'e.é tért csak viasza, itt 
a.,Ví :D ;iv. ez óra felé egy nagy pohár marólúgot ivott, 
uiurv. pétiSa -pirituszbiO! feloldott tiz csomag gyutah-j.-t 
ä azt 1-ajr u föl. A veszedelmes méreg annyira óss* - 
egette b- lső részéit, hogy a segítségül hívott mentős, 
eszméletlen aliapoti.au szállították a Rókus kórházba, a 
hol mo=t a halallal vívódik.

=» Leugrott a negyedik emeletről. Az I/abt.. 
utezit- VJ. számú hazuan ma délelőtt Bilit M-ksa -a 
wes ker-sk* űos^géd a negyedik emeletről az ndvarna 
vett tie inadat s berzaímasan összezúzott tagokk ti hol- 
t .n t rült I a kövezeten. A sz■ r u< seti n halai em:***f 
s?'erei nie s volt egy - íaicsarn« -k-éu» kesnone. a ki ott lakott 
a házban, a I- ; ny azonban üeyet sem vetett reá. Ez 
annyira eU* rit- <t -, hogy öngyilk- ss<gra haUrozti 

tí. Ma '.iéiclott lói ment iiuauottja lakása eie ei uo- 
»-■ m gat- Holttest t a lürvény.-4.cki orvo»tau>. 

intézetbe* szúiiilott tk.

mag 
•nan ie

illetőségi: 
V. ti-z !.: 
lakos v ; ■ 
sz-o'zavdi

udii pesti lakos vez*-té 
ki- Kuii-Lc/haz I i- 

kri vénük «Fodor» ra, . 
vlöst?p.ü dunalüidvari

nck «I
t. ló :*VÜ yUÍ.if' ii'TV.-ri 
Moder Janos P» : néz 
lakos vezetők név un k 

«Zólyomi* ra. Ah rdcsucker Antal j - .b ia-nyt tm ih- .ü 
U5 y unott a ni lakos vezeleknev. n»k «Mosoiiyi» ra, befit a 
József hudap.sti ilicV'Snrű ugyai.otiam i-kos vez-t- k-
u. wnvk «Gombo.» ra, kiskorú Goid rciu J-;/-,.-: nyír- 
h itori ill'-toL'v^-ü pécsi iakns vezetékri' vpü' k «K iid"r> ra, 
Oj)un kei tu er Kalman budapesti illett s 
i .Los, valamint ki korú -)■ rmt-k-1
v. z- léS.neveiK*;» «Ormai* ra, Tri -eh - - 
veuysz«.*ki jov,vakon.' k pozsonyi .ako 
«Török* re, Mastuitc J mos osurgn

ven ie
este
«Aidt
kőris;
ny -vv
fiatal
t..nul
hatn

SZVVBÁZ ÉS MŰVÉSZET.
Opera. Stra-tsner Eugenia kisaisionj, ; hm-t 
M-zerep viét mar napok ó'a jelezte a szinlap, ma 
t..rivl ■■ fettrprtt az opera színpadán. Verde 
- jaban én- k lie a v.:iui,--cr"pet. A n-.-ón - .'t 
.Ihíju1., mindenekelőtt a vt-tid- gí.--i-epi'-a ‘-r -dtné- 
1 óhajnak fij.-hlkozni. Strarsncr En.-en'-a egészen 

, -ánv. A.:: mull el i-ti?z eszienóói. V “* ó'a
.ke

urán

-■ki,

It, mon 1
1 -

k"

rii kolozsvári 
M .ígh 0= hona 
Mieius kir. tör 

vezrtekn -vének 
illetőségű buda­

pesti lakos vezeteknevenok -.M-. :z.tru-> ra, Hantel 
Hugó budapesti ill. '.est pú ugv.nottani lakos v telt 
m-veuek «Haimos» ra. Spitzer József hada. , eh illető- 
segü Ugvanotlaiii lakos v-zetekn- v-uek «b„iii.u» ra. 
horn féld Janos magvar királyi 17. honvéd gyalog 
ezredbeh őrmester szék sfejerv rí lakos vezetéknevének 
«Komaromi» ra. tíricz Mihály jelenleg Szepes-Remetén 
állomásozó magyar kira.yi csendőr vezetéknevének 
<Hais-uyi»-ra, 15e/K Adóit Budapesti illetőségű ugyan 
oltani lakos vezetéknevem k «Y.-i-nses» re kéri atvalíoz- 
talása belügyminiszteri r.-nd -lettel megengedtet. tt

_ Csontvázák e. török u:alomból. Székesfehér 
váróit, mint tudósítónk Írja, egy ház aiapozá -.inai a 
munkások tiz felnőtt embernek teljesen t-p csontvázára 
akadtak. Valószínű, hogy e csontvázák egy hajdani 
városi magisztrátus tagjainak a csontjai, kiket a türü.ük 
felakasztott k.

— Szerelmi dráma Pécsett. A tolnamezyei Regöly 
községben Payer Pal asztalosmester és Molnár Erzsi 
v«dházasságban -ltok. Az asszony nyolez nap eltilt 
elhagyta életláisát, a ki hosszas keresés után ma végre 
Pécsett ráakadt. Payer hívta vissza az. asszonyt Re- 
gülybo, de mert az nem hajlott a szavára, revolvert 
rámolt s előbb kétszer Molnár Erzsire lőtt, majd 
önmaga ellen fordította a fegyvert. Mindkettő sebesülése 
életveszélyes.
, _ Gyilkosság gondatlanságból. Megrendítő sze­
rencsétlenség történt tegnap Kassán. Nagy Miklós ottani 
lakos tígnap délután az udvaron tisztította hatlövetű 
revolverét. A tisztogatás után megtöltötte a revolvert, 
eközben az egyik töltény véletlenül elsült s a közelben 
álló Sványi Árpád pallói lakost találta. A szerencsétlen 
ember szétroncsolt agygyal holtan esett össze. Mikor 
Nagy ezt meglátta, annyira elrémült, hogy maga el­
len fordította a fegyvert s mellbe lölte magát. Sebesü­
lése életveszélyes.

- Garázdálkodó katonák. Bozenben ma a vasút­
állomáson három katona súlyosan megsebesített egy Gans- 
dorfer Frigyes nevű mérnököt. A garázda közlegények 
a bajonelljeikkel több sebet ejtettek a mérnökön, a kinek 
egy gyalogsági hadnagy jött segítségére és a vérengző 
katonákat bekisérlette. Nemrégiben Tofler vendégfoga­
dós is igy járt. Hogy mi volt az összetűzés oka, arról 
nem szól a bozeni távirat.

— Négy éves gyilkol. Lunkovcza torontálmegvei 
községben rémes eset történt. Lapodat Alimpiust va­
lami miatt megverte László bátyja. A négy esztendős 
gyerek úgy boszulta meg magát , hogy levette a falról 
apja forgópisztolyát, semmi rosszat sem sejtő kilencz 
éves bátyjához sompoiygott és halántékon lőtte. A íiu 
rövid kínlódás után meghalt. A hatóság vizsgálatot indi- 

‘ tolt a szülők ellen. •

int időn méz keve-e! ? r 
iskola padj uhu! ront u.ki 
LvJónua-szi-repeku A. H lUgia mu. a 

ódiumában v_n. Ku -pr-z srt• 
intelem Magassága m-g'ürik a 

g, a hangot u i. A középső c, d tői k -Ziive iiauzja !-'- 
zonylalanu: ,i:g„th.zik, Ír moh.zik. Org-iumuábói ■ li .tai 
er , kitár:.. : j-.-en h -ny.:k. ! ..olaj-.rvl, j.iték.uul es 
clo d .sáréi rád jót n uuhv'itok. Zenei int-iii.:- nczi-ja 
kétség'■-lea. H illám is látni l-h»t, hogy n-:ni t-hzt -get 
hoz a szinp d: a : jóval több t-h - get miut hang toya- 

Ei:. ke ertel-nc-s és biztosan, szabadon játszik. A., -*got.
- sitit. Mui'l'-z azonban tudvalevjátéka is t-ienk, 1. 

leg nem elég ahhoz, hogy valaki jó operaénekesnő le- 
z en. A hang.uivau fontos, elengedheti.u tény-z . 
hegy aunak ti ..nyal semmiféíe íeltogas vagy isitola p 
tolui n- in kép- s. Mai fellépésében nem volt egyetlen 
perez» s- m. a melyben sik-rt aratott volna. A zeneileg 
kipzett fii’I halija, hogy intelligens énekesnővel : 
sz inti *o. ug a néz a f.ti hallja azt is, hogy a hm.- 
auvag m-g e-.-m közeli i a drámai mértekét, hogy ez,el 
a hanggal n- m szabad Aida elének lésére valiakozn. A 
mt közönségünk A'da czimszer -uében megszokt < ■ 1 asquez 
asszonv érő két. Erinek a rnnveszuócek alak i -a 
után u iiunk állatában nehéz dolog Aid .ban -A-rrt 
aratni. A mai est azonban csak arról tett tanú­
ságot, hogv mennyire meg kel! becsülnünk a mi 
Aid .akut, ha a szerep cUn klisére olyanok is vállalkoz­
nak, mint a rr.ai viudr-g. Nem akarunk az alalrta- 
aprohb r-szírt :n k Liralataba bocsátkozni, csak azt 
akerjuk hangsulyo: ni, hogy a magyar királyi op»ra 
színpada n--.o ;tneakadumiai gyakorlóterem és ennél­
fogva nem alkalmas arra, hogy olyan énekesnők, a k;k 
musod-liarmadratigti szerep kit vannak kvaiih-alva, a 
primadonnái szer-pekben magukat gyakorolják. A inai 
verde: teljesen eltéveszti szercp-öret, ha hasontó alakí­
tásokra válla IkOZ'k. Tahin mint Margaretha, Micatla é> 
más ef- ic szerepekben több síi,-rt arathatna, de f.an,- 
lanak karaktere út a drámai szerepkör terén lehetetlened 
teszi. Az előadás általánosságban véve nem ment rosszul. 
Amneris szerepet P. Bartoluech Viktória énekel:»'. 
Ezúttal sokkal jobb volt, mint legutoljára. Némi disz- 
lonáczióktó! eltekintve, jeles alakitast nyújtóit. D.szhu- 
gvált művésznő, ez. tagadhatatlan. Van tienne színpadi 
vér és jateka telve van érdekes, eredeti vonásokkal 
Larizza mint Radamer kevesebbet köhögött, mint 
rendesen, l'eck kitüi.ö Amonasrója és Neu David 
fejedelmi főpapja régóta ismeretesek. Ennyit az elő­
adásról. — A mi most már a mai vendégszereplés czel 
jót illeti, arra nézve mar a múlt héten megmondottuk 
véleményünket. Drámai én, kestiére nincs szükségünk. 
B-Caüljük meg az La!, a kik vannak. A midőn azonb n 
Slrassner kisasszonyt ma este hallottuk, önkéntelenül 
azt kérdeztük magunktól : ki hallotta ezt az énesesnut 
a próbán és ki tiivta őt meg vendégszereplésre ? Ezt 
nem tudjuk. Eziránt nem érdeklődtünk, a u.iut hogy *l 
illető bizonyára iukogni'óbau óhajt maradni. Ha azon­
ban a szükséges karmestert es a még szükségesebb te­
noristát is ugyanaz fo»gja keresni, a ki a mai vendéget 
megtalálta, akkor az operában még sok jeles dolognak 
leszünk lül- és szemtanuk 1 (•- «•J
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MARCZIUS 16!
— Tréfás filharmóniai hangverseny. A hétfői,

hangverseny 4 iránttoárczius 19 iki tréfás 
igen nagy érd-klódé-

filharmóniai
mutatkozik, a mi természetes, 

hiszen ezen előadások, melyekhez hasonlót nálunk még 
nem láttak, olyan óriási apparátust igényelnek, melyiyel 
a fi'harmónikusokon kívül senki sem rendelkezik nálunk. 
A t Ijes filharmóniai zenekar ép olyan ünnepélyesseggel, 
mintha a IX ik szimfóniára készülne, el fogja játszani 
J\ ei necke szeVeirdus paródiáját, mejyet Wagner 
<Mesterda!nokok> i yit «nyara szerzett. Közönségünk ked 
venc/ének Vízvári Gyulának humoros felolvas isa után 
B legújabb «hölgy kamarazene társulat* mutatkozik be. 
é? Kerner-Kolien"sikerült «Filharmónia* czimü férfi 
karával végződik az I. szakasz. Ezután következik 
Faust parodisztikus operai előadás, teljes operai zene­
karral, melyet Kerner karnagy vezényel. Alszeghy 
főrendező rendez s melyben a főszereppket Semsey 
Mariska, Kornay, Aey B., Dalnoki, SzendrÖi, 
Hegedűs, Zolnay és Gerenday adják.

— A miniszterelnöki palota tervei.* A mostani 
miniszterelnöki palota htlyébe még báró Bán ff y Dezső 
niiniszterplnük idejében uj palotát terveztek. Báró Bánffy 
megbízásából Bérezik Gyula műszaki tanácsos elkészi- 
trtte a palota terveit, a melyeknek kivitele azonban a 
megváltozott viszonyok következtében elmaradt. Bérezik 
e terveket, mint műépítésze ti tanulmányokat, elküldte a 
párisi világki llitásra.

— Népszínház. «A kis szökevény*. Monekton és 
Caryll nagy sikert aratott operettje, a melyet^ a legutóbbi 
hetekben pihentettek, szoLubrácn, e Ló 17-én, k-.-rui 
ismét színre a népszínházban, a női lőszerepek ben 
Hegyi Arankával, Kiiry Klárával és Blaha Sá­
rikával.

— Az opera újdonsága. Az operaház szombati 
újdonságának, «A csempészek^ czimü 2 fvlvon*sos 
Operának holnap délelőtt lesz a főpróbája. Az opera 
zenéjének szerzőjéről, Bohnert Józsefről megemlítjük a 
következőket: Szül* tett Nápolyban. Mikor z uei kép =»* 
s- «ei feltűntek, szülei Budapesten telepetek le. í-< gy 
fi k Liszt Ferencznéi nyerhessen okul; st, a ki akkor 
a zeneakadémia elnöke s a zongora-szakban a magasabb 
kiművelés tanára is volt. A fiatal Bahnert vágyai telje­
sültek, felvették az akadémiába s L'szt Fciencznek 
osztályába osztották be, hol a mesternek kedvelt tanít­
ványa volt. A zeneszerzésben v\ikolu'* Sándor volt 
tarára. Bahnert tehát kiképzését nálunk nyerte, meg is 
telepedett itt s megszerezte a magyar polgárjogot. J áeu- 
Ifg mint igen keresett zongorát,*in:ir működik. Mint 
zeneszerrő irt: egv víg operát «A császárné* czimmel 
3 felvonásban, egy 4 íeivonásos hallétet «Universum» 
czimmel, egy második balleot 2 felvonásban «A vaiá/s- 
tükör* címmel ; irt továbbá dalokat, zongoradarabokat, 
köztük egy versenyt zeucLisérettel, s zenekarra több 
nagyobb szabású müvet.

mait az üvegfestmények elhelyezése miatt újra át kellett 
alakítani, a fő- és mellékbejáratok timpanonjain levő 
sz irnyasangyal alakokat m. s módon is meg kellett 
erősíteni, mert a nehéz alakok szélvihar esetére n ni 
állották kellő biztonságban. A tulkiadasokat ezúttal szi- 
veseu utalványozta a tanács; könnyű volt fedezetet ke­
ríteni reá, mert a kőbányai templom építésénél összesen 
3210 frt megtakarítást sikerült elérni.

— Az uj kövezést adó és Budapest kövező rend­
szere czimmel igen érdekes tanulmányt irt Geley 
József hírlapírót frsunk. a főváros községi ügyeinek ala­
pos ismerője. A füzet mindenekelőtt a főváros külterjes 
fejlődésének kérdésével és ennek kapcsán a kövezési 
költségek folytonos emelkedésével foglalkozik. Majd áttér 
a közelebbről elfogadott uj kövezési járulék ismertetésére 
és a járulék kivetési módozataira. Ennél a pontnál igen 
helyesen felveti azt a kérdést, hogy milyen alapon fogja 
a tanacs a szabályrendeletnek a kivetésre vonatkozó 
módozatait megszabni. Nvzete szerint vagy az építési 
övezet szerint, vagy az ingatlanok jövedelmezősége sze­
rint fogják kivetni, pedig e kivetési módozatok egyikét 
sem tartja megfelelőnek. Ellenben megszívlelendő az a 
nug jegy zése, a hol a kövezési költségek fedezésére ren­
des kövezési tudót proponál. Végül a jó és olcsó burko ó 
an vágókról és az anyag beszerzési módjairól szól a 
füzet írója. A tanulságos kis füzet ára 1 korona.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ Konfliktus a főváros és a belügyminiszter

kSzütt. A főváros árvaszéke hosszú évek óta külön 
leltár és számvizsgálat! dijakat szokott szedni. Egy fél 
nemrég felszólalt az állítólag jogosulatlan díjszedés miatt, 
s panaszt tett a belügyminiszternél, ki a fővárost fel is 
szólította, hogy az árvaszéki díjszedést a jövőben mel­
lőzze. A tanács a miniszter felszólítására a leltári dijak 
szedését megszüntette, azonban a számvizsgálat! dijak­
hoz továbbra is ragaszkodott. A belügyminiszter tudo­
másul vette a fővárosnak azt az elhatározását, hogy a 
leltári dijakat ezentúl nem szedi, de a főváros jelentő­
sében foglalt azon kijelentést, hogy a számvizsgálat! di­
jakhoz a főváros az 1877. évi XX. türvényezikk 301- 
g.-a és az 1S77. deczcmber 30-án .->3.940. szám aha 
bslügyminiszterileg jóváhagyott szabályrendelet I.»-ik 

ezentúl is ragaszkodik, határozottan 
főváros az 1877. tvi

pontja alapján 
helyteleníti, s kijelenti, hogy 
XX. türvényezikk 293. tü-ábau meghatározott dijakon 
kívül egv- bet követelni nőm jogosult, és a számvizsgá­
latok eszközlése a fővárosnak az említett törvény 2<->. 
paragrafusában előirt kötelessége s mint ilyen hivatalból 
F teljesen díjtalanul eszküzlendö. A városházán a 
miniszter rendeletét igen kelletlenül fogadták. A tanács 
felhívására a fűszimvevű kimutatta, hogy az árvaszési 
számvizsgálat! dijak elvesztése a fővárosnak legkevesebb 
évi 6000 korona veszteséget okozna. A tanuo? ez 
alapon újból felirt a belügyminiszterhez, hogy szigorúan 
elfoglalt elvi álláspontját adja tel. A fővárosnak szükségé 
van a hánytorgatott dijakra, a melyeket vsak azoklm a 
kiskorú örökösöktől követel, a kik minden nagyobb 
megerőltetés nélkül elviselhetik. A lóváros ezt az 
eljárást folytatja már hosszú évtizedek óla s cdd'g meg 
senki kifogást nem tett ellene. A mostani az első eset, 
hogy valamelyik fél a szamvizsgálati dijak miatt fe.szó- 
lalt. A tanácsnak azonban ezúttal sem sikerült a bel­
ügyminisztert megingatni, a mennyiben tegu -p érkezett 
rendeletében a miniszter előbbi álláspontját íentarlja. 
A tanács erre most azt határozta, hogy az ügyet a 
törvényhatósági bizottság eié terjeszti, még pedig azzal a 
javaslattal, bogy a közgyűlés kísérelje meg meg egy 
újabb felterjesztés utján a belügyminisztert a fuvaros 
igazáról meggyőzni.

— A munkaköivetito intézet megnyitása. A
budapesti munkaközvetítő intézetet ma délelőtt 9 órakor 
nyitották meg ünneplésén. A kereskedelemügyi miniszter 
képviseletében Szterényi József miniszteri tanácsos volt 
jelen Gén sok nagyiparos és munkaadó is megjelent a 
megnyitáson, a kikhez Radocza Janos orsz. kepvise.ó, 
az intézet elnöke intézett beszédet. Megnyitván az inté­
zetet, arra kérte a munkaadókat, hogy legyenek az 
államnak segítségére abban, hogy a munkanélt ün-ik 
minél hamarább munkához jussanak A míg benn az 
intézet falai közt a hivatalos ünneplés folyt, ad.hg a 
munkanélküliek százával lepték el a saletrom-utczai 
bejárókat s ha-i.arosau parázs kis tüntető 
Mintegy ötszázan lehettek, : 
zárt sorokban vonultak az

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK-
— Furfavgcs szabó. Szép Lajos szabómesternek 

ivek előtt szabó üzlete volt Hídmező vásárhelyen. Az 
üzlet xiragzott s Szép Lajos egy sz^p n.tpou mégis 
azzal lepte rueg avásárhelyieket, hogy uccsukia a holt­
ját. Csődöt mondott E mestf-rhuzás után Szahadk *ra 
telepedett le s bátyja, S:ép Imre név alatt uj üzletet 
nyitott Halom számra tett»' a riiegrendmésfkei. a miket 
b dyja nevével ellátott váltókkal (heteit ki. A hitelezők, 
mikor • szre vették, hogy S/>p Lajos újra a esed előtt 
áll, beperelték a váltak 2. Ekkor következett rnjuk a 
legnagyobb meglepetés, Szép Imre ugy-mis kijeim tette, 
hcsry a váltók egyiöi-^gyíg hamisak, ő azokat nem irta 
ala. Szép Ldjo^t is megi ple ez a ?.íratlan iordulat, 
mert búcsúza? i.-éikül uxy eltűnt, hegy hómipokijr nem 
akadt rá zs;.ndárság, tői vényszék. De télen itt a fuvaro« 
brú elfogtak s ma vonták a hamis vallók miatt bdelos- 
séure. A vádlott azonban l'urlanggal védekezett, úgy, 
iic^y a vadul nem lehetett rábizonyítani, mire a tör­
vén ysz-k j el ‘ti e/t tét te

- Az eladott számla. A miit év november hav i­
ban ugyancsak szorongatták a hilviezök Pacholek 
K.-roly koron, herczeg utczai 1;:>rd es k> am (West. Már 
csak néhány nap v -i;.s/t; ttu el a kitűzött árveréstől, 
ondón összvt.-ilalkozott Jeníi Mih -ly szabó ismerősével, 
a kinek el panaszolta baj.t s arra kérte, hogy egv 483 
irtos számi .ját, a u.elyn'ik -dapj n a pún :i;:yminiszté­
riumtól volt kapni való j. nz.- a pvuzügyőrőK rv-^zére 
szállított kai dók és kardi,üvvlyck t jub. n — addig is — 
a mig e/. a hivatalos utón elintézve lesz, adja el 400 
frtért. Ez b.ato/t : 1-tv.in szab -ü:k el is adta 4.13 
tv|érí - ép az árverés napján Pachnlek
nek. Katt ■ .» -z n ! ' al lennel.t az ilia.i.epit -. ii
hivatalba, onm-n p- dig a pénzügyminisztériumba s kerté 
a kiutalványozást. A minis, terium ki is utalványozta 
Fa eh ölek kezeihez a pénzt, de egyúttal értesítette errőj 
a kiutalásról Katona litvánt is, mint a számla az idő 
szerinti tulajdonosat. Ka 1ona -.t ■ gritii Pacit o-
leket, menjenek (•*!, vegyek íei a pénzt az ailamp* nz- 
tárból. d * Packot°k sohasem ért rá erre. Vegre ia 
megunta a dolgot s !'-ímei’.t eeynlül. Ekkor aztán meg­
tudta. hogy Pacholek két m-ppa: azelőtt mar kivette 
3 pénzt, a mely t azt. n tubob/ön »,»• g'-vs u -ezái a sem 
adott neki ál. C uius büntette miatt került ezért vad 

Katona Elvan paua-z.ira Pacholek a 1 öiiülivcL- n 
ma veit a Téj'.irjyalái Eürdögh bíró elnöklete alatt. 
A tárgyaláson a v .dlutt beismerte a tettet, de tagadta,
I ogy ezt bűnös srándékkal követte volna el. \ usza 
a kai la u fizetni a pénzt, csakhogy már kesu volt, mert 
Katona fuliel. ntvtte. Mialatt a törvényszék az. Ítéleten 
tanáé-kozott,' -ikerilll u felekn -k békés egyezséget létre­
hozniuk akképen, hogy a 433 írtért Katona torén 
panaszos ,1 sz--mbeu a k - - fi ,.e tői kez-sség-t Pacholek 
apósa vállalta el. A törvényszék tudom isin vette a ki­
egyezést s beszüntette a további eljutást.

— A bélyegtől vajuk. A nyálon tárgyalta le a 
tűi vei '■ z-k threnody K drain volt 

viselő s nun.s/t n számvizsgáló bűn- 
..1-5* g>: V 1, ZV'IS/Z/I .V Aüul, S ÍÜluV.'l, Pri- 

zsuvtl is Kahm,ka Karolyival a.zvL-..-z-.-.ve, 
X-ig ti egkarosilotta a posta- 

kis.'icjt. zi.lt bélyegüket nem 
il lorg-ilv

Bármikor 50 k., Witzli Putili 49 k., Viveur 49 k„ 
Gerencze 49 k„ Garcia 49 k., Reducer 47 k., Savoyard 
48 k., Serdar 48 k., Ne engedj 48 k„ Eliuci 48 k.. 
Hawkwisg 47 k.. Iaca 47 k., Táblabirő 47 L.. Aladin 
47 k.. Baranya 46 k., Pás de quatra 46 k., Meifitano 
45'/, k.. Catcher 45 k., Gayette 45 k , Flotiw il 45 k., 
lsaico 45 k., Lady May 44 k., Alice 44 k„ Mafoi 42 k., 
Kótyag 41 k„ In vino veriias 40 k.. Bandita 39 k., 
Scharbe 39 k. . . - •

— Olimpia! athlatlkal versenyek. A párisi világ­
kiállítással kapcsolatos" athletikai versenyek közül az 
amatőrszámok Julius hó is —22. rendeltetnek. Ezek 
közű! világbajnokságok : 110 m. és 400 m. gátverseny, 
100 m„ 400 m„ Suű in. és 1500 ni, síkfutás, 2500 ni. 
akadályverseny, magas-, távol- és rúdugrás, sulydohás. 
diszkoszvetés. Ugyancsak e verseny-szamok hói térelönv- 
versenyek rendeztetnek. Egyéb versenyek : 4000 méteres 
akadályverseny, 60 m. és 200 m. sikíutás, kő'élhuztis 
(egyesületek versenye), kalapácsvetés, 5000 m. staféta 
verseDv (nemzetek versenye 5-ös csapatoknak), 200 m. 
g.ítverseny, hármasugrás. Nevezési zárlat idegenek részére 
július 11. A versenyek a franczia athletikai szövetség 
szabályai szerint rendeztetnek annak pályáján.

KULATSázGOK.
_ A fővárosi hivlapkiaáóhtv'atali tisztviselők

sepiiőegye^ületük javára e hó lS-an a Royai nagyszálló 
dísztermében művészeti előad ssai összekötött zártkörű 
lánczmulatsúgot reud^zuek. Jegyek kaphatók a raeghivó 
elő in utat ás a meiiett az összes fővárosi napilapok kiudó- 
hivalalaibxn a reudes irodai órákban és a bal napján 
psíe a pánxt írnál.

— Utazók jelmezestólye Fesztelen családiass á 
és igaz" jokr-dv jeilvn ezte azt a mulatságot, a melyvt 
Magyarország/ kereskedelmi utazok egyesülete 
rendezett ma a terézvárosi kaszinó termeiben. Folyt is 
a t.incz larAadciítau jókedv?»! a honvédzen'-kar muzsi 
k;ija mellett, a ir>ely B,.chv kút mestrr szvmeiyes vezeté 
sevel szolén itatta a zen-.-t, mig az éttermekben Jonas 
czigánvzenekara játszott A minden tekiutetb^D sikerűit 
estelvnek, a irmly- n sok szép jelmezt is láttunk, a pir- 
kauő hajnal vetett végett.

— Táncz vigalom a betogaegélyzö pénztár Ja
vára A uud ■ pesti kerületi betegsegélyzó pénztárnak ‘20 
hét. u ml betegeskedő taiijaiuák segélyalapja javara e 
hu 17-eu a tóvárosi vig.,do vészes termeiül n tatlaudó 
zártkü: ü tár.czvigalmat megelőző hanzvers uye eszy 
igen «-rdvkes szauimal g;.zdagudoit. A rendezőét-g ugyanis 
megszerezte előadásra Ball a Miklósnak, az «Oithou* 
irók es hírlapírók köre t-su ly« l uagy sikert aratott «Az 
élet olyan mint n iánczlvd* czimü vuurvg- ny; s operádat. 
A mulatságos t v!.'. / .than ugyanazon müxv.zek fognak 
szerepelni, mint az Otthon est ivet; : Bojar 11ru-k.i. 
Kovács M.h !y, Gjongyi k~o. G >özö Lajos es il;. 
Bokor Juzsvf mint karnagy. A műsor több« számat 
,-j rany i - La n ge Etnmy, Z. Bírái Gabi, Bojár 
Tviusl.a. Harszthy H imm, A.ai.yi 
Koráéi, Poló/,yi Elemer és Haz>! 
töltik ki.

pedig Schwarcz Ferencz okleveles tanítót anyakönyv­
vezető helyettesekké, Kra.ssó-Szörény vármegyében a 
szudriási anyakönyvi kerületbe Gaith Adolf segédjegy­
zőt anyakönyvvezető helyettessé, Gömör Kishont 
vármr gv^-ben az ispán mezei anyakönyvi Kerületbe 
Szít csányi Ferenez körjegyzőt anyakönyvvezetővé, 
tovabou a putnoki anyakönyvi kerületbe Bábni Jenő 
helyettes körjegyzőt, a heipai anyakönyvi kerületbe pedig 
Vlahó Béla okleveles jegyzőt anvakönyvvezHő h- lyet- 
tesekké, Fos- vármegyében a nagy-nemet szentmihulyi 
anyakönyvi kerületbe unva könyvvezető helyettesé, a 
születések és halálesetek anyakönyvezésére szorítkozó 
hatáskörrel, WurgliU József községi esküdtet ne­
vezte ki.
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TÁVIRATOK.
Becs. márczius 15. A miniszterelnök utiratilag béri 

a kép vise iőházat, hogy váluszsza meg delegátusait. 
Az elnök kijelenti, hogy a delegátusokat holnap este 
foojn megválaszt at ni. A ház vita nélkül elveti a szocziál 
politikai bizottság indítványát, azután pedig áttér a 
napirendre, vagyi~ az aUatcgeszet-gupyi bizottságnak a 
jelentésére Skrhi-nszky képviselőnek a M-tgyarorszagual 
való áilatforgaimi szabályok módositásarói szóló indít­
ványa tárgyúban. (A vitát közguzdaiagi rovatunkban 
küzőbük. Szerk.)

Lemberg, márczius 15. a „Szlovo 
Poiszki“-nak írják Varsóból : Titkos parancs 
jött Pétervárról. hogy Bruskov állomáson 
tartsanak készen háromszáz fedett vasúti 
kocsit csapatok szállítására.

Berlin, niarcziuä 15. A birodalmi gyűlés folytatja a 
a lex Heiutze harmadik olvasásai. Az úgynevezett mü 
veszeti és irodalmi szakaszok együttesen tárgyaltai­
nak. Az elnök kihirdeti, hogy csak 101 képviselő sza­
vazott. A h íz ennélfogva határozatképtelen minek 
következtében az ülést 2 óra 3U pereskor berekesztették. 
A legközeiebbi Dies holnap délután i órakor iesz. A 
napirenden a lex Heintze tlrgydnsan/k a folytatása és 
az iparnovella áll.

Ausztriának és ennek véget kell vetni. Az osztrák állat­
egészségügyi közegek működését is kifogásolja a szónok. 
Szemére veti a kormánynak, hogy a szóban forgó 
egyezményt könnyelműen kötötte meg. Ehhez hozzá­
járul az is, hogy a végrehajtásnál vétenek a fönnálló 
törvények ellen. Végül pótinditványt nyuit be, a mely 
szerint a kormány a megegyezés megváltoztatásáig a 
'Magyarországgal való atla'forgalom révén származó ka­
rokért az illető gazdáknak állami kártérítést adjon. 
(Helyeslés.)

Peschka arra utal, hogy a fönnálló egyezmény 
nemcsak az ausztriai mezőgazdaságot, hanem az egész 
kereskedelmet károsítja meg. Sajnálja, hogy sem a kor­
mány, sem a bizottság nem nyilatkozott erélyesen ebben 
a dologban, holott a magyar kereskedelmi miniszter 
kijelentette, hogy a kiegyezés ezzel az egy»zménynyei 
áll vagv bukik. Gessmann indítványát ellenzi, mert 
Ausztria nem adhat kártérítést olyan károkért, a melye­
ket Magyarországból behozott sertések okoznak. Végül 
azt kívánja a szónok, hogy az állategészségügy-rendőri 
vizsgálatot már a határon végezzék és hogy hízósertések 
behozatala föltétlenül megtiltassék.

Az előadó zárószava után a ház elfogadta a bi­
zottság indítványát és elvetette Gessmann pót- 
indítványát.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
f A szeszkontingens és a szesziparosok. Leip- 

zigeruek a sv.eszértekezletben előterjesztett iD<iitv.m*~i 
a kormánynak ieeudo felterjesztesre a szegedi kereske­
delmi és iparkamara által — mint Temesvárról tavu ,.- 
tózzák — egyhangúlag elfogadtattak. A tanacs az ország­
gyűléshez szintén feliratot intéz.

HÁZASSÁG.
— EékürÖ. .Xedic.> Aurél Attila pénzügyőri biztos 

márczius _3 ru vezeti oltárhoz Ellvi-JSegruni Marta 
uihülgyet Újvidéken.

mennyien !. ilt-.zi a kui ü.t- k. A vizsgalat 
ue:ejv/' uun a turveny»/.- k Ktthio -v i jo/hallgatot és 
Szec Ut no ét szabadi..; ru hely-zte. Eayikn- . -? :• in tett 
vuiain; - le b.i'iner- lm i. a vévtargya: •-» elül
me^szökn-V A törvényszék HrendcU- köróx. s-ket, de 

cgviket .-ikerÜL fv.lai t.ni. A törvén-.sz L, dté-
az u>:>i". -i iiidiiv.i.'íy’.ul, hűtlen knzees büntette 

iijiatl Bzec'ödyi karom évi, J / tóit shut nuolez 
hónapi. Ka pruk Antir. st egy észtén- ei, Kaspruk- 
néi nuolez havi bor

íüierr

GYÁSZROVAT.
Szász Károly né, 1-zas: lv.i v oly dunnmcllvki 

református püspök, nagy kohón!; ne,e. mi e-!e 
tél tiz órakor .-'.'iv'Zóiiiüdés következte neu hirtelen 
meghalt. Temetése szumuaton iesz.

Rekviem, ljuezwbach.tr Pál főrendiházi tag leiki- 
üdveért ma deldótt tíz órakor gyászmisét tartottak a 
lipótvárosi bazilika ideiglenes kápolnájában nacy közön­
ség jelenlétében. Az első padsorok fekete drapériával 
voltak bevonva, a melyekben az elhunytnak fiai s rokon­
sága log Iáit helyet, mis? a tubhi padsorokat nagyszámú 
s eivkt-k közöüstív foglalta el. t>it voltak többek között 
Béla vary But chard: Konrad főrendiházi ta?, Szni ay 
Imre cs Szalay Péter, Forde? Gyula miniszteri ta- 
n esősek Ozabot Béla Kovács Gyula egyetemi
tanárok, a /«'városi arvaház fiunüvendekti t meg szá­
mosán. A szert;.rí sf Lollok Len art upat-pleb.mos vé- 
-ezte. a n.eiy u!a(t orgon m régi egyházi dalokat 
adtak elő. A teme:-s.-n által.«nosan fe’tünt a főváros 
gyönyörű koszorúja- a meiyiv’k remek s/a agjan a tó 
v «ros hucsuj 1 ragyogott. A pompás koszorú, a mely a 
koporsót dis/ó-tte, mindenkinek t tszcs t megny rte.

licit«: cl. A k.r. .1 iőtahla 
mii.usilest M.eg­

riig tünuztek. 
mikor délelúít 1U órakor 
intézet

(#. á.)

elé. A Marseilles!
énekelték, majd ugyancsak ennek dallamára a követ 
kezüket: .Jogot és kenyeret kértünk már eleget! - tar 
nem kérünk, követelünk 1 Igazság kell m- «ul: !> A 
lendórségnek tudomása volt róla, hogy tüntetésre ké­
szülődnék a szocialisták, de látván, hogy egyébként 
békésen viselkednek, nem avatkoztak a dologba. A 
munkaközvetítő hivatalban már megkezdték a közvetí­
tést. Déli 1 óráig 2JÍ38 munkás jelentkezett, va.a- 
mennvien munkát ke,esve. Volt köztük keressedóseged, 
gyár. munkás, napszámos stb. A sorrend szeriül 
harminczkét munkást közvetítet, ma a avata 
Az intézetnek külön bejárata van a női munkások re- 
szére, a kik eddig igen gyéren mutatkoztak ; ugyanez 
külön bejárata van a mesterséget tanúit iparosoknak 
külön azoknak, kik nem tanultak mesterséget. tóvá! m 
külön bejárat van a tanonezok és külön a krrc-.kc 
delmi alkalmazottak részére. Az intézet igazgató]- 
Landau Gusztáv miniszteri tanácsos, * kinek intózke 
dése folytan első sorban a családos é= a régebbi n 
munka nélkül levőket helyezik el. Eddig közel hatezei 
munkanélküli jelentkezett. A közvetítés természetesen 
díjtalan.

— Töbh költség megtakarítás. Ez a két ellen­
tét került most össze a fővárosi tanács egyik legújabb 
határozatéban. A kőbányai templom építkezésénél telme­
rült lakatos munkák árát — 2682 frtoi — utalványozta 
ki a tanacs a vállalkozó lakatos mesternek. A munkák 
Dal több száz forint lu kiad. = merült fel. A többköllsé 
get azonban a mérnöki hivatal jelentése szerint a t6i,b 
szükséglét okozta Olyan r- urk ik, a melyekre a ^ meg­
rendeléskor meg nem gondolhattak. így a többköltségek 
egy részé onnan merült fej, hogy a kereszthajó vasido-

ina Horváth Béla előad-sa 
változtatta vs lopu.- bűntettében mondotta ki bimú 
sül-nek a .ádlottakal. a r.juk kiszabott büntetést azan- 
bau helybenhagy tu.

SPORT.
_ Tértéue'a. Az idei lóverseny-sportnak l snap nagy

n-’pja voll, a mennyiben a Rákosi díj, a nuyy uluji 
akadályverseny, a Przedswith handicap, s a 
Hórnméves-k nagy handica - jónak tegnap jelen­
ti tick he a törb'-ut.

V törlések ez. uik.lommal nem hoztak nagyobb szen­
zációt, mert annak i yeten lefolyására csaknem minden 
sportsman el volt készülve.

A holnapi nappal tehát meg fognak kezdődni a kom­
binál -/.lók s az. előzetes fogadásokból következtetés- két 
lehet majd vonni az 1st illák terveiről.

Tapasztaltabb fogadók tisztában vannak azzal, hogy 
kora tavaszszal nem nagy szerepel játszik a súly, mert 
ilyenkor az a ló nyer, a mely leghamarabb érte el a 
kondidiót Ezt a legfontosabb körülményt is meg fogja 
mutatni az előzetes fogadások listája, mert minden 
beavatott hamarosan ni'aküti a fogadásait, a míg lova 
hosszabb uüdssai kaphaiu.

A törlések után a következő lovak bírnak még indu­
lási jogosultsággal:

A rukosi díjban: 5é. Kisasszony 74 k., 6e. For­
mosa 71V, k.. 5e. Sylvester 70'•/» k., 4é. Junius 68 k., 

8-zeszely 11. «51/., k., 4e. Ladra 63 k., 4é. Eregy 
62 k., 4é. Bokhara 61 k., 4é. Remény 61 k„ 4é. 
VT,,l.i 61. 4é. Bokros 60'/, k., 4é. Bugris 60 k„ 4e. 
Esthajnal 60 k., 4é. Grimaldi 60 k., 4é Matúra 60 k.

A irigy alugi akadályversenyben : 4é. Senator 
11 , -jé. Tricky, 5e. Sarolta, id. Cln-ry ripe (fv.), óé.

II., 5

A hivatalos lapból.
Kinevezések A n a var kir. igazságii^yminiszter 

Rudu Tivadar temesvúu kir. tői vényszeki jug.-y .«xuiy; •- 
kot a f. íiét í. mpiomi kir. törvényszékhez uijetryzöve, — 
a vall.is- és közf.klatásilgyi magyar kir. miniszter 
Culytis y Tivadar okleveles tanitol • gercscíyi állami 
elum ni'piskoiaiioz rendes t.untóvu. Kcberíing Martod 
ok level- 5 tani tut a konilo bany.. t» lepi állami elein i nép

Sándor ukleveh-s 
n-piskolahoz ren 
itclot t!)la ciroké

iskolához rendes tanilóva. Fa/kos 
tat..tot a s/asz zsombori állami elv.n 
tles tanít.a' •. - a dchrcczeni kir

id.
May be. 4v. Veszély, id. Csehi, id^ Dalczeg 
Klári, 5é. Cakompak, 4é. TartuíTe, ;>é. Díszpolgár, 
Vignola, óé. Aspasia, Ué. Helígctt. 5é. Streb-r.

\-t Ft zed sivit h hand Ica pb an. Tip Top62*/21, Diadal 
02 k., Or-Dur 01 , Sandvich 59 k., Író 58\3 k.. Anuska 
58 K., Malteser 58 k., Kisasszony 56*/j Kara 5b k.. 
L’Astro 56 k., Hortobv«;? 56 b.t Alfréd 55 k. Brodler 
53*/ k. Szabász 53'/., k., Doppeladler 53‘/, k., Feer.e 
53»/ k.. Meting 53V/k., Deal & Dumb 52 k., Mun- 
daine 5U k . Royal Flush 49 k., Szeréna 49 k., lniün- 
drr 49 k.t Häng’di an 47»,, k., Sarkantyú 4. V-2 k., 
Remete 47»/, k., Canterbury 47V2 Da capo 46% k., 
Gaudriole 40 k., Feodora 45 kr., Rózsi 42 k.

A háromét'e^ek nagy handicapjáhan : Royal 
Flush OU k„ Berceuse 58 k.. Ritka 11. 58 L, Semper 
id-m 50 k.. Aller wed fidel 53*^ k.. Sellő 521/7 k., lttri.-ie.-in 52V, k., Philister 52 /, k„ Pandúr 52 t 
Ti- - u-Tiuu 51’/, k., Lcalegon ul k., Charmer all k., Q^btéfiás 50 k. Feiles U. 50 k, Hirnnddlc 50 k.

»lakó J mos <hbreczcni lak« ? végzett jozha!igától a 
dclir-cz“:)! kir it'-iőtabla kerületébe ideigl nes minó-égü 
»(.>•»•!ydijas / y -i-.cnif.-i-.'i t. a eyöri kir it'düí t! !a 
elnök*1 Fejér B«-tond s pron« lakos ii;:yv*‘dj 'ültet a 
tryóri kir. iteiötahla k-rü;ct -í,*- «fin- jOL-zyakornokka, — 
a Ligyvaradi kir. t«3rv:joyszek S'.t’iugó Ant-l elc^d. 
lakost az eiesdi kir. járásbírósághoz állandó román 
tolmaux5a nevezi*- k«.

Átr.elyezes A >:•!! 's és L. 'Ob’at.i i--:y magyar 
kir .••liuisztrr Gábor De/.só sv.tsz zsombori ihatni e-emi 
iskolai tanítót « >z/-?z u, ö.«i ail mi elvmi iskolához jelen 
min -segeben - helyezte.

U) anyakönyrvezetek. A belügyminisztérium veze­
tésével meghízott magyar kir 1 yi miniszterelnök Z ila 
varmegyében ß Csáktornyái anyakönyvi k. rületbi /Jete* 
Bit körjegyzőt, a nagy habóimki anyakönyvi kerületbe 
Mártonodig Imre helyettes körjegyzőt s a sársztgi 
anyakönyvi kerületbe Kallók Elek körjegyzőt anya 
könyvvezetőkké; humorom varru^gyéheu a füri anya­
könyvi kerületbe Legat Ferencz községi jegyzőt anya- 
könyvvezetővé, továbbá a per hetei anyakönyvi kvrüb toe 
Ángyéin Titusz aegédjegyzöt, a rcocsai anyakönyvi 
kerületi-e Tarc*y Gusztáv sűgédjegyzőt s feyü! a Uu- 
kodi anyakönyvi kerületbe Api Károly segedjegyzöt 
anyakönyvvezetö helyettesekké; Tolna viírmegvebeu a 
bvdeghi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetőve Gün­
ther László községi j«-gyzüt, a mucsii anyakönyvi kerü­
letbe anyakönyvvezetö helyettessé Zarubay Ferencz 
községi Írnokot, a báitaszeki anyakönyvi kerületbe anya 
könyvvezető helyettessé Janó sits Károly községi al­
jegyző s végül a niö'/.si anyakönyvi kerületbe anya- 
könyvvezető helyettessé Csóry Ferenez segedjegyzot ; 
A agy Kuk álló varmegyeben a garat i anyakönyvi 
kerületbe Schuller Peter jegyzogyakornokot, a dauosina 
Rendőrfean Janos legyzöi Írnokot, a nagy sarosiba 
Seiler György jegyzői gyakornokot, a niirk-rastriha 
pedig Se hm led t János községi közgyamot anyakönyv­
vezető helyettesekké; Hunyad varmegyében a nagy- 
a lev isi anyakönyvi kerületbe Szabó Vincze közjegyzői 
írnokot, Szépé* varmegyében a szepes olaszi anyakönyvi 
kerületbe anyAönyvvezetövé Sa.i Kornél városi tanács­
nokot, Ayitru varmegyében a magyal sooki anyakönyvi 
kerületbe anyakönyvvezetővé Szabó Ödön helyettes 
körjegyzőt, diso-Fehér vármegyében az ohábat anya­
könyvi kerületbe anyakönyv vezetővé Lengyel Jak.b 
segédjegyzőt, továbbá anyakönyvvezető helyettesekké a 
krakkói kerületbe Brunner B»da gazdasági intézőt, a 
tentsibe pedig Junk lilts jegyzői írnokot, Sopron 
varmegyében a bárkái anyakönyvi kerületbe Benedek 
Ottó ag, ev. tanítót, a lajta-ujíalusiba Vidor Maty * 
jegyzőt anyakönyvvezelőkké, továbbá a szergcnyibr 
Hahn Béla helyettes körjegyzőt, a laitaujfalu»iv 
Fingerlos* Janos allami igazgató tanítót, a szabuL 
báraudiba Goda József segedj. gyzőt, a szurvk i- 
Lohnetb Sándor segédjegyzöt, a hoiíát-zsid^Dy

KÖZGAZDASÁG.
Áilatforgaimi vita. az osztrák 

képviselőházban.
Béc>, márcz. 15.

A7 o=7.trák képviselőhöz ma fúrgvaita S'l-rb- 
képviselőnek a Magyarországgal vo!o nllnííorgaími 
szabályok mód jsitasaról szoio indítványát.

Báró Skrbensky előadó kifejti, milyen karok fiáram- 
lanuk Ausktriura a Magyarországgcl 1899. szeptember 
21-én kötött egyezményből. A bizottság ez egyezmény 
rendelkezéseinek módosítását indítványozza es erre vo­
natkozója'«’ végrehajtó rendeleiek kibocsátásút kivvnja. A 
magyar scrtvsbet;oza!ai ellen eluangzolt intelmek ellenére 
a sertésLehozatal egyre tart, a mennyiben Magyarország­
ról beteg serít-seket húznak be az osztrák ólakba o.csó 
áron, sőt hitelbe is s igy behurczolják a sertésvészt.
A zári;-tot csak akkor alkalmazzák Magyarország eü-.n, 
ha a járvány már be van hurczolva. A marhabetegségek 
tekiote’ében is hasonló bajoktól kell tartani. A beteg 
állatok elpusztításáiói szőlő osztrák törvénynek nem 
Miéi eredménye, a nhg Magyarországból be bet h'-zni 
áll ;tokat. .V rn n irci, in exportképességet i’ gyön­
gít: a Migyaror-zaggal kötött egyezmény. A 
beteg magyar reró’-'-c'k miatt a párisi világkiállításról 
kirekesztettek az osztn.k aliattenyésztők-1. Oroszország 
is eizárta már határait az osztrák és magyar 
sertésbehozat il előtt. A? előadó azzal a k‘ réssel 
injezi be beszédét, hegy a ház e::t az ügyet csakis mező­
gazda.'., gi és közgazdasági szempontból bírálja meg. A 
bizolts.ig indítványa nem ir ínyül Magyarország ellen, 
hanem csakis az osztrák mezőgazdaság érdekeit szol­
gaija. (Helyeslői)

Kaiser : A Magyarországgal való megegyezésnél az 
osztrák k -rm:.ny engedem.eskedett a gőgös szövet- 
ségestárs (hoviimül.hiy r Reichsgenosse») parancs inak 
ts ezzel megkárositolla Ausztria érdekeit. A szónok az- 
u? in a megegyezés behozatali rendelkezéseivel foglalko­
zik r-s azt mondja, hogy az osztrák mezőgazdaság soha 
sem fogja megbocsátani a jobboldal: pártoknak, hogy 
ilyen fontos pillanatban feláldozták a legfontosabb 
mezőgazdasági érdekeket. A szónok kijelenti, hogy el­
fogadja a bizottság indítványát.

pj: ifjer azokról a károkról beszél, a melyek gyanús 
(g. sz.sezü magyar sertéseknek Tirolon át való szállítá­
sából származó tk. Ha az állategészségügyi szabályokul 
Magva;országon ep oiy szigorúan alkalmaznák, mint 
Ausztriában, ritkábban lehetne konstatálni a sertésvészt. 
A kereskedelmi és vámszöreíség Hl. czikke sem latszik 
rlég halususiuik. Beszédet azzal fejezi ne, hogy a bizott­
ság indítványai értelmében olyan uj egyezményt kell 
kölni Magyarországgal, a mely Ausztria érdekeit hatba- 
tósabb. ri veden * meg.

iLiirk arra utal. hogy a belföldi serté«forgalraat újabb 
időben mindinkább megnehezítették, igy például leg­
újabban a sziléziai tartományi kormánynak egyik ren 
deleiével Az osztrák mezőgazdáknak ez a zaklatása 
ann.tl v/é.szeri *.!enebb. mert másfelől a Magyarország 
tiól vaiu behozatalnak a legnagyobb engedményeket 
t-iszük. A zu Isn úrról beszél a szónok, milyen károkat 

koz az osztrák mezőuMzdaknak a romániai sertéseknek 
BukoviiKiba való beiiozatala. Azt hiszi, hogy a kormány 
meg ts«k meg sem fogja kísérelni, iiogy a bizottsá 
inditvuiiya értelmében szembeszálljon a magyar kor- 
mimynyuu Különben úgy sincs törvényes kiegyezés 
.Magyarországgal, már pedig a IJr- szakasz 
alapján kibocsátott rendeletek valamely sza­
kasza alapjan egyáltalaban nem lehet kiegye- 
léd tárgyalásokba bocsátkozni a magyar kor­
mány nyal.

Lecher behatóan foglalkozik a szárnbajüvő kérdések­
kel es arra utal, hogy uz uj egyezmény alapja a Német 
ország és Ausztria között lS9S-ban kötött megegyezés. 
Ez az állategészségügyi egyezmény azonban senkit sem 
eléül! ki, még az agráriusokat sem. A szónok azután 
ennek az egyezménynek a hibáival foglalkozik és azt 
mondja, hogy a bizonvitvanynyal Való igazolás helyett 
,* határon való ellenőrzést kellett volna életbelcptetni. 
Csakis tudományos alapon nyugvó, becsületes határ- 
eileuörzessei leltet a bajokat orvosoini. A kölcsönösség 
•.•lvet nem tartja helyesnek a szóló, mert Ausztria úgy 
'•/ólvan egyáltalán nem visz ki állatokul Magyarországba, 
-lienben Magyarország állatbehozatala Ausztriába igen 
nagy. Azt hiszi, hogy a tárgyalás alatt levő kérdéseke! 
nem az állategészségügyi bizottságban, hanem a ki- 
gyezési bizottságban kellett volna tárgyalni. Ott egészen 

. éget lehetett volna vetni ennek a kérdésnek a rendelet 
II. czikkének elvetésével. (Helyeslés.)
A vitat azután berekesztik és vezérszónokul a javaslat 

len Gessmannt, a javaslat meilett Feschkát vá­
gatják meg.

Gessmann azt mondja,, hogy nem ellenzi a bizottság 
aüitványát. Ellenkezőleg- azt liiszi, hogy ez az indítvány 

nem is fejezi ki eieggé,- menuyire ártanak az osztrák 
mezőgazdaságnak á mai állapotok. Az állategészségügyi 
-...jbdlyok kezglese Magyarországon nagy kárt okoz

SORSOLÁS.
— Az osztály sorsjáték húzása. Az OFZtály^or«- 

jáftk mai húzásán u köveiké :ö főbb nyereményedet 
húztak ki: 1C000 koron.-t nyertek: 2695 21943 
77569. Ö0C0 koronát nyertek : 14534 18308 5Uo:;
04265 70797 7506:, 76774- 88803 26-297 43445, áOOO 
koronát nvitek: 10375 11424 13250 15031 1554*
17675 18531 2U614 25627 26741 -26901 36253 42916 
44674 47943 52722 61826 65426 70945 71035 71544
71451 74633 78414 91285 95121. 1000 koronát női­
tek : 388 539 1989 2678 9025 12593 14612 14256
18315 19526 19021 21835 24951 24564 31N*>2 3297*
355SS 3557-2 3578*' 3615 < 38760 38464 4951-8 40656
43h27 46493 46958 46363 47236 38515 50631 50203
51727 55701 53108 536,40 61721 65627 67111 69825
76490 7950i 80287 82248 82329 83552 87587 89266
93378 960ív 500 karórát nyertek: 1517 1412 2471 
29:4 *365 529fi :'.-j84 7901 8256 8432 8777 1397v
137. - 13798 16-299 19U5 22567 220^9 -23885 23742
24983 2676i i>4--ó 32887 32211 32836 33108 34284
33239 799 41326 51794 54340 36398 56088 37072
o9,91 :;9021 6S Í9C 64 > /u őr.-11/ 6649/ 68>29 i 18/ !
72334 /2420 7433'' / 588:9 77394 8<-Hj3 1 81967 81562
>-; 93 '-2253 8z0v6 8423/ 8626/ 875/9 90655 92134
93029 95801 99470.

Vásároljon osztalysorsjegyet Lukács Vilmos bank- 
ház iban Budape??. V., Fürdő utcza 10.

KERESKEDELEM £S TŐZSDE.
* lirci/til n van. A magyar vasművek elha- 

urozták, hogy a rudvas árat a mai nappal egy 
koronával felemelik.

Az egri kereskedelmi él tparbank csődje.
A kslyz-t, mint -gri tudósítónk Írja, lassankint tisztázo- 

s kiiicmt orcií'lgi'-'ále a hank jelenlegi vagyoni álla­
pota, a mi kürülbeiü! a következő : váltúlárcza-áilomac; 
131.000 frt, intézeli húz 30.000 frt, összesen 1 öG.OGu 
frt. A nn czenfeiűl készpénzben s egyéb értékekben van, 
az számításba nem vehető, mert a váltótarcza vesztesé­
gei s a költségek ezeket feltétlenül fel fogják emésztem 
az ÉÜássy azon vagyonával együtt, a meiy a saját hite­
lezői meilett a bank veszteségeire jut. A bet »lek állo­
mányának megallapitusa nagy nehézségekbe ütközik 
azért, mivel a könyvekben olyan kivezetéíeJc van­
nak, a melyele c kis betétkönyvekben, nem sze­
repelnek. Ezek pedig csak akkor tűnnek ki. a mikor e 
betétbünyvecskévei a betevők jeientkeznek. Ilyen nagyobb 
diflercncziát számláló tételek már jelentkeztek is. lg. 
van egy betétkönyv, a melyben 13.700 frt van feltün 
tetve, holott a bank könyvében a 13 elhagyásával 
csak 700 frt betét vezettetett. Egy 8300 forintos 
tételűt-', a 3-as szám,-van lehagyva és igy tovább.
A mint a mostaniakból már látható, a hamis mérleg- 
csinál ás manipulációja feltétlenül régi keletű és na- 
gyobbúra a betétekkel való visszaéléseken alapszik. A 
szakértők úgy vélik, hogy évről évre meg lehet majd 
rsinálni a valóéi állapotot feltüntető mérleget, s így 
évről-évre ki lehet majd mutatni a hiányt. A közönség 
egyébként elég nyugodtan viselkedik, s különösen nagy 
nv-gnvugtis-...: logadta a törvényszéknek azt az intézke­
désit, hogy az igazgatóság és feiügyelúbizuttság vagyo­
nára egy millió korona erejéig a biztosítási végrehajtást 
elrendelte. Ezt különben a vármegye is sürgette, de 
csali a saját 7-i.OOÖ korona betétje erejéig. A nyílt üz­
lettel bíró igazgatósági tag, kereskedők ingóságaira a 
végrehajtás nem int-ztetett. mivel ez teljes anyagi tönkre­
tételüket vonná maga után, már pedig épen az a rzel, 
hogy az igazgatósági tagoknak mód adassék arra, hogy 
a betéteseket némileg kárpótolják. A biztosítási ntézke- 
dés tekintetében az igazgatóság egyik számottevő tag a 
maga úgy nyilatkozott, hogy azt fik maguk a sarát 
szempontjukból is helyeslik, mert igy a kárpótláshoz 
való hozzájárulás inkább biztosítva lesz. A mi a pia. 
megrendüléséről szóló híreket illeti, nagyobb vonásokbau 
Ismerős lévén már a bukott bank váitdtárczája — a 
főváros pénzügyi köreinek nyugtalansága is mégősökként 
s a bizalom a helves és megrendülés nélküli kibonUko 
záshoz emelkedett. Különben is a bank összes váltófor­
galma aiig volt több mint 3ÖÜ.0C0 forint, a melybe, 
most legalább is 50000 frí készpénzzel befolyik, a 
hátralékos 250 ezer forint pedig könnyű elhelye­
zést nyer a három másik pénzintézetben. S épen ez a 
kis viltóforgalom teszi csodálatossá, hogy hogyan nem 
vették észre a felügyelők a sikkasztások ily óriási mér­
tékét. Egy szakértő azt jegyezte meg. hogyha még a. 
idei mérleget megtudta volna csinálni Eliássy, de egy 
évnél továqb már nem vihette volna semmi esetre sem, 
mert akkor már nem maradt volna a váltótarczában 
egy szál váltó sem s a bankban nem maradt volna 
egyéb, mint a toll, meg a tintatartó. A város közgazda- 
sági válsága már a miskolezi kereskedelmi és iparka­
marában is megbeszélés tárgyává tétetett, s Kaniíz Jenó 
indítványára határozatba ment, hogy a pénzpiaca s 
különösen a kereskedők és iparosok védelmére Radoány 
István kamarai elnök és Szentpály István titkár Egerbe 
jönnek, mi végből az iparosok és kereskedők e hó 16-ára 
értekezletre vannak híva. A bank igazgatósági tagjai 
közül többen azon vannak, hogy az intézet összes vo.l 
igazgatósági tagjaival együttesen lehetőleg kárpótolják a 
betéteseket, miután a részvényesek kárpótlásáról már 
szó sem lehet.

A bíróság a bűnügyi vizsgálatot s a megszökött Döftél 
könyvelő körözését elrendelte. Dóstól, mint tudósítónk 
táviratozza, ma önként jelentkezett a vizsgálóbírónál s 
bevallotta, hogy az intézetnél hamis mérleget készítettek 
s neki erről tudomása volt A vizsgálati fogságot elten- 

, delták ellene.

*



6 egyetértés, péntek, marczu s i6! 1900

** A magyar Ipar- *» kereikedelml bank réaz-
v<aytár»aaág ma tette közzé 1899. évi mérlegét, 
melynek számadatéit a következőkben ismertetjük:

Mérlegszámla. Vagyon: Pénztári készlet: 
készpénz, külföldi pénznemek, szelvények és kisorsolt 
értékpapírok 676.033 írt 44 kr. Váltotárcza 4,6o4.298 
írt 90 kr. Értékpapirtárcza : Magyar államkötvények
68 802 frt 17 kr. Különféle záloglevelek és kölcsön 
kötvények 204.194 frt 80 kr. Magyar takarékpénztarak 
központi jelzálogbankja rv. 636 660 frt. Budapesti giro- 
és pénztáregylef részvények 23.000 frt, Budapesti marna 
vásártéri pénztár-részvények 200.000 frt. Országos köz­
ponti hiteiszövelkezet-alapitványi részjegy 50.000 irt. 
Bánrák és téglagyárak részvényei 381.309 frt C / kr. 
Vasmüvek és gépgyárak részvényei 890/4 frt /0 kr. 
«Athenaeum» és ' «Franklin» könyvnyomda részvényei 
205 300 frt. Különféle vállalatok részvényei 27».oOd frt 
83 kr. Közlekedési vállalatok részvényei 102.692 irt. 
Különféle vidéki pénzintézetek részvényei 135.300 frt. 
Különféle vidéki gyári vállalatok részvénye. 311.36a frt 
62 kr. Különféle sorsjegyek 20037 frt 85 kr. Előlegek 
értékpapírokra 6,706.678 frt. Befizetések konzor- 
oziális üzletekre: Állami és községi kölcsönök 
643 439 frt 90 kr. Elsőbbségi kötvények l/4.9oO Irt. 
Iparvállalatok 1,170.471 frt 32 kr. Részvénytársaság 
villamos és közlekedési vállalatok számára, vasúti és 
bankrészvények 720.385 frt 64 kr. Különféle reszesede- 
sek 82 187 frt 21 kr. Adósok: Bankári követelések és 
különféle adósok 8,889553 frt 71 kr Banképület 
310.184 frt 33 kr. Angyalföldi telkek o/.;/66 frt 
01 kr. összesen 26,708.739 frt 10 kr.

Teher: Részvénytőke 10,000.000 frt. Tartalékalap 
850.000 frt Pénztárjegyek és utalványok forgalomban 
148.449 frt 57 kr. Takarékbetétek 3,160.529 frt Ou 
kr. Betétek cheque-számlára és különtele hitelezők 
10 296.614 forint 59 kr. Eifogadványok forgalomban 
1 204.838 frt Ő9 kr. Nyugdíjalap 71,300 frt. Almeneti 
kamatok 70.647 frt 99 kr. Tiszta nyeremény 76b.Ou. 
frt 11 kr. Múlt évi áthozat 143.307 frt 10 kr. Összesen 
26,708.739 frt 10 kr.

Nyereség- is veszteség számla. Teher: Költ­
ségek: tiszti fizetések és lakbérek, feKlgyelo-bizottsag. 
dijak, adó, házbér, nyomtatványok, postaoer, távirtot, 
utazási- és egyéb költségek 407 976 fi t 47 kr. Felsze­
relések leírása -. 3522 frt 06 kr. Kétes követelések 
leírása 9574 frt 95 kr. Tiszta nyeremény /W.Uoá 
frt 11 kr. Múlt évi átbozat 143.30/ frt 10 kr. Usszesen 
1 337.432 frt 69 kr. Jövedelem. Nycreségathozut 
ÍSSS. évre 143 307 frt 10 kr. Kamatok : hetei- 
papírok után 204.135 frt 71 kr. Leszámítolt váltok után 
285.188 fit Cl kr. Értékpapír-előlegek rs egyeb uzlele.- 
néi a fizetett kamatok levonása után 410.-9u frt -9 kr. 
Yyereség Külföldi váltók, értékpapírok es konzorczia is 
üzleteknél 146.343 frt 42 kr Árfoiyamvesztesegek le­
írása 41.S00 Irt. Bázbérjövedelem -Li8f r[l kr 
Jutalékok 157.979 frt 23 kr. Összesen 1,32,-432 frt
69 krajezir.

** A Ganz és társa vasöntő- és gépgyár-resz-
vénvtársaság ma délután tartotta meg az évi rendes 
közgyűlését örgróf PaUavicmi Ede elnöklete alatt Az 
igazgatóság jelentése szerint a társulat most lefolyt *r 
minczadik üzletéve valamivel nagyobb nyereséggel zárul, 
mint az előző év. noha csökkent a forgalom 
mennyiben csak 13 millió forint 
er 17* milliójával szemben, 
elején rr/g igen csekélyek

volt lenye- 
évben sem

voltak bal­
osztál vt szin­

tek in tél yns 
a termclő- 
vasut be­

rendezőét villamos üzemre már megrendelték és az 
ó budai szigeten épült próbavasnttal is teliesr 
eredményt é-rtek el, ugv, hogy immár 
a nagy vasutak üzeméhez nagy feMiiltsegu 
áramuk okszerűen és praktikus ^ módon 
Francija- és Olaszországba a legnagyoh. 
tesebb szerkezetit villamos gépeket

értékcsökkenési alap 376.020*70, burkolatfentartási tar­
talékalap 30.000, árfolyamkülönbüzeti tartalékalap 
25.000, kétes követelések tartalékalapja 10 000, Actien- 
geselisehaft für Montanindustrie Berlin 1,275.000, 
pesti hazai első takarékpénztár 468 435, eifogadványok 
32O.O00. sodronypálya-hitelezők 180.000. egyéb hitelezők 
/ 00.465*95, biztosítéki hitelezők 318.270 23. _ fel nem 
vett osztalékok 1748,( nyereség egyenleg 351.239*63, 
összesen 7,224.315-91 frt. Veszteség- és nyereség­
számla: Kiadás: bányászati, gyártási és üzemi 
költségek 349.444-46, újítási, helyreállítási és értékcsök­
kenési alapnak 30.000, nyereség-egyenleg 351.239-63 
frt, összesen 730.684-09 frt. Bevétel : nyereségáthozatal 
1898 évről 40.189, a bányamivelésből és a hozzátartozó 
iparagak üzletéből eredő nyers jövedelem 686.700*51, 
a felső-dernai birtok jövedelme 3/94-58, összesen 
730.684.09 frt.

** A dunagőzhajózásl társaság igazgatótanácsának 
tegnap megtartott ülésében az igazgatóság az 1899 ik 
évi zárószámadást terjesztette be, a mely 48., 645-69 
frtnyi tiszta nyereséget (az előző évi 1,031.415 61 írttal 
széniben) és a 30.445*54 frtnyi nyereségáitvitel (az előző 
évi 43.445-91 írttal szemben) "hozzáadásával 516.091-23 
frtnyi összfülösleget (az 1898 iki 1,074 861 52 forinttal 
szemben) mutat. Az igazgatótanács elhatározta, hogy az 
alkalmazottak nyugdíjalapjából eredő követeléséből 50.000 
irtot leír, az államnak az egyezmény értelmében 
65.346-85 frtot visszafizet s a közgyűlésnek részvén jen­
kiét 8 írt osztalékot (az előző év 16 írtjával szemben) 
összesen 384.000 filial, valamint a 16 744 38 forintnyi 
maradék átvitelét uj számlára, hozza javaslatba.

** Déligyümölc» aukeztó. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság ma tartott aukezióján 17.000 láda na­
rancsot, czitromot és mandarint adott el a következő 
árakkal: Narancs : 160-as 5 k. 50 f.-tól 6 k. 50 f.-ig, 
200-as 5 k.-lól 6 k. 50 f.-ig, 300-as 6 k. 50 f.-tól 
9 k.-ig, 360-as 6 k. 50 f.-től 6 k. 50 f.-ig. Vérpiros 
narancs: 7 k.-tói 14 k.-ig Czitrom : 300 as 5 k. 
50 f.-tól 6 k. 50;f.-ig, 360-as 5 k. 50 f.-től 6 k. 50 
f.-ig. A legközelebbi aukezió csütörtökön, márczius 22-én 
lesz, mely alkalommal 15 000 láda narancsot, czitromot 
és mandarint kínálnak eladásra.

*T Csőd a fővárosban. Schönfeld Adolf és társa 
budapesti ezég ellen, melynek egyedüli birtokosa Schön- 
féld Adolf gyufa- és zsiradék áru kereskedő, kinek üzlete 
IV. kér. rostély-uteza 2. szám alatt van, a budapesti 
kir. kereskedelmi és váltótürvéuyszék a csődöt megnyi­
totta. Csődbiztos dr. Szabó Árpád kir. törvényszéki 
bíró. tömeggendnok dr. Sebestyén -Tózef ügyvéd, tö- 
meggcndnnk-helyettes dr. Dénes Endre ügyvéd. A kö­
vetelések bejelentésére 1900. év április 23 , felszámolási 
tárgyalásra 1900. év május 21.. a csődválasztmány 
megválasztására 1900. év május 23. napja tűzetett ki 
határidőül.

Dilute»! forgalom.
gyengébb irányzat mellett mérsékelt üz-Délután 

let volt.
Délután 4 óra 30 percekor hivatalosan táródnak.

7.58- 7.59 
7.83- 7.84 
635- 6.36
6.58- 6.59 
4.99- 5.- 
5.27— 5.28

12.70-12.80

KÖZLEKEDÉS.

összege, a 
mutatkozik az 1898.

A rendelések bár az - v 
voltak, később mindinkább

szaporodtak s ennek köszönhető, hogy a waggongyar
rendeléseinél mutatkozott hiányt a lobbi gyárát üzemé­
vel kilehetett egyenlíteni. A törzsgyár torgalma a
rendes keretben mozgott, csak a kerék-üzlet 
arcén kedvezőtlenebb, mint tavaly, sőt az uj 
mutatkozik még ez üzletágban emelkedés A 
jókat szenvedett a viszonyok kedvezőtlen alakulasa műt , 
a kocsigyár öntőművel ellenben mindig el 
mozva munkával s az általános gépészeti 
téri iól lehetett foglalkoztatni. A villa mos gyár minden 
tekintetben jelentékenyen fejlődött a lefoljt evben ; nem­
csak a forgalma és nyeresége emelkedett 
arányban, az előző éthez képest, bánén1! 
képessége is. A iecco-chiavenoai olasz nagy

kielégítő 
kétségtelen, hogy 

szűitsegii villamos 
oh alkalmazhatók, 

és legtökéle- 
szállitbttil;, a tel»t- 

kinai vasúttal pedig egy jelentékeny villamos központ es 
ray szivattyú-állomásnak a dalien-vaui kikoto “am.u.i 
való szállítására kölüttek szerződést. A mi a kdaw 
sokat illeti, az igazgatóság jelenti, hogy az u==zts gyű- 
rak Lóven ei vannak látva munkával. A tn>~ 
reség 930.585 frt 85 kr. Ebből az alapszabályon 
levonások utón a (JUOO darab részvényre egyen- 
kint 100 forintot fizetnek ki osztalékul, meg 
pedig április hónap 1-tÖl fogva. A közgyűlés a 
jelentést tudomásul vette és a telmentvcuyt megadta.

Következett a jelentéstétel, arról, hogy Mechwart 
András vezérigazgató 40 éves jubileuma alkalmából 
kijelentette, hogy a korara való tekintettel, az állásától 
visszalép. Az igazgatóság külön, ónálló jelentérben 
számol el erről, fölemlítve a méltatásában, hogy 
belecskai Mechwart András a soha nem lankadó 
tevékenységével a kis, alig helyi jelentőségű varüntő 
világraszóló nagy iparvállalattá fejlesztette, a mely ma 
üt gyárban foglalkoztatja a munkásainak ezreit s a «gyárt - 
Hiányaival ót világrészben tette hírnevessé a ezéget. Az 
igazgatóság fájdalommal veszi ugyan Mechwartnak a 
visszalépésre vonatkozó elhatározását, de egyu.tal ki­
jelentette, hogy nagy tapasztalatait ezentúl is érvényesíti 
a vállalat érdekében. A midőn az igazgatóság ezt be­
jelenti, indítványozza, hogy a nagy érdeméire való 
tekintettel, valamint azért, mert a további működését 
ezentúl is a vállalatnak szenteli, szavazzon meg neki a 
közgyűlés életfogytiglani 24.000 korona tiszteletdijat.

A közgyűlés, Horváth Elemér részvényes indítvá­
nyára. egyhangúlag s zajos éljenzések közben fogadta el 

az indítványt.
Mechwart András meginduitan köszönte meg a 

nagy kiUinMé«!, köszönetét mondva egyszersmind az 
igazgatóságnak, a tisztikarnak és a munkásoknak, a 
kiket mindig nem csupán alárendelteinek, de barátainak 
tekintett Biztosan tudja, hogy az utódja is ugyan ilyen 
szellemben fogja vezetni az intézetet.

Végül megválasztották igazgatósági tagoknak: gróf 
Széchenyi Manót és Asbóth Emilt, felügyelő-bizottsági 
tagokká: dr. Liászlö Zsigmondot, dr. Maudello Károlyt, 
báró Radvánszky Gézát és Rubner Károlyt.

•* A magyar asifalt réizvénytáraaaág 1889-lk 
évi mérleg® a következő adatokat mutatja:

Mérleg számla. Vagyon : Felső Derna : bányák 
és báoyavasutak 185.808 48, birtok 62.606 20, gyári 
épületek és munkásházak 163.387*56, gépek, teiszerclcse. 
és 175.517.89. Kőszénbanyák és sod­
ronypálya: erdő és telkek Bodonoson, Felső-Dcrnán 
és Mezőtelegden 33.865 65, kőszénbanyák Bodonoson és 
Fetső-Dernáa 257.249*97, dernabodooosi vasút, banya- 
tasuUk és siklók 146.987*49, sodronypálya, állomási 
épületek és munkástelepek 361.616*15. Mezö-Tclegd : 
gyártelek, masztikgyár és olajtartányok 15.534 62. 
Verstez: gyártelek, épületek, gépek és felszerelések 
26.183*44. Budapest: gyári telkek 76.138*07, épületek, 
gépek ás (elszerelések 119.886*75. Arad : épületek, 
gáj^fc és felszerelések 42.237*52. Különfélék: leletben 
levő értékpapírok és takarékpénztári betéti kőn»ek
356.571*22, értékpapírok és váltók 736.831*38. 
KüniUoőségek: városi hatóságok és társulatoknál 
1,684.719*45, egyéb adósoknál 120.187*81, kötelezvények 
59.582-85, Actiengesellsebaft für Montanindustrie nál 
lekötött küollevőségek 1,541.300*18, pesti hazai első 
takarékpénztárai! lekötött küntlevöségek 651.916 61 
anyagleltár 347.458*58, tüzbiztositási dijak 12.462*25, 
átmeneti tételek 10.428 71, pénztár 35.897*08, összesen 
7^24415*91 frt. Teher: részvénytőke 1,900.000, álta- 
6 nos tartalékalap 1,268,136*40, újítási, helyreállítási es

() Cj díjszabás a.bndapeat—szent andre—dömösl
hajóvonalon. A magyar folyam- és tengerhajózási 
részvénytársaság közlése szerint ez évi április elsejével, 
illetőleg a szent endrei hajójáratok ez idei megkezdésé­
vel, a budapest—szent-endre—dömösi vonalon eddig 
érvényben állott külön díjszabás uj kiadásban jelenik 
meg. Ez uj kiadásban az eddig krajezárokban kitünte­
tett viteldijak fiil-rei.ben szerepelnek és ezenkívül ujitás- 
képen menetjegyfüzeteket léptet életbe a társaság s a 
bérletjegyek arait is mérsékelte. A mérsékelt áru jegy- 
luzetc-k 3U darab szelvényből állanak, a melyek csakis a 
füzettulajdonos és hozzátartozói által használhatók; e 
füzetek arainál 20°,„-ot meghaladó mérséklést engedély-z 
a társaság az egyszeri utazásra szóló menetjegyek áraival 
szemben. A bérletjegyeknél az eddigi 1, 3 és 6 havi 
bérlet helyett csak egy hónapra, vagy az egész idényre 
szóló bérletjegyeket ad ki a társaság és az eddiginél 
nagyobb mérséklést engedélyez. Így például egy havi 
bérlet I.'ányfalvara az eddigi 40 koron:: helyett csak 
36 korona és Y -e..-fádra az. eddigi 52 korona helyett 
csak 42 korona. Az idényjegy ára pedig Leánytalvára 
150 korona ts Yísegradra 2öü korona. A vonatkozó 
kftlöndjizabás egyes példányai az igazgatóságnál és a 
hudapisti ügynökségnél darabonkint 40 fillérért április 
elsejétől kezdve megszerezhetők.

() A m. kir. államvasutak szállítást bevételei 
a műit hónapban az ideiglenes összeállítások szerint 
saját hálózatún a személy- és pudgyászforgaiombúl 
2 CG 700 k., az. áruforgalomból pedig 11,045.100 k., 
össze.-» teiiat 13,884 800 k, vagyis 4 6° ,,-kal több, 
mint a mull évi kontár havi végleges bevételek; a 
többlet tulnyomólag az áruforgalomra esik. Az év első 
két hóuapiaűuu a bevétel 29,031.800 k. volt, 0,J„-kalapja
több, mii t tavaly. Az államvasutak 
5-i-u 1 tlJO.liö-'í korona pénztári 
tolt a központi állampénztárba, ezzel 
beszállítás 8.200.000 koronát tesz.

igazgatósága e hó 
felesleget szaili- 
a folvó évi összes

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 13. —

Gabonatőzsde.
A készáru-üzlet ma is nagyon lassan fejlődött, mert 

a malmok tartózkodtak a vásárlástól s egy ideig vára­
kozó álláspontot foglaltak el. Kezdetben csak waggon- 
áru kelt cl változatlan, tartott árakon, később azonban, 
zárlat felé, néhány tétel finom búzát is vettek ;> krral 
javult árakor.. Az irányzat megszilárdult. Búza ma 
20 000 ram. kelt el. Rozs és tengeri csak néhány wag- 
gunnal kelt el változatlan árakon. — Eladatott:

Baza. Tiszavidélci: 200 mm. 80 2 kg. 8.15 k., 
,00 mm. SO kg. 8.15 k., 100 mm. 80 kg. 8.— k., 

keveréke», 2200 mm. 79 4 kg. 8.30 k, 2800 mm. 
79-5 kg. 7.93 k., 100 mm. 79*4 kg. 7.90 k., 100
mni. 79 kg. 7.97,/aL, 100 mm. 79 kg. 8 03 k., 800
mm. 79 kg. 8.— k., 200 mm. 78-3 kg. 8.03 k., 300
mm. 78 3 'kg. 8.— k., 300 mm. 78*3 kg. S.— k., 100
mm. 78-3 kg. 7.90 k., felső, 100 mm. 78 kg. 7.90 k
felső, 200 rom. 78-5 kg. 7.85 k., keverékre, 300 mm. 

■3 kg. 7.83 k., sárga, 300 mm. 78 4 kg. 7.97‘/a k*>

Búza áprilisra .kor.
Búza októberre *
Rozs áprilisra .«•••••• *
Rozs októberre *•••»••» *
Zab áprilisra •••••••« *
Tengeri májusra . >
Repcze augusztusra »

Terménytőzsde.
Termények üzietteienck.
Nyersszesz 36.50 k. pe'nz és 37.— k. áru.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde első felében igen gyenge üzlet 

mellett bágyadt hangulat uralkodott, egyrészt azért, 
mert Berlinben a pénz viszonyok ismét rosszabbra for­
dultak, másrészt mert Becsből a vasértékek újabb nagy­
mérvű hanyatlását jelentik, a mi a spekulácziót lehan­
golta. Az árfolyamok azonban általában csak mérsékel­
ten hanyatlottak, kivévén az osztrák-magyar államvasut 
részvényeit, melyek a ma közzétett kedvezőtlenebb ki­
mutatás miatt eslek nagyobb mértékben. A tőzsde má­
sodik felében kedvezőbb hangulat uralkodott, mert Ber­
linben a magánkamatláb 5'/4 százalékra szállt le s 
Parisból magasabb jegyzéseket jelentettek. Mindezeknél 
fogva a nemzetközi értékek mérsékelten emelkedtek, 
noha a forgalom ezután sem volt élénkebb.

Blőtözede.
Alacsonyabb külföldi jegyzésekre, valamint a bécsi 

vasértékek' jelentékeny hanyatlása következtében az 
előtözsdéu bágyadt hangulat uralkodott. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 751.20-751.60-ig, magyar hitel­
bank 749.50— 750.30-ig, magyar jelzáíoghitelbank 11.
kib. 461.-----461.50-ig, osztrák-magyar államvasut
653.-----654. — -ig, rimamurányi vasmű 626—627 ig.

11 óra 18 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 751.40 • 751.60-ig, magyar hitelbank 749.— — 
750.—*ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 498.30 
— 499.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 195.—
—196.—ig, magyar jelzáíoghitelbank II kib. 461 — 
462.—ig, osztrák-magyar államvasut 653.50—654.—ig,
rimamurányi vasmű 627.-----628.—ig. magyar korona-
járadék 93 70—93.80-ig, közúti vasú* 667.50—668.—ig, 
városi villamos vasul 341.-----342.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kedvezőbb berlini jelentésekre javult 

az irányzat. Városi villamos vasúti részvények emelke­
dők. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 751 60 - 
752 20 ig, magyar hitelbank 749.-—750.—ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 498.—ig, magyar jel- 
záloghilelbank II. kib. 461.50-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 652.50 — 654 —ig, rimamuráeyi vasmű C2G 50— 
627.— ig, magyar koronajáradék 93.05 —93.70-ig, közúti 
vasút 667.50- 669.—ig, ‘ városi villamos vasul 342 — 
343.—ig. — Helvt értékekben köttetett: Adria-részvények 
509.-.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel 
részvény 751 50— 751.70, magyar hitelbank 749.
750.-—ig, magyar leszámítoló- és pénzvaitóbank 498. 
498.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
194.----- 195.- -ig, magyar jelzáloghitelbank U. kib.
401 ----- 401.50, osztrák-magyar államvasut 051.50—
052. — , déli vasul 127.----- 127.50, rimamurányi vasmű
20.50—627.—ig, magyar koronajáradék 93.70—93.80-ig,

közúti vasút 669.----  670.—ig, városi villamos vasút
342 50 —343.—-ig.

Prämlum-tizlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész* 
vényben holnapra 4—5 k., nyolez napra 10—12 k., 
prilis végére 22—24 k.

Dtótözede.
Az utótőzsde, magasabb berlini és párisi jegyzésekre, 

szilárd volt. — Köttettek : Osztrák hitelreszvény 751.50
— 752 80 ig, magyar hitelbank 749—751.—, osztrák 
magyar államvasut 051 50—054.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 7.*j2 CO 
-752.80-ig, magyar hitelbank 751—752.—ig, magyar 
számitoló- és pénzvállóbank 498—499. -ig. ma­

gyar ipar- és kereskedelmi bank 194.----- 195.—ig.
agyar jelzáloghitelbank II. kib. 402.----- 463.—-ig
iZlrak-magyar államvasut 053 50 — 654.—ig, rima-

murányi vasmű 026.50—027.—ig, magyar korona-
járadék" 93.70—93 SO-ig. közúti vasút 609.----- 670.—i
városi villamos vasul 342.50—313-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok»
Eudapest-Kubúnyin.

Kőbánya, márcz. 15. A) Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Üreg nehéz 92 — 90 f. öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 100-102 f. Fiatal közép 100

101 f. Fiatal könnyű 99-100 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép 96—97 f. Könnyű 
—f. 111. Romániai: Nehéz —.— t. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IY. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— fi V. Szerbiai : Nehéz 98—100 
f. Közép 97—98 f. Könnyű 95-97 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint •*» pedig 
szokásszem levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj­
ezárokban értendők. Szukásszerüieg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre purunkmt 43 Ugr. vonandó le. 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élój súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év márcz. 13. napján volt készlet 
28.799 db, 1900 márcz. 14-én felbajtatott 197 db, márcz. 
14. napján elszálliltatott 204 drb, márcz. 15. napj .ra ma­
radt készletben 28.792 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata : változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béee, márczius 15, (Az Egyetérti* távirata.) 

Bágyadtabb zárlati jegyzések tartama alatt, melyeket a 
külföldi esti tőzsdékről küldtek, a mai előtőzsde gyen­
gébb irányzattal nyílt meg s a hányaértékek kezdetben 
nagyobb nyomásnak voltak alávetve. Később azonban 
megszilárdult az irányzat s a bányaértékek emelkedtek, 
mert Budapestről azt jelentették, hogy a magyar vas­
művek a rudvas árát 1 koronával felemelték. Nagyobb 
forgalom csak alpesi bányarészvényekben volt, más 
értékekben csak egyes kötések jöttek létre. Valuták 
változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 234.60, 
magyar hitelbank 187.—, auglo-bank 124.75, union- 
bank 153.75, bankegyesület 135.75, Länderbank 117.5U, 
osztrák-magyar államvasut 136.25, déli vasút 25.. 0. 
alpesi báíiyarészvények 262 25, rimamurányi vasmű 
313.—, török sorsjegy 122,50

2 déli tőzsde kedvetlen hangulattal nyílt meg. -- 
Jegyeznek: Osztrák hitelreszvény 234 60, magyar hitel­
bank 187.—, Länderbank 117.50, umoobank 15o.50, 
anglo-bank 124.50, bankegyesüíet 135./5, tramway
136.25, osztrák-magyar államvasut 130.10, déli vasút 
25.—, elbavölgyi vasút 124.—, északnyugati vasút 
119.75, török dohányreszvények 141.50, alpesi bánya­
részvények 261.50, rimamuranyi vasmű 313. , piagai 
vasipar 570.—, májusi járadék 99.15, magyar korona- 
járadék 93.65, tőröksors jegyek 122.-, német birodalmi 
márka 118.45.

Később szénbányarészvényeket jobban kerestek, minek 
következtében emelkedtek.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 235.10, 
magyar hitelbank 187.—, angol-osztrák bank 124.75, 
bankegyesület 135.50, Unionbank 154.—, Länderbank 
117 50, osztrák-magyar államvasut 136.10, deli vasút 
25.90, elbavölgyi vasút 141.75, rimarnurányi vasmű
313.25, alpesi banyarészvények 262.25, májusi járadék 
99.15, magyar korona]aradék 93.60, török sorsjegyek 
122 50, német birodalmi márka 118.52 készpénzen, 
118.42 ultiméra, 19.27 Napoleon.

Becs, márcz. 15. - Magyar értékek zárlata.) 4°/0-os 
aranyjáradék 97.00. tiszai és szegedi kőlcsönaorsjegy 
141 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kei. vasút alL kötvény 99.40, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 123 60, magyar kereskedelmi bank 
274.—, magyar koronajarad. 93 60, 40zc-os magy. föld* 
tehermentesítési kőt?. 93.—, magyar hitelbank-részvények 
187 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegj 164 —, rasaa- 
oderbergi vasul- r. 86 50, rimamuranyi vasmű 313. . 
magyar ezukoripar 178. — .

Béo». márcz. 15 (Osztrák értékek zárlata.) 4‘2%-os 
papír járadék 99 15, 4®/0-O8 osztrák arany járadék 
98 20, I860, sorsjegy 136 —, osztrák hitelsorsjegy 
395.—, angol-osztrák bank 124 75, bécsi Bankverein 
135 25, osztrak-magvar bank 127.—, déli vasul rész­
vény 25 90, dunago*na]ózási társulat 70.75, dohány* 
részvény 141.75 cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 118.45, 4*2°/ű-08 ezűstjáradék 99—, osztrák 
koronajáradék 99 45, 1864. sorsjegy 200.50, osztrák
hitelintézet- részvény 235 10, unioo-bankreszveny 15i. ,
osztrák Lauderoank 117. — , osztrak-magyar államvasut 
136.10, elbavölgyi vasút 124.—.alpesi részvények 262 25, 
20 írankoa arany 19.27, londoni vaitóar 242.85, 
bécsi tramway 136.—. Szilárdabb.

London,
1013/„ spanyol járadék bl, 
járadék 97, «/„-ős rup,a 6í, 
járadék 93V,,
Nyugodt.

déli
pacific-vasut

vssut 61/,, olasz 
97%, ezüst 27:/16.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK:
, • „ irr thiersczv.kor Aássigban azon-

áprilisra 26.25 k., finomított készáru

P[Ä. 14.
26.25—27.50 k, márcz,us-juhusra^/J^

10.1U, júniusra 10.17Hamburg, márcz.
10.02. áprilisra 10.05, májusra 
márka 50 kilonkint. , or 3/Hamburg, márcz. 15. Kávé marcziusra 3u ,v

6 37, deczemberre o/'/2 filler
má-

Petrolenm helyben 8.—
jusra 36 V4, szeptemberre 
fontonkint.

Hamburg, márczius 14. 
márka. Üzletfelem , Qn 13 70

Boroszló, márczius 15. Búza la.—, H-90, rozs • .
zab 12.50, repcze 2*2.40. tengeri 13.-.

Köln, márczius 15. Olaj 57.—.
Berlin, márcz*',= 15. Szesz 4-S-O.
Berlin, már zius 15. (Gabonapiacz.) Az ame­

rikai irányzatra k politikai hátterű tetemes javulásának 
a böize nem tulajdon ott fontosságot. P.uza es roz 
gyüoe b forgalom mell *t lanyhábban záróit Búza ,v 
rozs \ markai vés. tett á bél. Az ,do : borús.

Párts, márczius 1 . -A' erscz«,/c/ir^ 
nyugodt; fehér ezuket fol ó hóra 3U,v;1 2 
négy hónapra 28.—, finouiiiott készáru

Parts, márcz. 15. Búza _ folyó, hót. ^ ^

•28.50-29 50, 
októbertől

lOfűÜ —103 50. 
hóra 19.95, áprilisra

.lajuslól20.—, május—júniustól négy hóra 20.30 májustól 
hóra 20.85, állandó; rozs folyó hóra lo lu, aprih=t- 
13 60, majus-juniusra 4 hóra 13./a. majuslol 
13.90, nvugodt ; liszt fieur de Paris lolyo imra 
áprilisra 26 10, május-júniustól négy bora "2b 6*9 
májustól négy kóraj-20.95, szilárd; repczeolay olyo 
hóra CO.—, áprilisra 00.—, májustól négy hóra ol.-o, 
négy utolsó hör» 01.50 állandó: szesz lolyo nora 
37.25, áprilisra 37.75, májustól négy .ora 3../J, 
négy utolsó hóra 36.—, állandó. Idő: hiu^g.

Bréma, márcz. 14. Petroleum helyben 8.10 mi.rka
Newyork, márczius 14. B^za májusra 3 júliusra 

733/s, tengeri májusra 423/v Szilárd.

becsi gabonatőzsde.
Béos, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az amerikai piaczokrúl sz.ilardabb irányzatot jelentenek, 
ellenben a kontinentális tudósítások épen nem mondha­
tók kielégítőknek, minek következtében az árak itt csak 
épen, hogy tarthatták magukat. -— Köttetett *. búza 
tavaszra 7.79, 7.78 k., búza május—júniusra 7.8*2, 
7.84. 7.80 k., Luza őszre 8.04, 8 02|k., rozs május— 
júniusra C.82, 6.80 k., rozs őszre 6.92, G.97, C.9C 
k., zab őszre 6 G5 k., tengeri május—júniusra 5 59, 
5.57, 5*58 k. Repcze augusztus—szeptemberre jegyez 
12.90-12 95 k.

Az itteni határidöüzletben tegnap megkezdődött 
kedvező irányzatot a kültüld nem támogatta. New-kork 
ugyan mérsékelt javulást jelentett, de ezt különösen 
politikai nyugtalansággal motiválta, s igy ez nem volt 
befolyással. A mi a nyugat-európai piaczokat illeti, 
London nyugodt volt, Pans pedig lanyha : s hogyha az 
irányzat a mai forgalom megnyitásakor mégis valamivel 
szilárdabban Indult, azt a folytonosan tartó télies idő 
okozta, a mely további vásárlásokkal járt. Az üzlet 
vesztett élénkségéből és csendesen folyt, a mi az irány­
zatra kedvezőtlenül hatott s az áriolyamok a javuias 
helyett hanyatlottak, csak rozsban volt még mindig 
2—3 fillér javulás, ellenben zab és tengeri meg egy 
nuance-al gyengébben állott, mint tegnap. — Jegyezte­
tett : Búza tavaszra 7.79 — 7.77 k., május—luniusra 
7.8*2—7.83 — 7.79 k., őszre 8.04 — 8.02 k., rozs május — 
júniusra 0.82 0.79 k., őszre 6.96—0.97 0.90 k., zab
őszre 5 65—5.04 k., tengeri május—júniusra 5 59—5.57 
korona, rozs tavaszra 0 75 0 77 k., zab tavaszra 5.32 

5.33 k., május—júniusra 5.37—5.38 korona, repcze 
augusztus —szeptemberre 12.90—13.— k.

A Készáruk piaczán nem volt figyelemreméltó üzlet, 
mert a fogyasztás szigorúan tartózkodott és a forgalom 
majdnem egészen szünetelt. A tőzsde lanyhán zárult, 
liuza tavasza 7.73 k., május—júniusra 7.76 k., búza 
őszre 7.98 k., rozs május—júniusra 0.70 k., őszre 0.91 
korona, tengeri május—júniusra 5.55 k., rozs tavaszra 
0.70—0.72 k.

85 k.. sarga, 3UU _
kg. .8 20 k., Budara, 3000 mm. 77 

Makő, 200 mm. 77 kg. 7.85 k., 300 mm. 
j k„ 200 mm 76 kg. 7.20 k„ üszkös, 
kg. 7.15 k., mind bárom hónapra. 
luO mm. 80 k. 7.15 k., három hó-

500 mm. 73 kg. 7.40 k.,

1000 mm. 
kg. 7.95 k 
77 kg. 7.92V 
1000 mm. 7

Erdélyi: 
napra.

Felsőmagyarországi 
három hónapra.

Festmegyevidéki : 170 mm. 80 kg. 7.90 kor.,
130 mm. 78 kg. 7 90 k., 500 mm. 79 kg. 8.— k., 
200 mm. 79 kg. 7.75 k., 2CU mm. 78 kg. 7.70 k., 
sárga, 100 mm. 79 kg. i 90 k., 100 mm. 78 kg. /.82*/^ 
k„ 200 mm. 7.8 kg. 7.72'/, k., keverékes, 100 mm. 7i 
kg. 7.60k„ mind három hónapra.

Raktárból: 3900 mm. 77*5 kg. 7.77'/a *•> három 
hónapra.

Eozi : 100 mm. 0.30 k., három hónapra, 100 mm. 
6.25 k., három hónapra, 500 mm. 5.25 k., ab Nagy. 
Karoly, 100 mm. 5.00 k., ab Xagy-Károlj, 3400 mm, 
7.75 k„ készpénzfizetés mellett.

Tengeri : 200 mm. 5.32*/2 k., ab Kőbánya.
A határidő-üzlet meglehetősen elénk volt s at árak 

erősen ingadoztak. Az irányzat nyereség-realizálások 
miatt az üzlet folyamán gyengült, különösen tengerire 
nézve, melyből sokat realizáltak. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza áprilisra 7.67, 7.62, 7.64, 7.59 k.
Szokványbuza októberre 7.86, 7.87, 7.84, 7.89, 

7.84 k.
Szokványbuza májusra 7.72, 7.67 k.
Szokvány rozs áprilisra 6.38, 6.39, 6.36 k.
Szokványrozs októberre 6.61, 6.62, 6.59, 6.60
Tengeri májusra 5.30, 5.26, 5.29,^5^25 k
Szokványzab áprilisra 5.

Déli 1 óra 30 pereikor }
Szokványbuza áprilisra. . ,
Szokványbuza októberre. «
Szokvanyrozs áprilisra . »
Szokványrozs októberre •
Tengeri májusra ....
Szokványzab áprilisra . .

, Káposztarepcze augusztusra

Budapesti sertós-konznmvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-raLodónal levő szikes-fővárosi sertcs-konzum- 
vásár árjegyzése márczius 14-én. Előző napról vissza­
maradt 529. Uj felhajtás 674, összes felhajtás 1203. 
Budapesti fogyasztásra elszálliltatott 044, eladatlanul 
visszamaradt 559. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
90-100 f.-ig. 220-280 kig. súlyban 90-100 f.-ig 
320—380 klg. sulynan 90—100 f.-ig. Öreg nehéz 
86—90 f.-ig. Malaczok 78—81 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi márcz. hó 13-án esti ti órától márczius lt-én esti G óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti lőváiuldvatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrő*

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árat (Magánjelentés.) 

A mai forgalom igen élénk volt. Az éiő bar-.-n.,. - ^ 3 
vaj drágább lelt. A leült borja, lüíhozntai . nnüüivul 
nagy és az árak ennek folytan tetemes* n csökkent*. A 
borjúhús elejét 96, hátuljái 10» filléreit • ttiá Mis- 
kereskedők iegal.,bb ötkilós vételeknél. Az id i . rke 
párja 240 filler, hízott kappan 3 kor., hízott pu.jM 
kilója 150 fillér. Booty kilója 2 korona, síi::- - 1'")
filiér, kecsege í korona, lazac/. S kor., 'ok 
Idei paradicsom kilója 120 fillér. Idei f*.rs 
rabja 14 fillér, idei hónapos ietc .r rsouv.vzja 
idei hüvely; > zöld borsó kiiója 1 —*1 i- 
uborka darabja r"l koren-. 1 -uv.*j uuoj 
pecdt-nye kin.ja löO fillér. Friss s/..:mx -l : 
endü áru) 4 í darabol olvastak - koronáért.

Ofjlj

24M fi.h-r. 
saláta da- 

1^ filler, 
idei sa á!a- 
fifiér Vese- 
'A (m - sod«

Marhavasar.
Budapest, márcz. 10 (Braun Józsi.; vs fia cz<.^ \ ien- 

tése az Egyetértő - szamara.; i- t 1,-S.oíl : • 'jár
ökör 1701, magyar tehén 0<o* - ; biai ökör 2<‘3, szar-
biai tehén 3, bika 155. bivaly 01. összesen 2.)«j8
darab vágómarha. Miután kévés i legen Vt vo vett reszt
a vásárlásban, a L-ihajtan ma i töbt volt mint a
heti szükségletnek megie!?it v<-lna. • nn :L üzlet
általában lanyha irányzat um . U t az • gy-
ségi urak 2 — 3 koronával •■=5kk--r;: élerm e-Y, nk lit.

Következő tíraka? jegy*lünk e.1 i'v , -z <r :
Jómin.»lsőrendü inagy. fii”, ökrükért 5S kV k. ig
Középminőst-gü magyar ökrük- rt . *J2 . ö »
Alárendelt min. magyar akruk* ; 1. 4 *■ * 48 »
Jó minőségű tarka tehenek ti . . 52 » 50 >
Középiu i nőség ü » 48 »>
Jómin. szerbiai ökrökért . » . > 50 >-
Alárendelt mrn. ökrökért . . . 4*9 > 4 8 ve
Bikákért............................................. > 00 >
Bivalyokéit . . ............................ 30 * 40 >

Bírkarasár.
Budapest

jelenítse az 
darab birka, 
ürükvrt 3U 
40 - 48 f. i. 
raonkmt.

m írczii: - 1 (iirau: 
Egyetértés szarni:; 

Következő arauat j _ 
4 -1 kor.-;- pároukmt. 
KózepniinősvLru biik.tk

;5 fi i CZv" 
itatott 1 vS 

1. r ndü 
• i üi ütsvrt 
kilo.ram-

Szerkesztői üzenetek.
Béla 3. Egyesületi al ily kát ké-z/.eni a világ leg*

egyszerűbb dolga. Kérjen valame’y ha i . iránya egyesü­
lettől alap-ezabályokat ftöiid -n ..h.tal i •-? ttja.*, azokat 
rendelkezésre. A tervezet sorrendjét ehb--:i ke.-zen tál ülj a. 
A megalakítandó egyesület ezvlját. cziuiét. székhelyet, koz{ 
gvülesi ideiét hasonló módún n.egirja: a i-"*. -zabban szin­
tén egyesületük czeh.it tar', a z-'m >it. egyébként pedig a 
belügvruiuiszter által jóváhagyóit alapszabály tervezet nyomán 
megszerkeszti az egészet. Ez az eljár. a mely bizonyosan 
czélra fog vezetni.

J. H Kovács- r„>- ankra *. t*. A vera
csakugyan hangulatuk. Csak k ir. 1 úgy hm.onyus -zeiaelyi 
ezélzás i< van benne, a mi tekintettel a mazusztu- ünnepre, 
nem illik egészen oda.

evaló et konzulátushoz

Az áru meg-
Érkezett Khzallittatutt

vasutuu 1 ha.iuD | együtt | vasúton | haioo | együtt
tn e t • r m a i • a

a) helyi forgalomban

búza
roa
árpa
zab
tengeri

7772 
1201 
1081 

; 864
758

33601
364
-
5502
3009

11132
1565
1081
6366
3767

209
937
537

220

-
— 1
4031

2950
-

209
937
940

2950
226

öiazeaen 116761 12235! 24911! 11909
b) átmeneti forgalomban

33531 5262

búza 1 - — — — 305, 305
rozs —
árpa 605 — 605 — — —
zab _
tengeri — — - —

Összesen 050 - 6051 — 305. 305
—5.03 k. c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett

kor.
»

7.59-
7.84-
6.36-
6.58-

7.60 
7.86 
6.37
6.60

Az ára megnevez*«
||A vieexkivitel czélia- j

ból v&lóbehezataíra ielöjegy. mennyiség 
Íj métermaseakban

jlA vlsaitivitelra e!5-
-Sa-

»
» busa - búzaliszt il 3335
> 5.25- 5.26 rozs 1. -- 1 1 rozsliszt —
> 4.98- u.— árpa ! arpaliszt jj —
> 12,70- 12.80 összesen |j li összesen 1 3335

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSOtK.
Berlin, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) Vélelkedv híján és a pénzpiacz viszonyainak 
hatása alatt az irányzat eleinte ledvtelen volt. Kőszén­
részvények alacsonyabb árfolyamokkal indultak. A többi 
részvénypapir árfolyama nem igen változott. Spanyol 
járadék és török sorsjegyek Parisra gyengültek. A 
vasutak közül a Gotthard-vasut és a Jura-Simplom vasút 
részvényei hanyatlottak. A második tőzsdeórában 
bányaértékek jelentékenyen javultak arra a hirre, hogy 
Felsö-Sziléziaban a kőszénárak emelése várható. Egyéb­
ként a forgalom csendes maradt. Magánleszámitolási 
kamatláb 5,/4°/e.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2%-os papirjáradék —, 
4°/0-os osztrák aranyjáradék 99.30, magyar koronajára­
dék 92.90, osztrák magyar allamvasut 138 90, kassa- 
oderbergi vasut-részv. —.—, bécsi váltóár 84.30, ma­
gyar vasúti beruh, kölcsön 100.00, Disconto Commandit 
197.25, általános villamossági F.dison 247.—, gelsen- 
kircheni 211.80, Laura-kohú 275.75, 4*2°/0-os ezüst­
járadék 98.10, 4%-os magyar aranvjaradék 97.10, osztrák 
hilelrészvéoy 235.—, déli vasul 28.00, Károly Lajos- 
vasut 100.30, orosz bankjegyek 210.25, i'/Vos uj 
orosz kölcsön 99.30, olasz járadék 94.75, Dynamit 
Trust 103.—, Harpeni 229. Szilárd.

Berlin, márcz. 15. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
235 —, osztrák-magyar államvasut 178.75, osztrák déli 
vasút 28.75. Egyenlőtlen.

Frankfurt, márcz. 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 235.10, osztrák déli vasút 28.90. Szilárd.

Hamburg, márcz. 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 235.20. Szilárdult.

Hamburg, mai ez. 15. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
97.20, osztrák aranyjáradék 99. —, osztrák ezüst- 
járadék 98.—, osztrák hitelrészvény 235.—, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 138.50, osztrák-magyar állam­
vasut 138.60, osztrák déli vasút 28.40, olasz járadék 
94.60. Nyugodt.

Pária, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra Jjö pereikor tárodnak : 3°/ö-os franczia 
járadék 102.07, 3'/,°/u járadék 103.—, magyar arany­
járadék 98 40, osztrák aranyjáradék 100.25, olasz jára­
dék 94 50, török dohányrészvény 295.—, Banque de 
Paris 1168.—, ottomán-bank 576.—. Szilárd.

London, márcz. 15. (Megnyitás.) V/J/.-os angol oon- 
sol 10V/,.

H. K. Tomascvácz. Az 
tartozik.

B. S. Kunszentmárton. Magánlevél írására a roppant le­
vélhalmaz miatt csak különösen ui-avret < s személy- s ter­
mészetű alkalmakkor vállaikozhatunk. A b-lye," t a szegvny-

mini t.aljuk, megtelelt a 
-a: ezi niére kíihlendŐ, 

*n r őrt jelent, kap- 
■ kk• • 1. t Mitholugia, az 
• ; mint tan. A 4-ik ea 
:n tudtuk ki betűzni.

E. E. Budapest. A rVasutasok bankja1* «ziiaü <-zikkánk 
alkalmából tett megjegyzéseit, mint már nem id -zűrül, nem 
közölhetjük.

perzselybe tettük. 1. Az a közi 
valóságnak. :!. Az illető -zobiM 
Budapestre. *». Mithosz taia : ‘ 
csolatban az istenekről -zólö 
istenekről szóló regeköltészet í 
5-ik kérdés írása olvashatlan

Felelős szerkesztő: T>ioiCS Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és tiyomda-Részí.-társísig.
Kivonata hiv. lap márcz. 15. számából.

árveresek a fővárosban, /arat < Samu 3155 koro­
nára becs. ingos. márczius 10 VI k<*r. P -dmaaiczky-utcza 
43. szám. Beek Lajos 2003 koronára becs. ir.pós. n aruzius 
17. V. kér. Lipút-körut IG. szám. Alauincr Adolf • - Mautner 
Pál 15.384 koronára becs. ingús. m trezius 17. V. kér. 
nagykorona-uteza 10. szám. Horváth Fercncz 1^600 koro­
nára becs. in gall. márczius 2G. V. kér. alkotmány uVza 22. 
szám. Benht György GtO koronára becs. in gall márczius 
IG VII. kor. angol-utcza 21. szám. Dr. gyulai .S'áő:n D- zső 
2932 koronára becs. ingós. márczius 17. II. kér Donáti- 
utcza 49. szám Goldmann Ernő 3U32 koronára bee.-, ingós. 
márczius 10. VI kor. Andrássy-ut 72. szám. Denes Janos 
40U koronára becs. ingós. május 1 i. 11. kor. fö-nu-za 
77. szám. Kellner Miksa 602 koronára becs. ing márczius 
17. Vili. kér. Eujza-uíeza 1. szám. Baku Mikló» és neje 
7í*13 koronára becs. ingós. márczius 10. VII. kei csörnöii-ut 
10. szám. échröfi Hermann 1170 koronára becs ingós* 
márczius IG. VII. kér. dob -utcza 94—9G. szái I ranosz 
István és neje 4832 koronára becs. iugatl laan ziu- 10. 
VII. kér. kerepesi-ut 10. szám. C,,ith Samu 2g9G koronára 
becs. ingóságai márczius 30. VI. kér. Teréz-korút 12. 
szám. Dr. Halmai Elemér 2792 koronára becs ingós. 
márczius 23. VII. kér. Erzsébet-körut 79 szám. Gróf Szapáry 
lvánné 1922 koronára becs. ingós. márczius 16. IV. kcr. 
granátos-uteza 12 szám.

Árverések a vidékén. Probtzl Mátyás 10 020 koronára 
becs. ingatl. márczius 26. Szatmár. Ifj Preszler Ferenrz 
4701 koronára becs. ingós. márczius 21. Eger. Kuncze Ká- 
rolyné 1G.3S3 koronára becs. ingatl május 4. Ipolyság. 
Gyurján Mihály né 4890 koronára bnc-. ingató márczius 
29. Nyíregyháza Gróf Bethlen Károlv - társa 41 koronára 
becs. ingatl márczius 19. Ó-Telek -Szász-Régen). Héjjá 
Lajos és neje 4832 koronára becs ingatl márczius 19.
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b-ofs. 
* siváréi

A

Srontes. özv. Zerkocitz Ignáczné 11.503 koronára beus.
. a 'iiárcziua ' ti. óesa. Báláz» György Balázs Anna 

4- ■- komnáru becs. ingós. junius £&. K lozsvár. &2SS 
j.-z-r t :'í>0 koronára becs. ingatl. május -2v. R sa. 
wann Sándor ő kor rräru becs. inteti április 9. Kur- 
Luv zo.iűya. Cerp:cs Fábián és neje 105 koronára 
in üi'i juuius lí?. Szem uuithard. bredár Janus es 
!»_S koronára becs. insrail. április 10 Dobócza (Rimasz. ír 
bä Nasch József és neje ŐÜ82 koronára be s mgail. 
4t.r--:s 6. Zsibó. Saroayó Janó, és nej.- -JW» koronára 
I. s ia.-atl. p ilis 11. Kisczell. Ferencty Béla do.íhO 

V • ni a bees/inaaü április 4. Mátészalka. Dr Cnr^jr 
es neje 4SU0 koronára becs. ín^afl. álr.lis 30.

J C'-odáesnyltia. A .lévai kir. törvényszék részéről 
C uradt bejegyzett kerekedő ellen. Csodhiztnsui H.degb 
1-' áll kir törvény széki bíró, tömeg.-ondnokul dr. Baamgar- 

V-noä'brädi helvetteséúl dr. Réttív Gyula dévai ügyvé- 
,t.\ neveztettek ki- Bejelentési határidő április 21. — 
i „i,,,«=ti kir kereskedelmi es váltótörvény 
j.,‘ ' icind; József budapesti bejegyzett kereskedő ellen.
( v jriiztos'J dr. Szitbó An-ad kir. törvényszéki t iró, tömeg- 
r lndnok;:l“dr. Gvungxosi József, helyetteséül ur. Orlay Gyula 
bn-i-ívest i ugyvL-üf-k neveztettek ki. Bejelentési határidő 
* ,■", i7.— A budapesti kir. .kereskedelmi és váltó- 
t env-zrk ro-zr i So inner Albert és Sommer Dávid 
v ?3{ esti hej »yzett kereskedők ellen. Csődbiztosul dr. Bakó 
(;t ’U Kir. türvénvszéki bíró. tömeggondnokul dr. Bnriun 
}-, y. helyetteséül dr. berly Sándor budapesti ügyvédek 
i :*zl■-•tt.-k ki. Bejelentési haturidö: április 12. - A nia-
i . - ..rhelyi kir. törvényszék részéről Császár József 
j -• ,i-.\iyi bei - :vzr tt kereskedő ellen. Csódbizicsui
Kovii.- Béla kir. törvényszéki bíró. tömeu'gon-inokul dr.
1 in: Osr.k r. tö’oeírjondnok helyetteséül dr. schwartz Gyula 
i...író-vásári:elvi u -.védek neveztettek ki. Bejelentési határ 

-álus *20. —’ A pozsonyi kir. törvényszék részéről 
' Fai';> poz-onvi bejegyzett kereskedő e.len. Csőd- 

1 -Vj .Vürizi- r C» lön kir törvényszéki bíró, tömeguon«!- 
i ,-jj uigvav László pozsonyi, helyetteséül, dr. Kuchinka 
. ,t;d . vz-uv.. ügyvédek neveztettek ki Bejelentési határidő 
április 10. ' Az egri kir. törvényszék részéről Fruumann
y ‘..i.uel ti - ‘inár.ai lakos bejegyzett kereskedő ellen Csódi-iz 
t..sül Somoskeoy b kir. törvényszéki bíró. törneggomi- 
1 >kul Debreczeni Károly tiszafüredi, helyetteséül dr. Ott 
} :.-r egri ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési hatandó
í'-' rilis 2t. ' r .

C«ödmeKszUnteiós. A kassai kir. törv nvszek részéről 
XonintLera Bernit vult kassai bejegyzett kereskedő ellen a
csőd meg?zunté11eleit.

Álla-vkert nyitva egesz nap. fíelepti díj 30 kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára es térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig
A* 1848—49-iki eoabadeagharoai emlék-eyöjtemény 

éft Kosentli-mtasenm: átefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzséhet-kürut 19.) nyitva 9—1-ig
Magyar kir. kereskedelmi mmzenm: Igazgatóság V11. 

ker^pesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó, 
oazi dy és kereskedelmi szakkönyvtár VII., kerepesi-ut 29- 
sz. Hivatal"- órák 9—12 és 3—ti-ig. — Hazai termékek 
állandó kiállitúsu. keleti mintát ár é> kereskedeleintorttneti 
gyűjtemény, továbbá a hasi ipari kiált dús (melyben az 
üzletvez- tőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ivar* 
csarnokban nyitva: 9—12-ig : d. u. 2—4-ig. A kül­
földi kirendeltségek központi üzletvezeíösége (magyar keres­
kedelmi részvénytársaság) V., váczi-kőrut 32.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest 1900 márez. 18-áa. 

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest 1900 márcz 16-án.
Szép Heléna.

Operett 3 felvonás ban írták 
Meilhac és Halévy. Ford 
Fái J Béla és Makai ItnH. 
Zenéjét szerzetté < ifién tv" ca 

Személyek :
Gábor

Kamrend 1900. márczids 10.

apr-t. 

— Zs
perczK
kél

insPéntek, márczv: 
í: r : e-- 

rdó: Ve a1', a 
v-r :e;«e!, 
li óra 21 perczcor 

pcrcZhor re j gél.

Horn. Kath Jéz. ti 
— üurnv-orsz (márczius 3.

: 5. Sus. Purim. — Nap <él 
cyu. Htií ő óra 49 per ezt or

délután, nyugszik:

f em. —
Eutrop.

ite Hold

A kereskeilalmi ninieeter fogad d. u. 4 órakor.
A fuvárcs pénzügyi es gazdasági bizottságának tilete 

i. e. 1U órakor a régi városházán. ..... 
Művészeti bonczl ani előadás aZ úllői-nli 1. boneztan

intéz-then d. u. 6 órakor,
A aemaeti mnaenm: regi- -vtára oviivá d. e. - ra 0 

1 c 1 órai» — Többi karai megteKint »lók Ivor d:j

A sorsjáték húzása d. e. ti órakor a vigadó kir

Orrét-oV képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9461 
h U l*Íe- ... .

Techn >lógiai iparmnzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
:>-tó! vig. o c •

AL %-iemiai könyvtár nyitva d. u. 3 »-lg.
.' crenmi könyvtár nyitva d. e. 9 - 1-ig. .
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 - 12-ig ' U'°77
Orizrges magyar képzőművészeti társulat teli -vi 

ulütása a városligetin] műcsarnokban feoroár 1-iznyitva 
o ói itól este x .ír:.... Csüb rtokön 6-tol 11-tg s^ia. 

, . rülamos világítás mellett. Belépődíj 1 korona
Vasárnap délután 1 órától 4 óráig 4U fillér. 

Ip-.rmüeeesett mue-um es az inarmuvé-'ieti társulat 
:i..ndn bazár.a az úllöi-uton héttő H péntek k.vetelevel

I: . onk'nt ö— 1-tg a „
Eersb ^f.csoieux» a tereoest-uti temetőben nvitvz d. O. d

ór.tól ő-i;

IDEGENEK NEVS01U.
Humán, szálloda. Gr. Széchéoy, T. é; kísérete F -LeoJva. Kőé- 

t e. n..;e 2-a-nó. — Jíocsonyi Z.-né Hr. Flseber M. BuIck. — Lo- t’r.. .
Pe.ro, V. - Hitte A. I.ondool - C'aytoj, B. * ffa' Rl-UtoO.
H. Raróburg. - Hol.r A. Itisbrack - Urarim V Eeiozmo • » ■
er w far; r.haá - HoR'm.DD C. Nürnbrre. - Flu«k D. e* "»!. 
Sz.r-d. - Lecke.,berher 1. Z -r.r. - AmrUorig A. London Bau«« I. 
Rom. - Harekí VI Bully B. Belgrad. - Natbeu S. f csal. Vane. A 
H-iin - Al*-' aon F. VJ.-Sv ^t - I.ion R. B-rlio. - >V Her A. - n j* 
SMIgar» Hcümanr. C Nürnb-.,' Fried L. . p'p'a
I. Rv-terek - Sch!“-iowr Cbemnttz. - Kohni t. ^

r -mi.’.h C binster - Wunderlich ö. li-t. A. Hrod S -th- >
R. Stem Lacii A. Fi:-oc,nt.n E. Or. Preia A. E*c-

Bara F. áá.-o»p.irak. - CsoUn J. Fogaras. Scknll E 
.-Vásárhely. - J^’-r K. Sv^ron - Iak..cs -1 Arad. 

W-rzely W. A.-tiaróth - Bodoo>i 4 > ->**:ua.
- 'Hrrttnaou A. «.-költs. -.*>«“• s“lm,lr-
- Wetzlar V. P.-.rdubit7 — Msoit» r.. H*.v*. 

j Wei-iw- iler I. Po7so..y. - Eher ke- L °*>n ^ ’
— Schül* J. Karo.vv.u-o». - Flei-cher M A^-.tok. DeuJi- '.i 

: Fiúm- - Dr ,o- F T,Terrbej - tállá <=F Toe.la. - RrOder V
Xe lrad. - l.U J. Sreotea. - »immer A. B-». - *•
Screed - Längerer K Per,. - FttICp s. -• T?‘k.

I \ .. v-romb-t Ha-tzyL - >a.ga. B. .V r.njea.
József foherczeg azAP.r.da B»>-r I. K“ln. — ebor p«.

•la !-v)ir L L^rr - rjtn -I rrnga. ramr.cn
Pécs Maira . ö,-r»no. - StaitéCb Gy. x'Un- 

. - Himnitr » Kalycaa - S.acht..r H. hucare-t. 
C-er-ky A. Ó-Becse. He,,-.,te J. B.-F.., , , - T-Mh F.Debreexen. - Nemre P. Zombor. - Nr'kter l. LCce - S-
Ser..... - Pír:* I. Győr. - B-loe 1 Kt-kolez : «"Into ti. z'fr

Metropole szálloda. Ctií-s E Teke L.;.;ae B. ' "*J- -
\,.....iuJ ázekeefeherva-. - lile. A krlztia. - Dr. Her -'em H.
SrltT-br.lbely - Gärt: ar K. ',16. - Or. Hr". I Bra^rsuf. ' Arsj.

"***-&?***SJZZ 2: SS.

>Lüt FI.
Altmuf.

Orient szádló.
Fjuuif-. — Hak t J. K 
i’3i:.ty i. Szeged - 
A' rubruizl L <>yőr 
f .-i'-hev F. Terr.e-vár

ITádcr »zaJlort» WVi-iw-iler 1
F'-Len

Mchokuz V . '/.úiyuia.
V. iiec9. — Szilagyi 
eh n — Kohn D. Pr sí*.

Pária
Menelauja Kovács
Helena Küry EL
Agamemuon Toll Ági
Caleb as Németh
Achilles Kiss -ti.
1- áő Ajar Ej vári
2- ik Ajar Szerdahelyi
Orestes Bojár
Leoeua Kadványi
Purthenis Eötvös
Kulik; es Endrei
Philocomus Delii
Bachis Baán

A harmadik feivonásban.
Paris almája

Tánczos némajáték. 
Személyek *

Pária Bojár
Venus Janes ó
Minerva Dorozsmai
Juno Orbán

Kezdete 7 órakor.

RJ -a*» 5ró sm i 3»
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 márcz. 16 án.
Transvaal.

A Rajna.
Más világok min t a mienk

Kezdete 7!/j órakor.

VÁR-SZINHAZ.
Budapest 1900 márcz. 16 án 

Zárva.

MAGYAR SZINHÁL
Budapeet. 1900 márcz. 16-án.

Ábrányi né Wein Margit nesz. 
v endégfellép lé vél.

A Kleopátra.
Operette 3 felv. Irta és zené­
jét aaerzette Verő György.

Személvek :

Somossy Mulató

Cassia grófné Ábrlnyiné 
Niotta Rózsa
Cassia V. gróf Ráthonyi 
M-llifleur Margó
Zephirine Béres
Fiametta Fenyvessi
Rosina Pataki
Za.net ta Horváth
Regnard Barcsa
Elias Giréth
Jim Sziklai
Chalandau vdry
Du Laurier Vardafi
George Mátrai
dacot F.rdőss
Egy halász Sarlai
Grooni Tóth
Rendórthyst Bessenyei
Mentő Irányig
Kapus Lenkefi

Kezdete 7*/o órakor.

»sőeutoza). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Este pámstárnyitás 7 órakor. Kesdote 8 órakor.

A bibliai operette társulat vendégjátéka Wolfs- 
thal és Weinberg urak igazgatása alatt.

Pontban ® őrakor
közkívánatra

„Sándor“, Jeruzsálem írónőrőiöse.
Történelmi operette MinkofekytóL |

Előszó, Budapesten : SCHWARTZ TEST^REK 
eredeti varieté parcdisták. LA BEL-.E DAG.IAR 
HANSEN nemet, dán ezrcentnque enekesno^ CHAR­

LES és FP.EDERIE Wildwest a kjeiken 
Továbbá az összes szerződött müerok.
Saerdán. márczius 21-én. TREBITSCH SÁNDOR 

rendező és dalkomikus jutalomjateka 
Minden ünnep- éa vasárnap délutáni előadás tól- 

helyárakkal. Kezdete fél 4 Órakor.
jegyek elővételben kaphatók Weise A. nettedében, Ká- 

=- ruly-kőrút --'0.. usymint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos rUégitáaa Wüste es Ruppreckt 

cxne által épült saját gépei által eszközöltetik.__

11a este zz literemben

Bodies Béla
in,ért» KeuveltzeneKara játszik
Kexdele • oretEor

Hazánkban tegnap i« sok helyül' voltak kisebb-nagyobb 
havazások; legjelentékenyebb volt a hómennyiseg trd«> 
déli megyéiben. A Kárpátokat jórészt hő tedi. A hőmer eV 
let sokkal alacsonyabb s uurmalisnal. ,

Prognózis: Változékony e. egyelőre meg hűvös idő var 
hatu, helyen kint csapadékkal, ké=ühu boemelkedcs való

Állomások

i - A hö- j
meríebla* :

(jtfisius !
?1 ^*1

ÜU^GÄFSaÄ
•oso

SZÁLLÓBA

Felír A.
H -tb J. S7-f-J

Pe.nnonlR száll oda.
r.vny

B-c Porcia L. Gr. Porcia A. Spittal. —
Gr. Aimísy K. P^rtó. - Damoo L. Chicago 

Diaz A 'Pari.. - * Varerhal H. H-dQrrf i. ''ruxflli.*. - F-ng^iiM 
Vocitt;. — Szerailics 1 «arskivics L. -rvbr.di 
Dorgo A. Kolozsvár. - Yil.^hy L. TükCly - Feig.

S*Ä - - “’rV
M.fizVy j R„rbó. - Pn^ovtnji E VibJvfv 1. - dau-r ▼.
n,„f- Blmr X. ürnJcs. - Tb.ly T. > -lgmóeó.

Gr. 
Dr. 

in 1
tiuth l 'Sz.-Cjvár.

£ Delta - Maar C.
- C-vorbi E.

Fővárosi gyennek-szinház.
Ig.izvató Feld Ziugmond. 

Budapest, 1900 márcz. 16-án. 
Zárva.

VíeáUs.a. 1800 márczius 15-én.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
íiEPfiZET! SZiKMAL

Buuauest. 1900 márcz. 16-án.
Clémencean.

Színmű 5 t'eiv. Irta Dumas S. 
és. D‘Artois A. Ford Fűi J,

Személyek:
Clémencvauné Prielle K
Clémencean P.
Ritz
Constantiu 
Dobrowdku

Niedrrfeldné 
Vuiuvv Szergej 
Lé s| »erőn né 
Marit^ ^ ^ ^

Mihál vb
F.gie^y
N ■ i v 
Helvey L. 
Márkus E. 
Paul«vné 
ti<r váth 
Meti/.lényi

órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 16 án

Pajkos férjek.
Behozat .S felv ln Georges 
iVyUeau.Ford Mihály József. 

Személyek :
Hegedűs 
Lanezy L 
Fenyvesi 
Kalmár P. 
Gál
tiarnszthy 
Góth 
Pécsi

Színházi ] átékrendek.
As operaház műsora: Szombaton A csempészek. 

Coppélia. Vasnrap A trónba dour
A nemzeti ss'nház műsora Szombaton Gab:-villa. 

Vasarnav délután Liliomft. este Az ember tragédiája.
A vársninhás műsora : Szombaton Mary.
A nópszinhás műsora: Szumi>uton A kis szökevény 

Vasármti- délután A toloncz, este Szép Heléna.
A vieszinház műsora: Szombaton Pajkos férjek. Vasár­

nap délután Napoleon öcsém. e=te Pajkos férjek
Á magyar szinház műsora; Szombaton A Kleopatra. 

Vaasárnp délután New York szépe, este A Kleopatra.

Vatelin 
Luczienne 
Poumgnuc 
Cloti ide 
Sold ignac 
Meggy 
Redillon 
Armaudine 
Szállódé igazgató Bárdi 
Pinchurd Balassa
Pinchardné Niké L.
Egy renddrbiztosGyőngyi 

Kezdete 71. , órakor.

I»*
Schárdine

Passau . . .
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom • 
Budapest. . 
D.-Fciúvár.

Gombos . 
Újvidék 
Zimcn?. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . • 

Vág: 
Szered . .

Rábw 
G>őr . .

Drávái 
Zákány.. 
Bar s .. 
Eszék. .. .

cae«u«aa***
+ £4 > 4

-4- 2>7
— ü > 2 
—• 16 > lí

> 4

10

® A művészek nyugdíjalapja javára §
X özv. gróf NEMES NÁNDOR-ne hátrahagyott /g\ j snixev . . .. 
® müveinek 377« ^ í “itro?1“a ■ ”

Ikgálíitásai

ta városligeti uj műcsarnokban ©
ínárcatin* Ö-tól —-V-ljd* ®

® Naponta délelőtt 9 órától délután 6 óráig  ̂

két korona belépődíj mellett látható. ^

Bega: Czaeu««a
Kiszetó.... -f* 104 > 1 

Temesvár . — IS > 1 
N -Bee«erek. -f- 22 >

M.-Sziget. + 40 <
Teke:iáza. . + 14 C
Tiaza-ijjlak. — -‘J ^ \
V.-Nameny. . 4~ o7 > 1
Záhony (Csßo) — 6S >
Tokaj............  + 76 :>
Tisza-Füred ■+• :4- *
Szolnok . -f- 140 < í
Csontrrad. + UjA <. i
Szeded . . + IS <■ j

Törők-Becse + -u - r* -
Titel .... + 346 <

Xörö*
Sebet:N-Varad -f- IC > 
Fekete: T-nke. -t- C4 > 
Feher: n.-jenó -p 54 > 
'Atttóa: Bék^s. + 142 u» 
Hármae:Gyoma 4- 1^0 >

4- 190 > ÍC Arad . . 
-p JiS > 3 Makó. .

xnK-gyaraaata t -f- DCutőlőth - 
< apadat

. — 100 < 2

. + 22 < 3
- mill Ulti. > irada

Akaa-Szlatuia - 
Szatmar — - 
Un^vár — •
Eger — — •
Késmárk — •
irvavaralja 
'eimeczbanya 
S -Szó'ti bat 
Budapest —
0-Gyatia —
Magvar-0?ár 
Sopron — 
tlereny —
Keszthely —
Pécs — — 
íatrráb —
Károly vár os 
Fiume - 
CirKvenica—
Debreczeo —
Kis-Kartal —
Szolnok —

Arad — —
'Isomholva 
Temesvár —
Pancsova —
Drenkova —
Nagy-Várad 
Kolozsvár —
Nagy-Szaoan 
Becs — —
Salzburg —
Klagenfurt—- 
Póla — —

Floreccx —
Róma— —
Nápoly —
Brindisi —
Palermo —
Malta — —

Sarajevo —
Soiina —
Szóíia — —
Athen —
Hanmorg 
Berim 
Biarritz 
Nizza —
Fans — — — 7 VI
Cbriatiansand — 42 7
ítoccrioim— — —
Szent-Pétervár — 545
Moszkva — — 5V0
Varsa— — — —
Kié/ —- — — öv 3

— 7.3 I -
— y.ö N 3
— 2 0! lN 3
— 0.4 1XVSW1
— 7 0 N *
— ŰZ NE 4
— e.2 I N v? u
— 4 0 1 N VV 4
— 2 8 - NW 2 

— I Ö5 0 I - 4.1 j NW 3
66 5 — 3.01 NW 3 
67-2 1 — 5.6 j N

— 5.7.V i N
- 0.6 i N
- 2 3, WNWű
- 1.5 I N 1

- í 7 j !
- 0.7 I N 1
+ 0.1 I — ,
- 2.0 NE 6
- 9.0 I —
- 0.5 !N 4
- 1 9 ; N 3
- 2.3 NW 4
__ 0 , NW 2
- 2.5 j N 3
- 2.0 i NW S
- l/J ) NW •
- 2.4 j NE t
- 2.6 NW i
- -2 91 w ;

- 3

— 2

Időjárás.
A m. kir. meteoroLoQüi központi intézet t ’V 
rati jelentése lk00 márcz. 15-án reggel 7 órakor
A két depresszió köztiI az egyik Norvégia, a a V’k a 

Fekete-tenger fölé került, mir ;i nyugúti m. :1 rnuni k --e 
délebbre húzódott, miközben erősségéből veszített.

Az európai időjárás Francziaország kivételével szórványo­
sán csapadékos es altulánn9.,n liilvó

- 1 G-2'l

20

3 3

- 4

SE C j —
3.3 i -N

10

+
í 2 ti i NW O 

+ ÚO WNW3 
4- ti 0 X 3 , 5
■ó 12 iS I N 4 : 2- o.i w 2 ;
- 4.ti . w 2 ! *

10 1

3 7 , NE I 
_ ZOiNNWS

u

+ Sí WSW3 e
- -töli;- 10 W3W3: 3- -!71'Si+ 3.o!| |||

sw
+ 50,
4- 4.4 SW 1
+ 2.7., W 6j

12

M
- I 

4 9

11

A szálirányok joiöiáse: N észak. E — kelít. S 
■» W nyugat. — Falhőzot: 0 egeazen d-uűil, 1 
Dyire derült, 1 •* részben felhős, 3 t jbbnyire 
4 egeatsa borult, O 1í*X ^ " hó, aa 
R uvatar.

Elhaltak névsora 1900 márcz. hó 15-én

_

nbö
borul

kőd

fi-.-« M. : 
P-r! A. úti •- 
C. 73 e. I.j: 
Hath az -l 
th-eda n L^I í. .

u 4 - Adler Gábor Ó4 é. Aíaczfa-a. 4'.
P ... o:m! J. :s é Visa-ot ;•?. - freu* 

Kiér i 5rt 4.*» <t. Vlenhe.y. 
v XarL.r--G, 27. — S 

j- r C. VLíűOf-U. --G 
4S * Szegényház.

- K :h J. SÍ «
iív.i> K ZG é. be
- Pi-jtir l v-'i e

budapesti áru- es értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. márczius 15.

l.pirnoUmerő reg. 7 ó. 767 ni mt*rö reg/el / oratorreggel 7 órakor 2-1Vi/ullr.Illőiül*

budape-ti áru-

A) Árutőzsde.
L Gabon anemő.k. — Arak koronaortókben.

értéktőzsde szokásai szerint készpénzben f»0 kl^r kint.
kilógj aniiuonKiiu.

pírok
Utóin" árfolyam

r t é k p

n Mái kttlofinSk.
kűlcsflo 1A93. évből |

81

7.3C

7 4) 7 55 7.45

! 7*35 7 *.40 7 40 !
! 7.15 7.35 7 25

7 15 73S 7.30 j
7 50 7 75

7.70 8.C5

7 55
7 45

7 <5 
7 35

7 60 
7.55

7.60 
7 55

7*75 j 
7 85

7.65 
7 60

7 90 
7.80

7.45 7 25 7.55 7 50

! 7 10 8.IS 7.SS
, - .

7.90 8 - | 7.95
7.8b Z.— 7.90 I

7 £0 7 S5 | I

-.-

linóiéi
Árfolyam

kor.-tói kur.-t£_

V V -cuii u ________ — — — 6.25 1 63n
Kon -. 50 •.-.-km' K . .................................. - ... - - - -

• -I-™-,,-; .: i. ,1.4 5 5.55

Arpe — 60 li.-Uot ■ „ ZZZ
_I_____ dun .ntuú ~------- --

Köles _ ;.v kg -k nt ---------------------- ------------------------------ 5.35
Zab_____50 kg.-kint t; "Z;.n, i" .-viru *.................................... — — -X-- 4f-

------------------------------------- ;j I, _ ------------------- — — 5- J"*'

Tengeri 50 kg.-kint iÁ„ , ......... . — — —------- I 5.— ! 5.10

Expozé 5U kv.-kint t ................................- - - ■ —

b) Határidőre

tárldb
koron

laOO OlÁ'ua — —-------

SO kv -kint
7.60

ÍVOV rn.iiuz- —

50 kg.-kint

50 kg.-kint

1 v oti maju
50 kg.-

12.2ó_ 12.701 3UU kug..-. tu.repezo.

Bti*Byák-herc»2FOTx»ai őrse.
Bosnvak-heraec'iv. őrsi. vnF.ti k-'.lrs.
Budapest ílvanJs tR»C. évi kölcatine. adoinwit«*
Budapest v’Lhaa-mvaros kftlcaőn« atioaiantoa —
Temw-Liga völgyi vnmab. tara kölcsön*-------

! 111 Záloglevelek ee köloeönkötv. |
I e) Bcdapeett intézetek kfbooeAtátai.
1 Balvároci UkarékpanzUr r-t. - - ~

EgyeeClt 5pásti Rvaru.i Ukárokpéoztu.

LjrÁw. ti itta" e. atcyar r.-t. •Jv-frő,. «.
(iai'Z e. Ursa vas mt. < gepg>-«r r.-t. kölca. kot. 
Kj^Lirtoktösok országos Clahite^iut. lban j

’ ’ * 5U' , fvre frroun |
M. B^r." *• iáradékLa! kr.-t. «z/'lökötv.------------ 1

. jAr-diikjrgy vissz»ili. IDS*/#
' * * e/Za!vg:,... ■ . -...v. lekbe,,..-
Magyar fbldluteünt. O. a. —------------------ frtoan

. .4! erre .
e k.ronaertékbeo 50 tirra —

korvnaertékben GS evra —
* * ezaMJy. é* talaj,av. r bau 

MaJvai helyiérd. vasutat kutv. 60* , .vr* .
, böevre______ —

* * . „ bO évre 105*,-
Magyar **l**logt»itelb*nk----------------------- írtban

90.50 et.so
100. - SOI - —
S3 93.50 
93.59; 94 5C
91.-! »2-

lOO.-' 100.5G 
58.75 95-/5
9;— I 93

*.02.- 1 102 
j9.- ICC

e 60 évre _
8 e kOra. kötv. M evre
* _ kóla. kőtv. 50 övre . —
* . Itt». I. W ... Tt. 110 Irt-

e k. k ó é i -ol'rk. - nt L
” - B far.-kötv----- — -------------
e e e osztr. lelQlb. —
* , oyer.-k"lr.---------------------

Magyar oreUgo« ktizp. Ukarékpenat . « ‘‘tb.n
. • • • -,U‘Í' — z

Magyar üüttrskpwinzt. lt*p. zálogbankja------------
Magyar takar.fi[Ksüz». közp sálogb. kor. art. —

93. 50
93.
99.
93.
93. 75
85..50
93.
9ö .25
92 .30
95,,75

101
99
9ö .50
97
4b
97 .25

100

1191 z\
1191.75

— Magyar leezámitoló «1 pénavaitd b-Ank_

—" — Magyar UjLajakp. k ap. jeLzAloghaakia —
—.— Oaxtrék hitelűitéiet--------------------- — —
_ _ u*r h elintézel __... mára. vég
_ 1 >. te ntózet 1830. xib. — ._ —

luti.— Osztrák - magyar bank— — — — — —
150.*— Pesti magyar kertiskedelím bank-------

— _— Union tank — — — — — — — — —

VI. Tetn-ékpénitirak reiiv«r«>-
— Bp Ivar vi takarék Dtifiztar— ... - — —

— *— Budp.iw-d iU., kfrül-fi {-karékpénztar
1(F— Lu-iapest-frxsébefvaros- tafiarekuönztir
. F_ Buvi.j:v-t! uik. Do űrt. «-« or at., zalogí. r. t

1Z4*_ Lgye-üit bőd.".pesti fővárosi Ukarékp.._
Magyar aJta.'anos Uk3r?k"é.iztar -------

fjyj_ Magyar országon L zpootí tai£a.r“kptiPZt.
»^u*_ P*»t. baaai eU'< ta<aj«?k"^^.bir _ .. —

> ft Plnl_.

4UO BL
. »r 493*. 498.:

950.- 975.
_ "ÍO

áré 751.60 752

1800.— 1810.
2744. 2 7SU.

- A'M 618. — 11 62C.

ányeL
_ 0-Í 1 202.- 204.

224.- 22'.
160.— 162.
420. - 424.

2243.- 225 .
“rioo K 5/5.- .30.
_ ‘>3 1450.— 1 á?0.

Hagy «- tiukanpar r.-t...............— -------- 1200y^
Magyar fern- ö* lampx.iru-gyar r.-t.------- <w
Mag. -ó * ' - , " * 22
Magyar rugg«mnU..rugyar r.-t.-----------------*uu
Magyar va* v\ forgalmi r.-t. e!3v. j v- n-

Magyar viliagnosaigt r

Nagyarébeol vÜlamosmtl r.- 
Nemzetkon viliamosnagi tar

_ Y00U 15900 16CCU-

VII Blstoeitó társaságok réesr
P.ws, biztosító tar^-viug — — — —
Bér.m elet- és irXradék-nízto«itó intézőt------ sOO
Li*ő magvar Italanoo rtztositó tarkaság — ?C‘.V' 
Fonc:«i-. pni'. Li.: -V.- ntorét — — — — "u 1 
Magyar jt'g- *-s v -. .n bin. i-ito r.-L — — ^
Nemzeti bales»: :>u'.o i.u r.-t. — — — 300 ú.
Panuou'a viiaoolbiz'.asitó mtezet — — — GoJ

MII. Gőzmalmok vess vényét
Concord ia-gi'zmalom 1

Oiovák.magyar bank 40»/,évre - 
, . 50 áv.v _ _

Peeu hazai eUfl UUcaNsp. köze. k

zAlugi. kor. ért.------ - 1

120.- 
120.'5 
104 
99.7o 
99.75
94 .0 
S9.-.0
98 5U 
93.5 
98.
9 z.r0 

100.50
39* 
91. - 
9? 

103.-
95
99 - 

10J.5O
98.75

eleöoDségi
Eiaö buoaptosti’gőzmalom r.-t. _ ..
Erzsébet-gőzmalom-tara. _ _ _ __ _ —
Lujae.-gCzuialom r.-t. _ _ _ __ _ _ _
Fenti hfitgormaJom-tan» _ ... _ — __ —
Fent: U:uju.tr..ÉL ee sütők göziualom r.-t. — 
Feeu Viktóna-gőxm.«loai

41C. — 430.- 
5<o.— 560.-I 

5525 - 557,.- 
fíJ.- 195. — I 
223.— 224.- 
193.- 234.-1 

1303 - »250.-

463. — 430.- | 
800.-

1C2C. — 104C.-I 
433. — 435. — I 
2ö8.-. 270.- 
960. - 1C0Ü. —I 
420. - 430.-I

IX Bányák éa téglagyárak reesv.
Bti'-apf.ü tégla- es mesz0,-c‘3r.-t.—. — *00 E.
Budapast-excutlönnczi téglagyár _ _ _ -9
Egye.-illt tégla- #>-, czem.entgyxr r.t__ ______XUO
Esia^ni. egye»0lt * Amen D. es ipar». _ _ -<*•

FeLsöniagyarursz. bánya es kohóm. r.-t.  fi00
István tegia^yar r.-t._____ ____ ___ -00
Kaesiv somoci kőszénbanv4 r.-t. id. elu?m. vei
Kii«-«ebeei x\.mitbunva' r.-t. _ _ _ *00 K.
Kőbányái g úr téglagyár r.-t. — —______3.0
Bósaenbanya es teg 1 tigyar r.-t._ _ _ ito tv.
l.ecbuer rákosi téglagyár r.-L____ _ . — -’00

238.- 292.-1 _

224. -

—.— Magyar asphalt
■.— Magyar alt. kflxtenbanya r.t__

Magy. gözttyla-. czem.- eegypszgvar r.-t.

Ti Lesiamoló árfolyamok

Tengeri------- ■ — -

7««h ...------- --

Ár ,;a ------
Knp.-Evpcr.n ... - - I

IV. Hajózási fnvardii

i l V^r.v^.va —-------j
‘ I V ; v: --------------------------

Duna ; I r.S ----------------------------
j . K tv----------------------j
I j .war----------------- !
{i *" ZIIZ i

Ttasa ’ ; y.cua------- ------------------- j

A farét „i;nori :• »'• Illa-.

Győrbe : ,.r • . .
Ílll-V:« ! rad< .-at-b.

1 . . .ólvara 1 kvnal- j 2rtékpA»l,elt
Utolso árfolyam

láb
Értévpepir«*

-----------~7

1V0 kor-kim.

e\
■13 —CO 
4:-44

• i e6-7<

r a J

---------------------- 6
Pénz ; Áru 6j Jj 1

1
korona korona

J . !
- lre>en hrrdb ElazDÓr.air |

54.-1 44 50 1

:i, 60 kg -trat
= '

I
I

Szalonna —
■

.nugyar 1» legen Hárított vidéki------------
varon legeneiarilott, 4 daranow— — —

'ÜetCIt— — *----------------------------------------

44Í50 
*6 - 
49.50

isi- ;
45 :o 
so -

1

c: Z- .kkal -•-••. 'it
fi" g. Hgs-Ilvt- .axuly

- '4)0 „m. r un-nkmt
~ . f'O tg.-k^.t

'

Szilva - —

boszniai. I8>t8 évi. ii-ance-muiöetig —
e 10U darabos — —

: i . «
ezerbiei, . . Itóanc7=-iuiuus«g— —

e il>u darabos-------
I . . as .

1550
20.75
23.
14. - 
20. — 
27 -

—

16.-

28.25
it V
20.50
27.50

o Iryxrn nurdo
2 1 511 kg.-t:»nt Szilvái* —

szlavóniai lb^S _ —------- ------------------
•,7/»rbiai 18'dts...........— — — —

! 18.- 
i 16.-

18 50
16 SC

;
<i

! 80 kv’.-tint!
í Beromag —

lueztrna magyar. IS‘J4---------------------
lobere api^i’-'rau --------------------------------

kozeuH/.eru —
e nagy ««mii íkbü — — —- — —

! 38.- 

5b.~
' 64.- 
1 72.-

48.
62.- 
70.- 

> 78- -

b) Tldéfel éa MülftMdl lat. klbaeaétáaai. j
Albina takarék ee hitelintézet—------------
Aradi polgári fakaxócp. 40 évre _. —-------

e e e 40 4. Vissza tíz. 110'.
Aradmegywi lak arekpénztár.-. — — - — — a 
Fosnyak-hertizeguviuai szabad, orezágos bank
DeLreczenj eiaö takarekpetutar---------------- 1
Ei iélyr. oi. ‘iliálughileib. 40 avre------- ...

e .40 avre vuszafir. ^
Horeat-szlavón ornagoe jelaiogbauk----------- —

. . , , köze. kötv.
Nagyi b alt. takp. 31*/, é.. v.ssz. 11O , — a 

e . 40 evra, viaaz. lUfi „ —
.40 avre, 111 nb.___

1 e ß . 55 avre, ÍY. kib. — __
I Nagyszebeni fCldhlLalmtézet----------------— •

1 -
99.SC

101.
99.S0 

13 .50 
100.50

Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. >jg. n. — ^'10 
Félerbegyi téglaipar r.-t... _ — — - *00 fcL
balgutar^azu kflazaunáuya r.-t.------------— íOO
L jlaki tégla- éa me-rzevetO r.-L e'.flv. jog. u. 00

X. Vasművek óa gépgyárak réeiv
F.'ső magyar gatítvági gépgyár r.-t. -‘U

1 .Danubius* m. ha,o- es gépgyár r -t.— *00 K.

98.50 
I 5 .60
I 100. -

102.- 
: 102. - 
I 101.75 
I 99.

•/, I "■«▼■—— -------------------------------- ---  - I loti*-
:::-i 100.-. 107.

vi. k)b.______ 1 99 ‘00 -
!* Osztrák rcidhiltilmtázet nyer.-kűtv.------------ 118.50- 1'9*sc

I Temesvár eiaö takarékpénztár--------------------- ; 100.-j

I

I

102.25 
100. 
10.50 
107.

99 25

T t él h t 6 T 8 d e.

* •/#
s »;,• 0

I. Államndóesác
r.) Vrag-yp.r A.!lamadőcaéR

Arany j. ItiO.f bU. lüüO ar. írt nev.-rt.drbök. adóra.

Aranyjáraüc! , lO.tiOO :;r. frt neve;!. -itmkb. adóm.
10.UV“ j’. frt = -4.' " - - -- — --- —

AranViaríuirk adumente^. 110 .tr. h t = 2 !0 k.
u arcz. ve^JtTr*

Korontoertékü járadék, a-iomenU'—------------ —

ttZSStiSSt Mdí. »«.Vtiui... n. -

,7.-! 97,4C j

4,/s".o
é1/,9..4V,C
3 <,
- I

4', =
«4 «,

Ií.7f5. kel. vs->. áUarac. ar. frtb. 100ar. t=C24u fi- , 
líitti! uliat.iv. arany«..adóm. lbü ar. frt =r .’lu k. . 
iHSy.evi átlara.asuh ezüstkfilesun— — — --- 1
41! .nii.. vask.czelj. ar. adóm.. 10 -»• -j-- 240 k.
! ->70. nyerenteoyk.. lOO trtos drb ICO «rt — k. ; 
.0-<0 J 50 „ „ 50 frt = loOk. j
Magyar reg"'»-kárt. kötvény, adómentee------- .
Horvat-sziavon , «. ..." . !
Ma ryar i.iidtebermentesité«=. kütvenv. adómén».«. I 
H u rvát-sziavoc.

"l
97. — ' 
HJ-75 

-
93.65 
99.- - 

10:.25 
99.7' 
81 .1-0 

164.jC 
164 - 
93 25 
92.- 
s: 30

97.4:|

bV-G.j

icV.sc; 
lö 2.251 
1C0.75I
IMI

bi Oamtrálc államaáéaaás-

«■!„’ . E«y«rt.tt jtomdík papu-bu,

jtoíi* «-Ä- i‘X:Ä.r I
r. fiiban, Úri) sr frt = - l0 k-Aranyj . aaum.,

KuronaertékO jaraoet - - —------- ------- . ,.
Aliáauorsj. 1854. avb. *~oírt- £• P* 100„ S

, 1860. . 100 . . • = '
* 1864. . 10® • • • * k
* 1864. . 60 . . . *= 100 k-

99.-, 
99.-1 
99. - 
99.- 

8.25, 
99.20 

165.-: 
- 136.-

99.50
59.50 
*9.50
92.50 
59.7 
99.70

168.
137.-

160. -j 161.- 
200.50 201.50 
200.50 201.50

e) Idegen allamadöaeá«ofc.
I RolgAr államv- zálogköktón 100 ar. frt = **0 á

• rhia nv -kölcsön 100 tr&nJt = 8v k — — — I 3t®rbia oy. aoicso ^ ^ 36 k io. ifiOlb. <

*/a

4 *’• 
8 */a 
4*/.*/.

IV. Eleöhbeégl kötvények.
Adria iu. kir. UngerüajOZasi részvényt. —
Budapesti kdzuU vaapalya-tara. koronáért.-------
Budapest villaiuoe városi vasút r.-t._ -------
Hudapasi-pécsi vasút----------- -----------------------—
Deli vasút _ . . — — — 100 11> •:a — 118 k.
Első ca. kir. szab. dunagözhajoxasl társ.-------
Kaasa-odz-rbargi vasút 188». — — — —. — —

. lfc89. luV m = 118 fi.

; * IbOi. 10U TII = 118 k
* . (oiat. vou.l 1839. oa. —

Magyar folyam- éa tsngarhajózasi r.-t.------------
Magyar-gacsorszagi vasútJ. kib.--------------------- j 105.

\ , ezüst_________________
Magyar ni. v. (axékoai.-győr graczi vonal)-------

. . „ 1874. kib.-------------------------------
Magyar v. als. k beruh, eaelra. uxi in —US k 
Osztrák-magyar államvasut 1888. uom = 118 k 

,1. kib. 188é 100 tr.az^ék 
Tor oh téli helyi érdek B vasutak __ _ — — —

100.-! 10C.50 
94.501 95.5t

97.75 98
L UiNó árfuiyauT

Ganz íz tana va- ntfide «a gépgyár _ _ -*•
Magyar beiga It-mipargyar r.-t. elsdboi. XlJO u.

—.— Nadragi vasifiar la>»uiat ._ — — — — — 400
N ichou-on* -gépgyár reszv.-tár«.------- -'00 ÉL

B imamarany-aalgotarjam vasmű r.-t----— *00

Schlick-fals vasoutM»* éa gépgyár _ — 00
Teudiuff ■ Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. *00 S. 
Weitzsr dános /ey . ti-ig^ongirar r.-L 400 \L

XI Könyvnyomdáé reeivunyel
Athenaeum* irodalmi és nyumhü r -t. — *oO 

Íraoklm-Urauiat  ------- ------------------ -- 8»
„K(.»nios* mOintézet ------- ----------------- - — 80

_   Pallas* irodalmi as nyomdai r.-t—     41)
1C0Í— ; Pesti könyvnyomda r.-t. _ —------- — — HD

XIV Kttlöefále vállalatok réstv.
— Altalanos wagguukulrsóiuú-tAnulat ._ 400 &
— ApuUV köoiájfioouxito-gyar r.-t.------800 8

80.— Bantbn-iele vegyi gyárát r.-t----------— 500 K
—Bihar-Stilagyi oiajipar r.-t-------------- *00 i

97. -brassói cellulose gyár r.-t.------- ----------V “
98. — 1*.— , Budapesti általuzios viUámuasagt r.-t..-. íun e
98.50 _ Buesti Zu-- i’ Tca.-fayunczigy.r.-t.SOOO f
97.SC iy.— ! Ejgft magyar betOúntöde r.-t. - —----- *1!
99. — — — Klaö ma/yar gyapiurousO- biaom. r.-t.._

100. — —tl»ó majiya.' ■' PX-'r r.-t.------------- »00 I
106. - — Eiui magy.T re. r .i.uy eerfCxöde---------------«4
106- " 84 - Lisö magyar •. JuzlalO r.-t------------- — <<
94.25 _ El<ö magyar tizaiioda r.-t. — — — — — 1

107. — _ _. pesti spov.-um es csontliszt gyár-------  *(
107.- Fiumr, nzsbantulu- ee mskemecyitö gyár lul

tisci.wnut-:em .«aszgyar ------- *]
Hungária* uidlragya «

■ labflrg

1C5. —
97.25 

106.- 
106.- 
100.25 101-25

! 3ordán Viktor-felebörgyár r.-t. «U. ruezv.
—I kábelgyár részvénytársaság-------------------- '
- — Kőbán vaj király aartdzö r.-t— — - — >
- , K&K»nym noigan eerfóiö részvény-tár.___ 2

90.- *.oo.-

2-c'.- 24cl —
1050. - lU-J. -
4. .. - 4iz;. -
195.- 20C -
392 - 39b. -
1dC. - i 84. -
1a0. — 16C.-
227.- 230 -

614*. — , 615 -
22o. — i 233.-

22C. — 240. -
1»C. — , 164.-

375C.-

! 216Í—|
222!

62SÍ50 627!
300.

204.- 212.
270.

67u.- 680.
520.- 52/.
13.- ! 30.

, 35S.— 365.
i 2680.- .2720.

10/0.- 1050.

! ,1200!- 1220!

260! — 27 j!
2:7.- 239.

. 2/OC.- 2£00.
1 272. - 276.
1 jCO. —

» 2560.— •238c!
i 47 431.
J ' 450.- 456.
J 3C5.— 315.
0 3.00.- 3200.
3 940. - 950.

> se’ -
í 620.- 650.

21.- 22.
- • 150.- ■ 155-

*00
830 K.

__4IX)
,-t._________ 1000
-««eg------- — »o»

Remretk rí vravgonk ‘le- JniI r.-t. ._ 400 K.
Fopper L:?)ót faipar r.-t. ...------- — — —
Vaarnt'ro rearvénytlr^aaág ... — — — •*** 
Royal na/vszAlloda renveuytaraaeog — *00 A.
Szegedi k-iviar? .nogyzr r. t.— ._ — — — ***
Szisze ki birháyak r.-t. --------— — — - -
Telefon-Hirmondő r.-t.............- — -- —
Törökbiro-lalmi dob*riy«VTsd -ru«;ijn r.-t.

XII!. Köilekedéel váll. rés
Adna m. L-r. tengen hajóz in r.-t.-..
Aradi tie cxui..di egyse. v. r.-t. tiraji. r.

barca-pairaczi vasút elsőbbe, re-rzv. _
tiutiapesti közút« vaspálya tavi.------------

■-■i

_ Budapesti vill^raoi városi vasút r.-t.

Bi:d*p^.st-"Zj*nt-'órintzi h. ti. vá‘<ut._
BpeFt-ujpeat-rukosp. vili. kJ*. va-<ut e*
DeLrtiCLcu-bajduuaná-u vasul b. w. v. «
Deli vasnt ___— — — — —. — _

Első cs. sir. szab. dunag3*hajó-*ar4.
Gölniczvöigyi vasul r.-t. elsőubs. rés*
Kassai k;i:.iti ve-ut ... — — — —
Kaesa-vxter'sírgi vasút___ — — —
kasea-tor.-.a! bdyi érd. vasút r.-t. e-'
L : - ' " » * -
Mag« xr folyam- ei tengartiajázan 
Magyar-gacsoruzagi va-* W ... _ —
Magyar Helyi erdek a vasutak r.-t-_
Magyar cyuguli vauit_____ — —
Maiani.iru.st suvasút els. re-zveny ...
Marat .rosi sovisut túrzsreurenI»«i 
Maramai-osi sova-.: B. részvényéi — — -- 
Marosvaaarb.-tizaezrog. vasút éli. r vív. — 1**
Kagykikinda-Daga'bticsker. va-ent els. r. — 
Oriente magy. te . :- i hajuzasi r.-U — lC-'d K- 
Osztr»k-n;agj-ar .ibamvasut— — — — — ■ 0

Pe<«-barrsai vasul ----------- -------— —
í F. • -« * •
1-zlzvoriai h. e. vasút ele. reervtin? — — 1,6
xzt.-l... .. . ■:.! Nas'.vti li. e. * '
Ter - T •»0-1 ér 1. v r »•: - r. ÍV,1 .. 
Z.sib.;-.\.,»y-B t'v.o: h. -. v.isut «is. r- — 4-J'J a.

XIX*. 8 őre jegyek.
Bazilika eoiSjegy----- ---------- ------- — — —

I e . oeztr. leldlbelyegzwü _ —
• * nyereraeay-jtigy _ — — — —

) Bectivérosi nyeremMiykvlciuu 1574. -v’iiöl — -
II Budavaroéi cu-^íJ — — — —----- — - —oeztr. íe!illbely’gz'«.sdi— -

>-T1- lupipa-/

-•,2160. 
"2«á.- 25S.-

38£Í- 33C.- 
61C. — * €15.-
263'.- 268.

g»r!- 10?').- 
567 - 572.- 

1000.- .oio.- t

6d‘.— 6-1.— !
609.- 620. - -

... 1=5

ar.

272.- 275 -

_ joe 539.- 512.- ;
_ 8.XI --- í
- 2jJ i
_ <09 405. - 410.-1

669.- 670. — j

- 42'.
'I L'O# 342.60 3 3.50

335 jO 33 7.501
120. - :hZ\

20-1
100 K. 140.-

sóz

r. -09
, 9 127*.- 1.13.-

748.- 75*3 -
’ 8*U <•
... IU

367. — •63. -
r.‘ ‘tt ."95. - 297.--

4»*' K. - ?52.- 356. -
ütő ki.

405. - 410*.-

4'0 - 43 j. —
193. — 19U-
119.- 1?6- -

6-2.59
42:.-

6r3.50 
426. -

330.- 
. 165.-

12^5!
I3^C

13.25,
14 3C

.Jo «ZiV* egveettlrti aursjegy — — -- - — - e e *• e / f 7 oeztr. feitMbelye^.
Kagyar - gint- : r.ver ^

Marfar vCröe-kereszt Surejegy............... .......... - —
’ . . . oetr. feltllbélyegx.

Oiagz vfiröe-keresj «ore,egy-------— — — —
, , . oeztr. btiUlbalyeg*.

I i-.ti .V r- . -ly-jtvy------------
Osztrák vörüti-keresií sorsjegy____ — — —
Üertrak hitelintézeti sorsjegy------- — — — —
Fái Ily sorsjegy------------—-------------------— — —

292. " 396.-t
15C. 1 134.- I
133- — N 137--j 

6 2o 6.75 j 
6.75 7.25

24. - 26 - 1
25. 27. - j
19.75 .\0.75
2-Í.25 2>.2S

22Í- i 23..- 
23 - j 24.— 
30. - 32. ’T
42.50 4<.SX

395.-' 399. - > 
132. *| 134.

ArMiy.
XV. Páesnei

tie kir.
iák

vert __ __ — — _ _ — — 11.44'
kdr. 11.35!

2 ositrás vagy magyar 8 frto e __ _ * — j 19.29
„ JC frankos .. ----------------— — ._ — — 19.29
. *(' markas.------------------- -- — — — — 23.65
„ tön k aranvlira — — -............. ... — - ' —. —

Kernel bírod, vagy egyenert. ban<j. (100 markai ' 118.40
1 ránc:’.a bankjegy (100 franki_----------------- — 9S.25.
Olasz bankjegy u00 lírai-----------------— — . 50. —
Papirrubel darabonkmt — — — — — — — J .5fi1 .
Roman bankjegy (100 len . . — —-------
bzi-rt bankjegy ' >00 ezüst umar)------------ — —

11.54 
11.45 
19.u2 j 
19.321 
23.73j

118.701
99.55 
90.30

2.56; .

XVI. Váltók árfolyMmB (titilX
Amsterdam _ __ ._

Kémét nankpiaczok____
Olasz bankpiacuk____
Farit.--------------------- ----
bvajtn bankpiaciak _ 
bzentpetarvar  — 

100 hollandi frtért _
100 frankért __ —
10 kitin ingert _ .« 

100 markéért— — —
10U líráért______
100 frankért — — — 
100 . __ _ _ 
100 rubel firt—

200.10.1W| 200.40

i 242!=»C! 243*30 
118.55 118 80 

. ;,0 90.30
95.35 96.55

! 95.50 95.90

V. Bankok reeevónyet

il-oeztrák bank - — — — —12j— I Buüapeati nankegveeulet— __ — —. —- —
20*— 1 Első magyar iparbank------------------------------
_ * _ j Fiumei hitelbank-------— —--------- —. —

Fővárosi baafi-reezvenytársaaag----------------
Budapeuu giro - » peuzlar-egylet--------------9000
Hazai Dank-reezveny-uirsaiag ... — — — 900
Hermes magy. alt. valtoivlet reazvt------- 90«
Horvat lereaKedeiiui bank -- --------------— *40
Horvat l zamitoio bank — — — _ — — 400
Hurvat iixlavou orezago-jelzálogbank---------- *00
Magyar alia!an<h hitelbank ... — ... 400_ _ mai ez. vegei'• 4 *T

I Magvar ipar- ea kereskedelmi bank — — -0°
' . márcz vegere 80o

Z*— 1 Magyar ieliláloghitelbani — —------------— 940
_• 1 _ * ^ , márcz végére 84 0
_ *— Mayar kereskcdclnu r.-L — — —-------

aOC. —
18J -
338.-

- I 175.-

228*. -
2t0.-

224*.-
750!

19b.-
I 461.50

l — l_425.;_-

Leszámiíeló árfolyamok máreiins 13-áróL

Magyar áll hitelbank —. — — — —
Osztrák hí telinttizet------- — — — —
Magyar aranyjaradek — — —
Magyar koronajaradék — — —
Magyar íp. ee kerest. tonk.------------
Magyar jelzálogbitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló oaok — —

_ Kun--Murányi vasmű r.-t. — — —
_ bpesu közeli vaspálya ---------------------
_ Deu vauul------- --------- — — — *“*“

0szír.-magyar allamvasut — •— — — 
EucapesM nankegyesillet — — — — 
Első magyar iparnant-------—---------
Hazai nank --------------------------- -

751.- 
754 - 

97.25 
I 93.75 
1 194. - 
j 46 ít. - 
I 493. - 
! 630.- 
i 668 - 
I 126.- 
I 656 

82.

pesti m. kereek. bank ----------------------
OaíLT.ik lutenni. 1899. fiib. —-------
Magyar ezukonpar r. u — — — —
M. takp. k-'Zp. jelzulogb.-----------------
Magyar aspbáil r.-t------- --------------
Be Ivart* takarékpénztár r.-U — —
Adna fiir. eiigortiajuz. r.-t. —. — 
1. magyar alt. biztosi tó társ.— — —
Vjuúu legUgyur r.-t.------- --------------
A it. waggon köles. r. t.________ — —
Magyar villamossági r.-t.________—
Magyar alt. lakarékpenztár — —. —
Pesti V íctoria-gdzmalom----------- - —
Pesti hazai elsfl tasárekpenztar — —

_4‘ . I Jai.iJei.ok

(5525.-

lianz-feln vasöntöde r.-t. — — — — 
Salgo Tarjani kónénb. U ^ w ^
Köszenbanya es legiagyar r. U — —
M. or?7.. íozp. UKareko. — — — — 
.Ne.nzetk >zi waggorntdica. — — — — 
Budapesti vül. városi vasat — — — 
BpcsD vili. wru-1 dro(. oj kib. — 
Buiiapusti villa iu oksági r.-t, — ,
Eöbaoyai kiralysÖrlÖzA r.-U------- —
Felsőin, banya- - fi'- ihwü —-------
Egyes. Bp. fÖv. takarekp-------------- —
Bpesti takp. ee zalogk. r.-t. — — —
Első budapesti göuuaium — —-------
Bantlin- féle vegyi gyárak -----------------

MtildSALiai.- — — — — —

t Kamatú ba váltóleszámitobanal------------

'bankxalogI■: •'«.vek e^alogoeiUtiauai-------------------------------5 •«
Ma» -rték papírok elzalcgositasandl... — — — — ^ — .e

J
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4» fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő«

Minden hircetesre felvilágosítás ad 
akiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden köpése után 
még 60 fill, bélyecrilleték is fizetendő

TELEF8H 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap oekuiaeag es a iuraeies aian allo 3zam
xozoltetlk. Tt.Li.rON 5b6.

Kis hirdetéseket
»Hbgad az Egyetértés számára 
& központi hivatal Papnevelde- 
iitei* 8. ez. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

korut 54. száe.

Burger Vilmosmé
dr. hánytőzsdáje Erzsébet-körut 

51. (Oktogon.)

Nemecsek A.
dohiiiTtSis'ié'e IV. Petífl-tér 

3. szán.

Deutsch Julia
dohár.vtőzsdéje Józscf-körtit 

60. ez.. íliaross-titcza sirtán.i

Toldi Lajos
|6ny»k eresksdése Bad«, II., 

Fi-etcze 2. szám, 
nlsmint minden hirdetési

Kiafióhitatali üzenet.
Tudakozötiásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Elatias.
Használt «■ ej

pénz-szekrények
rendkii Ai olcao arca can hatói, 
a becsi peuzszesrenygyarraítá- 
rában, Budapest, V., Sah 
sány-utcz» 6, sz. 37273

Földszintes h.áz
a külső Józsefvárosban eladó. 
Modern comíorttal építve, szép 
kerttel. Cziin a kiadóhivatalban.

112^;

Szép átoskolázott fenyők
olraön eladók. Pinus picéé 
uucz-i'on>ó) 50 cm. magasságig 
darabja 20 kr., 100 db. IS frt. 
Piuns austriaca (fekete 
fenyői 1 rn. magas 50 krajczúr. 
Finns Larix (vörös fenyő), 
2—3 méteres db ja 50 kr. 
Ugyanott Bignor.ia catalpa, 
szép díszfák -4 méteres da­
rabja 50 kr.. Spyrea dísz- 
bokrok 100 db. 8 tri. Syringa 
-orgona) 100 db. 8 irt. Szép 
magas törzsű oj to ti rózsák 
dbja 30—40 kr., alacsonyak 
20 kr. Megrendelhető!: Szikéra 
kertésznél Nayy - Sziillösön 
(Ugocsamegye) 37875

Balaton-Almádiban
jutányos áron eladó egy nya­
raló 3000 □ Cl telekkel, mely 
szölöteíepité- re kiválóan n-kál­
in as. Gyönyörű kilátás. Erdő a 
nyaraló közvetlen közelében. 
Levelek „Almádi nyaralóu 
jeligével kéretnek a kiadóhi­
vatalba. 11272

Fiaméból
kitűnő természete* datmócziai 
és olasz borokat jutányos 
áron szállít Pauk Ödön. Ál lap 
bérmentve. 37732

Áíkaimazasí keres.
Szabadalmi

ügyek elintézésében nagy jár­
tassággal bíró gépészmérnök 
elvállal szerény feltételek mel­
lett szabadalmi kiírások lefor­
dítását franexia és német nyelv­
ből, s minden e szakmába 
vágó ügyeket. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 11271

Utazói,
raktnrnoki vagy felügyelői ál­
lódra ajánlkozik kereskedelmi 
és ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szíve­
sen díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 11201

Ügyes szabónő
sok évi gyakorlattal, elvállal 
ruhav árrést a legegyszerűbb töl 
a legelegárisabbig, úgyszintén 
egész kelengyéket mérsékelt 
ár mellett. Czime a kiadóhiva­
talban. 11195

Házmesternek
ajánlkozik igen megbízható, 
jó ajánlatokkal biró egyén. 
Szives ajánlatokat Gondos 
jelige alatt kérek az Egyet­
ért <6 ■ kiadóhivatalába. 11217

Lakas es beriet.
2 szobás lakást

keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépcsőházból legyen. Szi­
ves ajánlatokat rLakán Sz. J.“ 
czimeo a kiadóhivatalba kérek 
küldeni.  11262

Bútorozott szoba.
Az V. kerület legforgalmasabb 
helyén két külőnbejáralu ele­
gánsan bútorozott szoba, eset­
leg teljes ellátással, azonnal 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

11259

Csinosan bútorozott
udv; ri szoba 1-2 ur részére 
az üllői-uti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

11258

Különféle.
Pénzkölcsönt

utólagos díjazásért, disc té­
ten, kieszkuzlök könnyű vissza­
fizetési feltételekkel, szem élv- 
hitelt vagy ingatlanok bekebe­
lezésére alegmagasabb összegig, 
úgy fővárosiaknak valamint 
vidékieknek is. Megkeresé­
sek váLaszbélyeggel ,,Pecunia.u 
czimen a kiadóhivatalba ké 
rétnek. 8103

Birtokvevők.
Közvetítési díj nélkül ajánl­
hatok kisebb nagyobb birto­
kokat vagy uradalmakat.
az ország bármely részén, vala­
mint. ház cseréket, mint fő­
hivatalnok a egy elsőrangú in­
tézet jelzálog-osztályának. 
Megkereséseket csak komoly 
vevőktől „Díjtalan ajánlás 
5759" czimen továbbit a ki- 
adóhivatal, SÍ 62

Erényi-fele
kitüntetett „Nénin- nagy üveg­
gel SO krajczúr. Legjobb e-uz, 
köszvény, csontbántalmak, de­
rékfájás és szaggatás ellen.

36190/11

11269 Tisztességes 
leány vagy hölgy. 
teljes ellátást kaphat, jutányos 
árban egy intelligens családnál 
Czim a kiadóban megtudható

(a Budapesti Közlönyből.) 
Kolozsvári kir. törvényszéknél 
telekkönyvi átalakító dijnok. 
Pozsonyi rriagy kir. pénzügy- 
igazgatóságnál segédtitkár. — 
Szigetvári kir. járásbíróságnál 
aljegyző. Csurgói kir. járás­
bíróságnál aljegyző. Kovásznál 
kir. járásbíróságnál végrehajtó. 
Szilágycsehi kir. adóhivatal­
nál gyakornok. Veszprémi kir. 
adóhivatalnál adótiszt. Duna- 
vecsei kir. járásbíróságnál al­
jegyző. Fiumei magyar királyi 
pénzügy i gazzat óságnál 1"*j al -
mazó-gyakornok. Gyulai kir 
tvszéknél aljegyző. Zombori k. 
tv széknél írnok. Orosházi kir. 
j birds ágnál albiró Szécsényi 
rn. k. adóhivatalnál gyakornok 
Buttyini m. kir. adóhivatalnál 
gyakornok. Aradi k. tvszéknél 
aljegyző. Korpor,ai kir. jbi 
sagnál tkkönyvi átalakító dijnok. 
Nagyszenímiklósi kjr jbiróság- 
nál magyar-román tolmács 
Nagykátai kir. járásbíróságnál 
járásin ró. Győri kir. törvén’

Nég)’ arany érem!

szélinél irodatiszt. Budapesti 
masy. kir. középiskolai tanár­
képző intézetben iskola.-zolga. 
Kassai magy. kir. fövánmna 
tálnál vámgyakornok. Kolozs­
vári kir. ítélőtáblánál irno.». 
Szolnoki kir. járásbíróságnál 
Írnok. Kolozsvári inagy. kir. 
pénzügyigazizatóságnui hivntal- 
szolgu. Veszprémi kir. ügyész­
ségnél a!ügyész. Galgóczi kir 
járásbíróságnál segéd teíeic- 
kőnywezclö. Komáromi kir. 
törvényszéknél írnok. Gyergyó 
szentmikiósi kir. advhiv.-it'i- 
ná! ellenőr. Szabadkai i • 
adóhivatalnál adótiszl. Szegedi 
kir. fö vámhivatalnál ellenőr 
esetleg vámsegéd tiszt Abauj- 
szánlói kir. járásbirusagn;'! 
hivatalszolga. Budapesti m;:gy. 
kir. lottójöveuéki igazgatóság - ( 
nál négy segédtiszt. Vasvári j síje- 
kir. járásbíróságnál albiró. Kun-1 ■: • 
szentmikiósi kir. járási; 
ságnál jurásbiró. Szilágycsehi 
kir. járásbíróságnál telekkönyvi 
átalakító dijnok. Nagyváradi 
kir. törvényszéknél bíró Fuji 
királvi járásbirósfi ná' -dhiró.___

Szegszártíí állami f-gymna- 
siumnál 2 rendes tanai didin, 
magyar és német-magyar tan- 
székre) Nagy kikindai kir. adó­
hivatalnál adótiszt. Tisza füredi 
;jr. járásbirósávnál imok Vas­

vári kir. adóhivatalnál pénz- 
tárnok. ellenőr, adótiszt és 
hivataíszoU I. Maros ludasi kir.

Po-

r. jár.ts- 
nári kir. 
>. ísyir-

lit-á

jbirosi'gniü iii■- -11 - / 
2301,V szrih. k.r. v». 
mérnök. Nagy-enyé’J 
birósá-íKúi Nijnok. Alik
jkrásbirúnignnl eijyry
egyházai nnrry. kiír

Sänfry-hunyadi kir. iá; i 
ságr.ál iárásbirö és u not 
gosi i ■
ügyész. Sáíoraija-ujiiely 
ugy.-szs. jTKéai Igvé-z Aranyos- 
maróíhi -ír. '■ I

ijyárád-széredai I r. 
inn. Fogaros-

Lu-

várnegye ■ 
hivat li-,.sign. Kassai l.ii 
törvényszéknél Invntalsz. 
Győri magy. kir n ibi'.al 
hivatalszolga Boros-jpoői

[tál
kivi

KRITIKA.
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

IV., m-Éza I sz.
Raktár valamennyi fűszer- és csemege- 

kereslte elésben.

37822 Küfferle Józs. és Tsa.

Eladó.
A volt nagyszombati Gabriela gőzmalom összes 

berendezése (igen jó karban), búza és rozs-malom 
két gőzgéppel és kazánnal (ŰO és 40 IIP) azonnal igen 
olcsón átvehető. Ajánlatokat ,.W. D. 1484 " jelige alatt 
elfogad Rúd. Mosse hirdetési irodája tiersben. 27Süt

Botorok hitelre
a IrgoIcV.L:» :'.ra.L rs lfjk^Jrer-jLb fizet--ci r. f - •é°'

VARGA IGiüACX iiitelfönck
Budapest, IV., Koronaherczep-utcza 2. butorraktarban,

A jf-gujaJab ui&gyz^k tuti» műit 8S<i k,-’j>píi -.> 5. mat Lé.y-gjL';n 
btskOlcAse ellecébeo franko küldfi.i..__________

Nyári lakások a Lipófniezön.
Mind külön «aló villÁk árnyas parkban 3. 1 6 ^ "ó

esetleg részben bútorozva is kind k. az tv hpóirnez -i v.i . :nu- 
vasút közvetlen küzelébeu, uyunott 2 es é luru .d.ó. M. e

Értekezhetni 12 ós 2 óra között Apátby. II. kér.. 
Ziigmood-ntoza 10. szám, I. emelet vujjy Lipócmvrua 
Apáthy-fóle ▼illában 3787 i

J
A legújabban javított <■-. és kir. szaba­

dalmazott Pollitzer-fóle gnmnn »érv 
kötö a leghíresebb orvosi tekintélyek által 
ez időben a legjobbnak ismertetett el.
Nem csúszik le a testről és nem okoz semmi­
nemű kellemetlen nyomáét, úgy éjjel, 
mint nappal hordható. Miután a sérv- 
kőt ö idomítható, a peloUik a «én kaput 
teljesen elfedik és így a sérv Li csúszás at 
meggutUják. A sérvkötőn legújabban al­
kalmazott biztonsági készülék megakadályozza 
a sérvkötőnek a testről való lersuszá út.
Ára egyoldalúnak 7 tői 10 frtig, kétol­
dalúnak 10 töl l(i frtig

ttendelé.-nél kéretik te. t bőséget, atvu 
kívül, hogy a sérv jobb, bal, vagy mind - 
kétoldalú megadni. Megrendeléseket a 
legnagyobb titoktartás mellett punto-an 
eszközöl: 377uő

POLLITZER MÓR és FlÁ
osáaz. és kir. szabadalmazott kötszerészek

Budapest, V. kér., Deák Ferencz-utcza 10. sz. 
Alapíttatott 1856-bar.

Arjegyzfck kívánatra zárt ás fiüratnálküli Seritekban bermer.tve küldetik.

I í 1 inníícl iIc évfolyant.

A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikai folyóirat.
A vall., és közokt. minisztérium áltnl az iisszes iskoláknak ajánlva.

r lelő. -zerLe=ztö ■ BENEDEK ELEK. Kiadja egr kilencz tagú szerkeot»- éa kiadó- 
I,It (Aldjyy Antal. Balas-a József, Benedek Elek, Földe« Géza, Keltái Ferenc*, 

dr. .Julin Adolf, Lázár Béla, Nyáry Sándor, Koboz Andor).

Á MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg
18- 20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai folyóirat, mely szakavatott 
toliakból a tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő tárgyilagos kritikákat 
közöl. Brí-u és külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok es írók. Vezérczikkei 
rendszerint nHalé nos érdekű irodalmi és művészeti kérdésesről szólanák. Megbecsül ■ 
Illetlen -zv’zá’atut tesz a folyóiratok ismertetésével, az ej könyvek pontos jegy­
zékéről. a mit egyedül csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az I. és II. évfolyamban 
5ÜO-nál több kritika jelent meg. Írtak es írnak bele többek közt: Bayer József, 
Balog‘1 Péter, Borovszky Samu, Császár Elemér, Cserép József F.ndródi Sándor, Brödi 
Béla Farka Gyula, Fodor Ármin Ívsz. bíró, Gaál Mózes, Gerti« József. Gyulai Ágost, 
H-redü« István, Heller Ágost, Horváth Cyrill, Jakab Ödön. Kardos Albert, Katona 
Lajos. Kempf József, Kereazty István, Király Pál, Lenkei Henrik, Mahler Ede, Márkus 
iicz.-j. Munkácsi Bernül, A agy Géza, Külügyi Menyhért, Pikier Gyula, Pruzsu.szky Jánoa, 
Beichard Zsigmond, Rényi József, Rupp Kornél, Salgó Ernő, Sarbó Arthur, Sebesztha 
Karolv. Simonvi Jenő, Szabi Emil, Szász Károly, Szécby Károly, Sziláéi Móricz. Szoko- 
I ,v Koméi, Tauszk Fcremz. Téglás Gábor Vádnál Károly, Waldapfel János, Zlinszky
Aladár. ___

A MAGYAR KRITIKA előfizetési ára:

Egész évre 10 kor. Félévre 5 kor. Negyedévre 2 kor. 50 fül.
1063 Kiadóhivatal:

Budapest. VI. kér., Szondy-utcza 94 B. szám.
(Bnrta Lajos ujeágválialata.)

Beksics Gusztáv legújabb könyve.

f
I Ms

kapcsolatban

a magyar faj terjeszkedő képességével
és a föMbirtokviszonyokkal.

Irtás BEKSICS GUSZTÁV.
Ára 3 korona 20 fillér.

Kapható a kiadó „ATHENAEUM" reszvónytársulatnál Budapest. VII. kér,, 
Kerepesi-ut 54. valamint minden könyvkereskedésben.

looooo;
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THE GEESHáM

xa-dik RENDES KÖZGYŰLÉSRE

Magyar királyi államvasutak.
dSűW/C. I. W». 1HIQ

Hirdetmény.
0&2t»ÍLk-«*gjar vük úti kötelek Dij tételek helyes;) :*» ■:r‘.

Aj. osztrák-magyar vasúti kötelék 1892. évi augusztu.- !-}•■! 
érvényes ill. rész 1. díjszabás; fiizelének 1896 anen-zUi- i-«i; 
♦i-ietbe lépett VT. pótlékában a Humpolelz iL. B ,« állomás • ■ 
a/, idézett dijszabásba ldlvett magyar állomások közötti V-: / : 
lucura vonatkozó csomóponti díjtételek (osztrák állom.. ««;
19UU márcy.itis i-t.'4 visszavonásig, de legkésőbb 1900 ’
bei végexg való érvényességgel következőképen hehe.-bii.emi.

A 4-,k oldalon <1. csomóponti díjszabás) a csomóponti -i. 
tétel 198 miéiről 1x4 fillérre a 11. oldalon (4. c<oinó;.out; 
íjjjszabáj) 218 Lülérról 204 lillérre 100 kg.-ként.

Budapest. 1900 február 21.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága,
a részes vasutak nevében i.-.

(NEÜSTEIN fele ERZSÉBET labdacsok.)
E pilalák hasonló készítményeknél minden tekintetben 

feljebb becsttiendők; mentek minden ártalmas anyagtól, | 
az altesti szervák bajainál legjobb eredményűvel hasz­
náltatván. gyengéden hashajtók, vértisztitok ; egy _ gyógy­
szer sem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint e pilulák a |

székszoralás

a legtöbb lietegségek forrása ellen. Czukrozott külsejük
végett még gyermekek is szívesen veszik.

Bgj 15 pllulAt tartalmazó doboz 15 kr., I 
9tj tekercs. mely 8 dobozt, tehát 120 pllu- 

lát tartalmaz, csak 1 fr o. é.

X '8.
I flvQC I kTUuzásuktól kOlCnűsen órakodjunk. Kér-
I UVoo 1 jak hatArotottan Neuste in Fulop has-

hajté lebdeeeelt. Valódi vsak, ha minden dvb z I 
turvéovileg Lejegyzett védjegyfinkkel pirc»-fnkpU j 
cyomtatoshsn-íiMnt Mpót* ..Neusteín Fttlöp f
gyógye»eréeiu aláirással van ellátva. A kere»- 

tánránysjékileg védett caomuráink alá.rá- 
sankkal van ellátva.

_____ Ineustein fülöpI
eSaamt Lpote-ho7 czimzett gyógyszertára Wien, X., Flankeng&sso I 
•. as. — Rafct-r Bndaptiteo : Török József gyógyszertára I 

Király-ntoza 12. szám. wr.-i [

eSCHWINDT-féle
szesz-, élesztő-, likőr- és rumgyár részvénytársaság.

A f. ez. ré'Zvénye-rrk folyó évi márczins 24 én délelőtti 10 ói*aJkor a g>. r
;jr'! t. ; >• n (Vili. Józs el-körit 84. szám) tartandó

V 
A
tisztelettel rr .•;!;ivntnnk.*)

A lcr>iry:yulés tarteyttis
1. Az igazgató.-á? jelentése nz !899 iki üzletévrö!.
2. A feiüjryelö-bizott- á;.* ,'eletttése.

A ii.f-rli / beterjes. i'-se es az osztalék meghat ár ozása.
I. Két r-nve- \.»ía-zlúsu a jegyzőkönyv hitelcsitéiérc.
ű. Négy ipu'i-.'ó- .,-i . I három Mii;-; 6lű-LizolLát'i tagnak bárom év tartamira való

megválás!
jh£T~ A merle; e- a lelűgyelu-bizottság jelentése márczius tű től kezdve a társaság 

. b< tekinthetők, ide őleg átvehetők.
Az igazgatóság;.

13. y>. Minden év márczius havában az összes részvénye-ek rendes i.őzgyülesre 
^gybe!;’.; ;ttnak. Ki v/.'tvazatjOgúi gyakorolni óhajtja, tartozik a legalább egy hónappal elő hu 

ne kiőlh'.-'tt ré-w .ívkvt 8 nappal a közgyűlés előtt a vállalat pénztárába letét»- 
nienx' /n:. miről ••i:-mf-rx . .k;.Vitatik ki, mely egyúttal u kózgvülésre belépőjegyül szolgái.

2~-7, ('Utánnvomás nem dijaztatik).

Szerelniesek könyve.,
Moit jelent meg nz Athenaeum r. tár-;, kiadásában:

Szerelmesek könyve
Költemények, gondolatok, szerelmi nyelvek, levélminták, felkö- 
szöntiik. tarsas játékok, népdalok, emlékeztetők stb. kincsesháza.

F.crkeízlelte: DÜRÁ MÁTÉ.
Lz a mii oly könyv, amilyenre példa irodalmunk bau vdülgelé alig található.

itövetltoasC :
Távirat minták. — Titkos írások. —- 
flazasriúgi ut mutató. — FelLöszöntŐk.

Örökszép népdalok, 
•légyszem között 2

Illemszabályok. — A házasodás kora. — 
A bőr ápolása. A csók szinhatásai. - - 
Az érzékek finomsága. — Fogaink. — A 
tán ez méterekben. — A nők és a luoiö 
Meddig aludjunk V — Dohányzó nők. — 
Pókháló -/övét. — Az álmok országából

Általános emlékeztetőé
Névnapmutató. — Havi emlékeztető. — 
Nevezetesebb umeretsúgeim. - - Kiktől 
kaptam 9 kiknek adtam ajándékot? 
Kiktől kaptam ? kiknek irtain leveleket ?

29,765.473.— q

c
302,853.507 — C

c
5S,080.009.— 0

0

Tíirttilint* ct
:-zkc! a bokor Petői! Sándortól. — 
Sóim-'* szerelme. — Naplótöredék. — 

Költemények. - Gondolatok.

A szerelem tolmácsai:
virág származása. - Virágnyelv — A 

vi:\V_mk. a színek, a drágakövek jelen- 
I., - év. A kéznyelv. - Keztyünyelv. — 
Zsebkendönyelv. — Napernyő- é<* esernyő- 
nveiv. Legyező nyelv. — Bélycgnyeív.

A

A szerelem játékai
czim alail közül számú - tursas-játékol, 

illetve azok leírását.
Szerelmi útmutató:

Levélminták. — Eljegyzé-i értesítők. —

Ezen gazdag tartalommal rendelkező ízléses színes borítékba kötött 
könyv ára 2 korona.

Kapható az Athenaeum könyvkiadó-osztályába«, Budapest, VII. kér . 
Kerepesi nt 54.. valamint minden könyvkereskedésben, legcsélszertibben 

az összeg előlege» beküldése ellenében.

0

§ életbiztositó-társaság Londonban. c
Q Magyarországi fiók: ®

Q Budapest, V. kér., Ferencz-József-tér j>— fí. sz. q
Q a társaság házában. Q

Q A társaság vagyona 1898. decz. 31-án .... korona 1G8.924.140.— Q 
Q Évi bevétel biztosítások és kamatból 1898. évi ß
a deczember 31-én.............................................
z Kifizetőiek, biztosítási és járadéki szerződések 
U valamint visezváeáHások stb. ufón a társaság
Q fennállása óta (184-6.).......................................
0 Az 1898. évben a társaság GO 12 kötvényt álli-
0 tolt ki ...................................................................
0 összeg értékben.
o Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kőt- 0
Q vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgáinál: a mnvyar- Q 
Q országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók Q 
^ minden nagyobb városában. :!4W>2 Q

MAGYAR KOIflYlfTAR
1Ő3. Jókai Mór. Ne nyuij hozzám és egyéb elbeszélések.

A nagy költőnk egy hosszabb és néhány riridebb elbeszélési-. melyeket a 
rogy közönség kévé?« ismer, minthogy összes munkái gyűjteményébe sincsenek 
felvéve.

159. Tábori Róbert. Különös történetek.
A jelezi elbeszél-> e füzetében azokat az excentri.-us tárgyú, felette érdek fe­

szítő novelláit gyűjtötte O.vze, melyekkel uz utóbbi években teitüne-t keltett.
100. Ouida. Toni a. Ford. T. Fenyvessv Szeréna.

Az angol regt ny irodalom egyik in vitán legüruiepeltebb alakja ebben u mun­
kájúban kitűnő rajzát adja az olasz parasztok életének. A regényhez csatult elbe- 
szélés (rA pihenő4*) Ou:da legszebb munk ijj.

1C1. Franczia Elbeszélők Tára. III. sorozat. Edm. About. 
Le mait re. ViIiiers-de-1/lsle-Adam, C. Mend és, M. Paz. Ford. Ambrus 
Z. és Hevesi S.

A eM K.ti e füzetben fulytatju a kiilfóldi novellisták leg=z*?bb termekének 
anthologiuját.

1G2. Aischylos. Agamemnon. Ford. Varadi Antal.
A "5rögök iegnagvolib tragikusának halain as alkotá-a méltó fordit-i.-han. 

bevezetéssel v.i jegyzetekkel jelenik rn«‘g a füzethon.
103. Petőfi. A helység kaiapacsa. -lanos vitéz. Bevez. ell. Bánóczy L 

— Telegdy L. képeivel. — Petőfi arczképével.
Pontos szöveg, éltékes jegyzetek, -vén illuszh-icziók, finom papír #-s ki'.ü:i" 

nyomás: ezek az erényi a M. K. i>’■ f:-íüz-teinek.

Minden füzet egyenkint kapható.
K$UHe0y taxám £KK-aa 156 kr>iij«;znf>.

Mex'rend^lhetok

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)

toissii« imré!
iÚ&thiíí<jk '"-«A* -:.í

en nemet poy
h:qyorsoozhajo szcíüó

-1 .-it., .if

X-- V. • «- • -

„ enyeri
’utazás kördibelül

r.íHz/á
~ \ -V g'/jn. ■

- '

rr:
,<fT

nap. A —
HamLorg-Newycrk 
Hamburg—rrancr^aorgrág 
Hamburg- B> rum 
Hamburg ínjlia 
Hamcurg—Po-'tíand 
Hamburg -ba t more 
Hamburg - Boston 
Hamburg — phiiadelohía 
Hamburg Qelweston 
Hamburg - New Orleans 
Hamburg - Venezuela 
Hamburg - Nyjgatmilia 
Hamburg Mo<iko 
Hamburg —Kanada 
Hamburg -Kelctazaia 
Hamburg cszakb-az.l a 
Oenua Lnpiata 
Stett n N»«>ork 
NewvOrk Kozvpterg«r 
Newyork Keieta.sa 
Ke e? utak 
lazáid otak.
ToviU-j U » ómért tc-% ‘-

Han.burg - Kaletafrika.
Ti V.I-öl, I Ha'nl V i 
ami-:.; ‘er. gk<2>eiT*l 
Hamburg - Bráz a 
Hamburg — Argentin!®
Hamburg —Urugay

COOK TAMÁS es FIA IV.. Vi-. - - I s.
VjÍtorí menőt jegyiroda. Ha«:;.'.: i % s - .' ’.•

A Rumb irg-Ap
ff

n vMRrp.n-
személyferga ml c

Hamburg, Dovt-ufiaíi

IV íVONAL

wwiiiiiii ii iii Ili mii II in IMI iíii " ii r.r, jr. .. -r^-4
H £jcu 25 ov i! rvniuil.i • . -ni
'r: delei intézetet le ■ l ■< u -

flitkos bstegci.;:: itíi
■r’=ui sii.di lngjhólpgbajok.v ♦.*u • y

eyphili.4 utóiéi.veti. • .•menyeit. ■ . - <•. fC

gyen^iiit í’é.-fiex éí eleetr.; im- >-r
pl. on áh: nóhnel le hói- !c.y..
in lkfll : ideg- 1 hátgerinczb:» it :

bőrbetegségeket ... .■

IDr. KAJDACSYI
rendelő intézetében 

I Budapest. V Vacu-u. :í 4. sí i. I. e-iu-S-í
Bem nrt ■ lép«* #« 8 té

goi.: - — Hölgyök ♦ := : ?T.;ak re•>zero külön 4
várótermek. Dijn z -x

Első csősz. kir. szab. Diina-CozL ,

A szeméiyszáüitó hajók tavaszi

1-

IK-án
Ént h;j

indít-

n net 

iratok)
— p. 
30 p.

i (heten kérA

T — p. éjjel 
, r,0 t, r.

-.r.i reggel

ce. és kir. udvari könyvkereskadcsóhen
Budapest, VI. kér., Andrássy.ut 141. sv:.

Teljes jegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik

Hirdetések
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 

Budapest, IV., l*apnövelde-uteza H. sz.

éli üdülő- és gyógyhelyek a déli vasul mentén.
ä Abbázia 1 1 « 2 Budapest d. v. 

j f 2 | aMíbazia-Mattuglie
f U5°-U5

ind.
érk.

8 00 reggel 
8*56 este

8-00 este 
917 d. e.

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. I. 104 16,
11. 74-56, 111. 47-78 k.

M Görz
j ft íj Budapest d. r.
1 "2 ?•§ GOrz

ind.
érk.

8-00 reggel 
9 4-7 este

8-00 este 
1008 d. e.

9 25 este
U 34 este

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. L 11158, 
n. 8016, ill. 5116 k.

1 Bozen-Gries
) Budapest d. v.
1 ‘2 « 3 g Bozen-Gries érk.

8 00 reggel 
5-53 reggel

8 00 este 
142 d. a.

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. I. 124 68, 
ü. 89 32, ííl. 57 éo k , továbbá 9ü napig érvényes menet- 
jegy lilzetek megszakitható utazásokra, gyorsvonatokra : I. oszt
112-20 k., II. oszt. 90-40 k.. 111. oszt. 6318 k.

Meran
(isi* Budapest d. ». 
j| SPS s Meran

ind.
érte.

8 00 reggel 
7-36 d. e.

8 00 este
2 59 d. u.

Menettérti jegyek 30 napi érvényességgel Bozen-Gzriee-ig gyors­
vonatokra. 1. 124*68, ü. 89-32, Ili. 57 80 k., továbbá Bozen- 
Griesig 9U napig érvényes menetjegyfüzetek megszakítható 
utazásokra, gyorsvonatokra: L oszt. 112*20 k., II. oszt.
90*40 k., ül oszt. 63 18 L

y'l s Budapest d. ▼.
: j S 3 Arcú

*■ ..........

ind.
érk.

8 00 reggel 
9-50 d. e.

800 este
5 09 d. u.

s
c

lüenettéiti jegvek Móri állomásig 30 napig érvényesek gyors­
vonatokra r. 13210, n. 94 92, ni. 61 54 k.

menetrendje
A szeroélyszállitó h.ijózá a I.» • a k ; •: .

tattik meg :
Bócs és Pozsony kuZöV. r.v- >n!- ••n,i 

Bériből (W-íi^gürber) marcz. 3-aa d. u. í - ra 
Pozionyböl nrtrez 4-én 6 í>.ikor rcv.rc-l.

Budapest-Kalocsa 1 Mohács r . .
«Lő menet Ludapv-tr-4 n.a: :. lU-tn d-.ii 12 

Mohácsról ., 11-én <1. 10
Belgrad Orsóvá Turn Szererin Galuuz l (i;«;len­

ként három-z •: i
el.-o n.^'rt-t 7.iri,unybul <1,:.. .: ..... -- ,

r Orsováról _ _ 5 < n
. Orsnvar.il Zim<: uu „ ,
. tíalaczból _ í- .

Budapest-Zimony Orsóvá Gala ez
! háromszori
jelső menet Budapestről nő:.-z, 2 

.. Zimoiiyhól felfe! • _
Szeged-Titcl é-- Zimony

eLu menet Szeve-iről icfelv 
Zimonyból felfelé 

I Snbácz • Belgrad 
Belgrad Dubrovicza 1

j te vonalokon .1 forgalom a ]•:.•! r.»dl-an, Sabáczban
I 3 Uubroviczábazi kGzzc'V tt hc-lyi* menetrendek szerint már 
: megindult).

Galacz é- Pulczia köz-.it !if-ío:.:,.-nt 'nroii-. Zimony- 
Belgrád - - Panesova k -. t nap •• mai : .-g-

: indultak, e- pedig a Lalaczbai;, Zia * >n. n. Beieradban es 
Pancsován közzétett helyi men trendek szerint 

Bócs ' Budapest . / - :
el8ö menet Budape.-V--1 B«-c í--- . r : .ö ■ •• • 1, ,)t tkor

Bécsi, öl Búd aj -tr. *„ 7 . . :
Engelhartszell Linz közt <■■■■ <■■ ,n

első menet Linzből m; n*z t óra p. d. u.
EngelhartszellbŐl ., 2 : m 5 . 35 r r.

Menetrendekkel es íelvil igositásokkal a társulat igazgató­
sága készségesen szolgai

Budapest, 19U0 február 2S-:in 1161

A forstnlrai igaz"-ntóság.

1 ^.. bemutató t szaiuti: i, ,1,.• 4 .: • 1:.»,0 ai'uj- i
I köszÖDÖlr&t folytan ezon negyí c.i...«zí;í: sr -- nnalio ren- 
I __________ dulo-intczot a legmoioL ■ -b, a ajR.:i;ua-o.
I Rendelő intézet VI. Andrássy-ut 24. szám, j

Opera mellett.

Titkos betegségeket
hogyc»ofolyásokat *3 sebeket, ar. oníertostetes 
az elgyengfllt férfiéről, msgom«euGfeui, a bujakörnak ut
sovetkezmenyelt, nőknél feberfolyaat, ■.( -navi c -
valamint mindazon nőt betegségeket. : . . a masrtaianst
*-fy»k föokoioja e* borbete*eefie,,taí ¥yugV,i uj gyógymód «er. 

L.ítü* -inerr ■: gyorsan er alapcoan

Dr. GAEAI AMT A3
or,o* -.1 ci. MléR .. nmni tudor, volt tir. 0„t

Renflel: n.poata 10 óntól u. .. tp«, „„ „ .... .
í ont«, mr U'jaiott l.v.t.kr. « ie,ni<yoi.L u

ffyogj'.ierekril u goado.tuun r-.r *8 - Nőknek kulc
váróterem.

rends£!t«0tt m*CelCnt " * «enóne! Dr. UAKA1 ANTAL-naj -r,

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
Itr.ir . m^jelrntl . n.m, brlttrvptt ™ mo„

jyogrke^elMeh« czimO könyv, volt ara z frt 50 tr
WF" most csak 90 kr.

* rtnyv.ólb.cromVo:v. l frt botold««, mclielt bormvutve tudatit m 
tináJF* ttfI,a)maV i'/' lvlr,z'r,'t l«-rui. - IL A MŰVI
clbSní'ilri« ’.Az “D,,rt6” “ “ «yen ól »gumidét. - IV. A bu| 

«» hueyC’Csjűk.lfrtet. - V A bujadtót -.00,0.1 
' v ,*1 - ?11- Elgycnpitit frrü.ró, - vili Só, :11pu_1A_A_I i'lacn« „i.p,,.,,,.. ... fy---- ...

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdáiéból IV., Papnővelde-utcza 8. szám.


